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EXECUTIVE SUMMARY

The University of Delaware’s Center for Community Development and Family Policy
has conducted two surveys of the attitudes and perceptions of Wilmington residents about issues
of crime, public safety and police service. Approximately 1,000 residents of Wilmington were
surveyed between April and June of 1998 and again during the fall of 1999. The surveys were
conducted both citywide and within six police administrative districts, called here Police Service
Areas or PSAs. The purpose of the 1998 survey was to obtain information that would help the
Wilmington police understand how perceptions differ from one administrative district to another
and provide a baseline for future examinations of public concerns and views. The purpose of
replicating the survey in 1999 was to determine whether any changes in public perceptions and
attitudes have taken place in the period between the two surveys. This report provides an
analysis of the 1999 survey and of the differences between the views expressed in 1999 as
compared to 1998.

The report is divided into seven sections. In the Introduction, an explanation is given
about how the surveys were conducted and the data analyzed. In Section II, changes in the
perceptions of respondents about conditions of crime in the city and the state, in their feelings of
safety in their neighborhood, and in their views about the quality of life in their neighborhood are
reviewed. Section III provides information about changes in how respondents evaluate police
service in their neighborhood and the city as well as how they evaluate the performance of other
criminal justice institutions in the state. In Section IV, changes in how respondents evaluate their
experience with the criminal justice system are detailed. Section V summarizes the changes in
responses to a series of questions about the severity of neighborhood problems. Information
about the changes in the demographic characteristics of the survey respondents is included in
Section VI. Section VII and Section VIII are appendices. Appendix A provides a copy of the
survey questionnaire while Appendix B includes some selected analyses for special cross
tabulations or for those questions in which, for the purpose of reporting the data, the responses
categories were altered from those provided to the respondent on the survey instrument.

Generally the responses to the 1999 survey were similar to the responses to the 1998
survey. The most dramatic change is that significantly fewer respondents said in 1999 that
conditions related to crime were getting worse in either the city or the state. While there is no
significant increase in the proportion of respondents who said that conditions are getting better
either citywide or in the Police Service Areas, it is important that attitudes are less negative in
1999 than in 1998. Given the media attention to crime and violence, it may be very difficult for
Americans to express strongly positive views about issues of crime, public safety, and police
service. Negativity about these issues seems to pervade our society. While the residents of
Wilmington are not yet ready to say that conditions are getting better, it is gratifying that, at least
over the last year, they are less pessimistic.
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A second important change is that there are significant improvements in respondent
perceptions of neighborhood problems in the N2, W2, and E1 PSAs. At the citywide level, the
only significant change in respondents’ views about neighborhood problems is that the
proportion who feel that too few recreational programs is a serious problem dropped between
1998 and 1999 from 41 percent to 26 percent.

Crime, Safety, and Neighborhood

In 1998, fully 55 percent of the respondents citywide said that conditions in the state
related to crime are getting worse and 60 percent said that conditions in the city related to crime
are getting worse. In 1999, only 30 percent of the respondents felt that conditions in the state are
getting worse and only 35 percent said that conditions in the city are getting worse. The decline
in this very negative assessment was consistent across all of the PSAs. In the case of views
about crime in the city, the decline in the percentage of respondents saying that conditions are
getting worse dropped from a high of 31 percent in the W1 PSA to a low of 18 percent in the W2
PSA. Attitudes were also less negative in 1999 among all of the social/economic categories
including age, race, education, income, home ownership, marital status, presence of children in
the household, etc. On the questions about feeling safe in their neighborhood during the day or
after dark, about how safe respondents felt in their neighborhood as compared to a year ago, and
about whether the neighborhood has become a better place to live over the last year, there are no
significant differences at the citywide level between the 1998 and 1999 surveys. There is a
decrease in the proportion of respondents from the N2 and E1 PSAs who said they felt very
unsafe in their neighborhood after dark and 20 percent fewer respondents from the E1 PSA said
that they felt less safe in their neighborhood as compared to last year.

The Police and the Criminal Justice System

Generally the 1999 respondents evaluated the performance of the Wilmington police and
the service being provided by the police in their neighborhoods similarly to the evaluations given
by the 1998 respondents. With the exception of the E1 PSA, there are no significant differences
in the responses to the 1998 and 1999 surveys either citywide or within the PSAs. In the E1
PSA, however, respondents are more likely to say in 1999 that their neighborhood is patrolled
satisfactorily, less likely to say that the service provided by the police in their neighborhood or in
the rest of the city is poor or very poor, and somewhat less likely to grade the performance of the
Wilmington police as F.

Experience with the Criminal Justice System

There are no significant differences in the likelihood of respondents to the 1998 and 1999
surveys to report that they have been either a defendant or a witness in a criminal case.
However, in 1999, as compared to 1998, a smaller proportion of the respondents from the N1,
W1, and W2 PSAs say that they or a member of their households had ever been a victim of a
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crime. Furthermore, for the city as a whole, and for the E1 PSA, a smaller proportion of
respondents say that a member of their household had ever been a victim of a crime. In 1999,
respondents from the N2 PSA are more likely than in 1998 to say that they had reported all of the
crimes to the police. Overall, however, citywide and in every PSA, a significantly smaller
proportion of respondents to the 1999 survey say that they had at some time reported a crime to
the police. Among those who had reported a crime to the police, there is no difference in the
responses to the 1998 and 1999 surveys regarding the expression of satisfaction with the police
service received. However, there is a decline in the proportion of respondents from the E1 PSA
who say that they are very dissatisfied with the service received.

Neighborhood Problems

In 1998, the neighborhood problems that were perceived by respondents citywide to be
the most serious were the lack of recreational programs for juveniles, groups of persons hanging
around on the streets, and drugs being sold on the streets. Property crime, dirty streets, violent
crime and abandoned houses and buildings were also regarded as very serious issues by at least
20 percent of the respondents. The degree of concern about these issues varied considerably
across the Police Service Areas, with residents of the N2, E1 and E2 PSAs expressing the
greatest concern about drugs, the lack of recreational programs for juveniles, and groups of
persons hanging around on the streets. Overall, residents of the W1 and N1 PSAs were the least
concerned about neighborhood problems.

While the proportion of city residents who feel that too few recreation programs is a
serious problem dropped from 41 percent to 26 percent between 1998 and 1999, there are no
other significant changes in the views of city residents as a whole about neighborhood problems.
In the N2, W2, and E1 PSAs, however, there are significant improvements in respondent
perceptions of neighborhood problems. In the E1 PSA, for example, a substantially smaller
proportion of the respondents feel that all of the neighborhood problems, with the exception of
abandoned vehicles, are less serious in 1999 than in 1998. In the W2 PSA, dirty streets, too few
recreational programs for juveniles, groups of persons hanging around on the street, drugs being
sold on the street, violent crimes, and street gangs are regarded as serious problems by
considerably smaller proportions of respondents in 1999. Similarly in the N2 PSA, fewer
respondents feel that groups of persons hanging around on the street, abandoned houses, drugs
being sold on the street, beggars and panhandlers, violent crimes, and prostitution are serious
problems.

In the N1, W1, and E2 PSAs, there are few or no changes in respondent perceptions about
neighborhood problems. Respondents from the N1 and W1 PSAs were the most positive about
neighborhood problems in 1998. The only change in these two areas is that fewer respondents in
the N1 PSA feel that too few recreational programs for juveniles is a serious problem. The
picture is less encouraging in the E2 PSA where respondents were among the least positive about
neighborhood problems in 1998. Not only are there no improvements in respondent views in
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1999, there is a modest increase in the proportion of respondents from this area who feel that
drugs being sold on the street is a problem.

Demographics

For the city as a whole, there are no significant differences in the demographic
composition of the 1998 and 1999 surveys. Within some of the PSAs, there are some modest
changes, especially in the E1 and E2 PSAs.

In the W1 and N1 PSAs, there are no significant demographic changes but in the N2 PSA
there is an increase in the proportion of white respondents (3 percent to 19 percent), a decrease in
the proportion of respondents who have lived in their house for 11 or more years (40 percent to
24 percent), and an increase in the proportion of renters (48 percent to 68 percent). In the W2
PSA, the only significant change is a decrease in the proportion of respondents living in
households earning less than $20,000 per year (36 percent to 22 percent).

The greatest demographic changes took place in the E1 and E2 PSAs. In the E1 PSA, the
1999 respondents are more educated and more likely to be Hispanic/Latino or white and to be
married. There are less likely to have children between 10 and 17, to be long-term homeowners,
or to live in households with incomes less than $20,000 per year.

The changes are quite different in the E2 PSA where there is a decrease in the proportion
of respondents who are college educated, married, white, and homeowners. The 1999 survey
respondents are also more likely to live in households with incomes of $20,000 or less.
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I. INTRODUCTION AND METHODOLOGY

Section I provides a background to the development and administration of the 1998 and
1999 surveys of the views of Wilmington residents about crime, public safety and police service.
It reviews the establishment of the six police administrative districts, the methodology used to
conduct the surveys, the construction of the data sets, and the framework for the analysis of the
data presented in this report.
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Background

In the fall of 1997, the City of Wilmington, through its Director of Public Safety,
contracted with the University of Delaware’s Center for Community Development and Family
Policy (CCDFP) to develop, implement, and analyze a telephone and field survey of Wilmington
residents regarding issues related to public safety. Staff of the Center worked with the Director
to design and pretest the survey instrument and when the instrument was finalized (see Appendix
A), the University of Delaware’s Center for Applied Demography and Survey Research
(CADSR) administered the survey in April, May and early June. Data coding and entry was
completed by the CADSR staff and a data set was turned over to the staff of CCDFP which
analyzed and prepared a report which was published in October, 1998.

During the fall of 1998, the survey was replicated in order to determine whether any
changes in public perceptions and attitudes have taken place in the period between the two
surveys. This report provides an analysis of the 1999 survey and the differences between the
views expressed in 1998 as compared t01999.

The Police Service Areas

The 1998 survey was carried out just prior to the deployment of Wilmington patrol
officers into six geographical districts (called here police service areas or PSAs) with officers
assigned to specific neighborhoods. The strategy for the establishment of the PSAs was to
improve police-community relations by maintaining continuity in police response within each
neighborhood. Since the initial survey was designed to elicit responses from Wilmington
residents citywide as well as within the six service areas, it was intended to help the Wilmington
police understand how perceptions of police service and public safety differ from one service
area to another and provide a baseline for future examinations of public perceptions and
concerns.

The map on page 3 shows the boundaries of the six service areas. The Northern Division
1s located north of the Brandywine River and is divided into a western service area (PSA N1) on
the west side of Market Street and an eastern service area (PSA N2) on the east side of Market
Street. The Western Division is south of the Brandywine River and west of 1-95. The western
section (PSA W1) of this division is north of Pennsylvania Avenue, west of Union Street, south
of Lancaster Avenue, and west of Broom Street. The eastern section of this division (PSA W2)
is south of Pennsylvania Avenue, west of Union Street, north of Lancaster Avenue and east of
Broom Street. The Eastern Division is located east of I-95 and south of the Brandywine River.
The western section (PSA E1) of the Eastern Division is west of I-95, north of the Christina
River and west of Walnut Street. The eastern section (PSA E2) is east of Walnut Street and
south of the Brandywine River. This section also includes the area south of the Christina River
known as Southbridge or South Wilmington. The table on page 4 shows the census tracts
included in each of the six PSAs.
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Background THE POLICE SERVICE AREAS

In the fall of 1997, the City of Wilmington, through its Director of Public Safety,
contracted with the University of Delaware’s Center for Community Development and Family
Policy (CCDFP) to develop, implement, and analyze a telephone and field survey of Wilmington
residents regarding issues related to public safety. Staff of the Center worked with the Director
to design and pretest the survey instrument and when the instrument was finalized (see Appendix
A), the University of Delaware’s Center for Applied Demography and Survey Research
(CADSR) administered the survey in April, May and early June, Data coding and entry was
completed by the CADSR staff and a data set was turned over to the staff of CCDFP which
analyzed and prepared a report which was published in October, 1998. ‘

During the fall of 1998, the survey was replicated in order to determine whether any
changes in public perceptions and attitudes have taken place in the period between the two
surveys. This report provides an analysis of the 1999 survey and the differences between the
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The 1998 survey was carried out just prior to the deployment of Wilmington patrol
officers into six geographical districts (called here police service areas or PSAs) with officers
assigned to specific neighborhoods. The strategy for the establishment of the PSAs was to
improve police-community relations by maintaining continuity in police response within each
neighborhood. Since the initial survey was designed to elicit responses from Wilmington
residents citywide as well as within the six service areas, it was intended to help the Wilmington
police understand how perceptions of police service and public safety differ from one service
area to another and provide a baseline for future examinations of public perceptions and
concerns.

The map on page 3 shows the boundaries of the six service areas. The Northern Division
is located north of the Brandywine River and is divided into a western service area (PSA N1) on
the west side of Market Street and an eastern service area (PSA N2) on the east side of Market
Street. The Western Division is south of the Brandywine River and west of I-95. The western

section (PSA W1) of this division is north of Pennsylvania Avenue, west of Union Street, south N Northern-1 N2 Northem-2
of Lancaster Avenue, and west of Broom Street. The eastern section of this division (PSA W2) W2  Western-1 W2  Western-2
is south of Pennsylvania Avenue, west of Union Street, north of Lancaster Avenue and east of

Broom Street. The Eastern Division is located east of I-95 and south of the Brandywine River. El  Fastern-1 B2 Fastern-2

The western section (PSA E1) of the Eastern Division is west of I-95, north of the Christina
River and west of Walnut Street. The eastern section (PSA E2) is east of Walnut Street and
south of the Brandywine River. This section also includes the area south of the Christina River
known as Southbridge or South Wilmington. The table on page 4 shows the census tracts
included in each of the six PSAs.
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Table 1: Police Service Areas by Census Tracts

Police Service Census Tracts

Area

N1 2,3,4,5

N2 2

wi 11,12, 13, 24, 25

w2 14, 15, 22, 23, 26, 27 (west of I-95)
El 1, 10, 16, 21, 27 (east of I-95)

E2 9,17, 19, 20

Survey Methodology

Telephone Survey. The sampling design for both the 1998 and 1999 surveys utilized a
random digit method. The telephone numbers were generated using a random number generator
and information from the Telephone Company about telephone exchanges. The quantity of
numbers generated from the sampling frame was calculated to provide the desired finished
sample size. This design permitted the collection of a substantial amount of data from a fairly
large number of households and provided results with a high degree of reliability and accuracy at
a reasonable cost and within a short period of time. In addition, this design protected the
respondents’ rights to anonymity and confidentiality.

The sample of 1012 interviews in 1998 and 1025 in 1999 are of sufficient size to achieve
a high standard of reliability and accuracy for a sample of Wilmington residents and to allow for
cross-tabulations by police service area and by factors such as geographic area, race, age, and
gender. The average margin of error at the citywide level is within plus or minus 4 percent at a
95 percent level of confidence and at the police service area level it is from plus or minus 6
percent to 9 percent. The survey instrument was pretested by experienced interviewers on a
small sample similar to the target population. Comments from the interviewers and preliminary
tallies from the pretest sample guided final refinement of the questionnaire and survey
administration. No changes were made in the survey instrument for the 1999 replication.

Field Survey. In order to include households without phones a methodology was
developed to locate these households and to survey a sample of them. The 1990 census reports
that 6 percent of the households in the city of Wilmington do not have telephones. Thus, if 958
telephone surveys are completed, an additional 61 households without phones would need to be
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Police Service Census Tracts

Area

N1 2,3,4,5
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El 1, 10, 16, 21, 27 (east of I-95)

E2 9,17,19, 20

Survey Methodology

Telephone Survey. The sampling design for both the 1998 and 1999 surveys utilized a
random digit method. The telephone numbers were generated using a random number generator
and information from the Telephone Company about telephone exchanges. The quantity of
numbers generated from the sampling frame was calculated to provide the desired finished
sample size. This design permitted the collection of a substantial amount of data from a fairly
large number of households and provided results with a high degree of reliability and accuracy at
a reasonable cost and within a short period of time. In addition, this design protected the
respondents’ rights to anonymity and confidentiality.

The sample of 1012 interviews in 1998 and 1025 in 1999 are of sufficient size to achieve
a high standard of reliability and accuracy for a sample of Wilmington residents and to allow for
cross-tabulations by police service area and by factors such as geographic area, race, age, and
gender. The average margin of error at the citywide level is within plus or minus 4 percent at a
95 percent level of confidence and at the police service area level it is from plus or minus 6
percent to 9 percent. The survey instrument was pretested by experienced interviewers on a
small sample similar to the target population. Comments from the interviewers and preliminary
tallies from the pretest sample guided final refinement of the questionnaire and survey
administration. No changes were made in the survey instrument for the 1999 replication.

Field Survey. In order to include households without phones a methodology was
developed to locate these households and to survey a sample of them. The 1990 census reports
that 6 percent of the households in the city of Wilmington do not have telephones. Thus, if 958
telephone surveys are completed, an additional 61 households without phones would need to be
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surveyed and included in a final total of 1,019 completed surveys to proportionally represent
households without phones in the city.

To find households without phones, areas of the city with high proportions of these
households were identified and then interviewers were sent house to house to ask whether a
particular household had a phone. When a household without a phone was located, the
interviewer asked permission to do the survey. Since each census tract is divided into several
bloc groups, usually three or four, and the 1990 census reports the percentage of households with
and without phones by bloc group, it was possible to identify areas of the city below the census
track level with high proportions of households without phones and to target these areas for the
field survey.

In order to correctly distribute the field surveys across the police service areas, the
percentage of households without phones within each of the service areas was determined. In
areas with very small percentages of households without phones, it would be difficult, if not
impossible, to locate households to include in the field survey, so these areas were not included
in the field survey (see Table 2). In those service areas with a proportion of households without
phones of 8 percent or more, bloc groups were selected which have the highest proportions of
households without phones. Thus, according to the 1990 Census, in the E2 PSA, 25 percent of
the households in Bloc Group 1 of Census Tract 17 are without telephones and, similarly 18
percent of the households in Bloc Group 2 of Census Track 19 are without telephories. The field
survey for the E2 PSA was conducted within these two bloc groups. Interviewers were sent to
these areas and given a quota of surveys to complete. While this is not a strictly random sample,
it was felt, nonetheless, that the inclusion of these households in the overall survey would
improve the representativeness of the final sample with respect to the city as a whole.

The Structure of the Final Data Set

Table 3 shows the number and percentage of surveys completed in each of the six PSAs
compared to the number and percentage of households in each of the PSAs. For 1998, the final
data set was constructed by pooling the telephone and field surveys and then weighting the
surveys so that the final data set mirrors the actual proportion of households within each of the
service areas. Thus, the 219 telephone surveys conducted in the N1 PSA were weighted by a
factor of 1.03 (each survey counting as 1.03 surveys) to produce a final set of 227 interviews.
The 340 surveys conducted in the W1 PSA were weighted by a factor of .83 to produce a final
set of 282 interviews. The 1999 surveys did not need to be weighted because they were
appropriately distributed across the PSAs. |
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Table 2: Distribution of Field Surveys by Bloc Group

Command Area Proportion of Number of Households
Households Without Included in the Survey
Phones

N1 4% None-too few in area

N2 12% 22 on selected blocks

Wi 8% 14 on selected blocks

w2 1% None-too few in area

El 10% 18 on selected blocks

E2 9% 16 on selected blocks

Overall City 6% 70

Table 3: Comparison of the 1998 and 1999 Surveys

Command | City Households 1998 Survey 1998 Weighted 1999 Survey
Survey

Ne. % No. % No. % No. %o
N1 6,419 225 219 21.6 227 22.5 236 23.0

N2 2,840 9.9 92 9.1 101 9.9 91 8.9
W1 7,956 27.8 340 33.6 282 27.9 286 27.9
W2 6,087 213 186 18.4 216 213 220 215
E1 2,888 10.1 92 9.1 102 10.1 102 10.0

E2 2,387 8.4 83 8.2 85 8.4 90 8.8
Total 28,577 100.0 1012 100.0 1012 100.0 1025 100.0

Data Analysis

A raw data file was prepared for analysis using an SPSS for Windows software program.
Since the primary concern is the differences between the 1998 and 1999 surveys in perceptions
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Table 2: Distribution of Field Surveys by Bloc Group

Command Area

N1
N2
Wi
w2
El
E2

Overall City

Proportion of

Households Without
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10%
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Number of Households
Included in the Survey

None--too few in area

22 on selected blocks

14 on selected blocks

None—too few in area
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16 on selected blocks
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Table 3: Comparison of the 1998 and 1999 Surveys

Command | City Households 1998 Survey 1998 Weighted 1999 Survey
Survey

Ne. % No. % No. % No. %

N1 6,419 22.5 219 21.6 227 22.5 236 23.0

N2 2,840 9.9 92 9.1 101 9.9 91 89
w1 7,956 27.8 340 33.6 282 27.9 286 27.9
W2 6,087 213 186 18.4 216 213 220 21.5
El 2,888 10.1 92 9.1 102 10.1 102 10.0

E2 2,387 8.4 83 8.2 85 8.4 90 8.8
Total 28,577 | 100.0 1012 100.0 1012 100.0 1025 100.0

Data Analysis

A raw data file was prepared for analysis using an SPSS for Windows software program.
Since the primary concern is the differences between the 1998 and 1999 surveys in perceptions
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and concerns about public safety issues across the six PSAs, the responses to each question were
cross tabulated by service area. In order to determine whether a change in the response to a
particular question is statistically significant, a two-tailed test was conducted which takes into
account the percentage and number of respondents selecting each option for a particular question
for both 1998 and 1999. This test determines the likelihood that the difference in the proportion
found in each year is due to actual change in people’s responses and not simply due to random
statistical variation. The formulas and full explanation of the statistical tests are too complicated
to present here. They may be found in George A. Ferguson’s book on Statistical Analysis in
Psychology & Education, McGraw-Hill Book Company, New York, 1976 (pages 173-180)

Table 4 is an expanded version of the first table (Table 5) depicted in the next section.
Tables 4 and 5 indicate that the proportion of respondents citywide who say that the conditions in
Delaware relating to crime are getting worse dropped from 55 percent in 1998 to 30 percent in
1999. The number of respondents who indicated that conditions are getting worse was 516 (out
0of 1012) in 1998 and 293 (out of 1025) in 1999. A pooled estimator is obtained by adding
together the frequency of occurrence of the response in the two samples and then dividing this by
the total number in the two samples. A standard error (SE) of the difference between the two
proportions is calculated which allows for a test of the difference between the two proportions (z
score). As usual for a two-tailed test, values of 1.96 and 2.58 are required for significance at the
5 and 1 percent levels.

Reading the Tables

In order to simplify the presentation of the data, Tables 5 through 60 do not include the
pooled estimators, the standard error of the difference in proportions, or the z scores. Included
are the percent and number of respondents who chose a particular response in 1998 and 1999 and
whether the change was significant at the 5 or 1 percent level. If the change is significant at the 5
percent level, a yes is presented with a single asterisk (*). Ifit is significant at the 1 percent
level, a yes is presented with a double asterisk (**). Thus, the z score for the difference in the
proportions of respondents citywide in the 1998 and 1999 surveys who indicated that crime
conditions are getting worse in Delaware is 3.569 indicating significance at the 1 percent (.01)
level. The 1 percent level means that there is a 99 percent probability that the difference in the
responses is due to an actual change in people’s responses rather than random statistical
variation. Margin of error must also be considered which varies from about 3 to 4 percent
citywide to 6 to 9 percent at the PSA level. Thus, in analyzing a change in a particular response,
we need to determine whether the change is significant and whether it is within the margin of
error. This means that the change in the proportions must be relatively large at the PSA level to
be confident that it represents a real change in the attitudes of the residents of the PSA. The
analyses presented in the report take into account both the margin of error and the test of
significance.
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Table 4: Analysis of the Difference in Proportions

Q1: How are the conditions in Delaware related to crime?
SEof -~ Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference ‘
Respondents Respondents N N  Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 P= §= z score **=011level |}
Getting Better
N1 16% 18% 33 40 0172 0.05177 -0.309 no
N2 8% 13% 7 11 0.108 0.04255 -1.105 no
w1 8% 15% 25 41 0.124 0.04519 -1.593 no
w2 13% 12% 23 25 0.126 0.04551 0264 no
El 15% 10% 13 10 0.126 0.04561  0.987 no
E2 13% 27% 10 23 0.231 0.05785 -2.455 yes*
Total 12% 15% 111 150 0.138 0.04738 -0.781 no
Staying the Same
N1 34% 56% 68 125 0481 0.06858  -3.295 yes**
N2 21% 43% 19 37 0353 0.06560 -3.232 yes**
w1 39% 63% 122 170 0.526 0.06854 -3.473 yes**
w2 39% 56% 68 117 0498 0.06863 -2.463 yes*
El 20% 53% 18 52 0.442 0.06816 -4.739 yes**
E2 32% 36% 24 30 0339 0.06496 -0.631 no
Total 34% 55% 319 531 0467 0.06848 -3.038 yes**
Getting Worse
N1 50% 26% 102 58 0414 0.06761 3.579 yes**
N2 71% 45% 63 39 0.609 0.06699  3.881 yes**
w1 53% 22% 168 61 0.451 0.06829 4.525 yes**
w2 48% 32% 83 67 0407 0.06744 2313 yes*
El 65% 37% 58 37 054 0.06836 4.067 yes**
E2 55% 37% 42 31 0475 0.06854 2.685 yes**
Total 55% 30% 516 293 0457 0.06837 3.569 yes**

Selected Analyses of Differences in Proportions

For some questions, the response options provided to the respondents were too numerous
to present in table form in the body of the report. For example, the responses to the questions
about neighborhood problems allowed for a five-point scale from Not a Problem, to Minor
Problem, Average Problem, Serious Problem, and Extreme Problem. These were collapsed in
the body of the report to Minor or No Problem, Moderate Problem, and Serious Problem. The
Analyses of Distribution for those questions in which the response categories have been altered
from those provided in the survey instrument are included in Appendix B. In addition, the
responses to Question 2 about whether the conditions of crime in Wilmington are getting better,
staying the same, or getting worse were cross tabulated by various social/demographic categories
to determine whether some groups changed their views more substantially than other groups.
These analyses are also included in Appendix B.
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Q1: How are the conditions in Delaware reiated to crime?
SEof Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level ;
1998 1999 1998 1999  p= s=  zscore **=0llevel | |
Getting Better
N1 16% 18% 33 40 0.172  0.05177 -0.309 no
N2 8% 13% 7 11 0.108 , 0.04255 -1.105 no
w1 8% 15% 25 41 0.124  0.04519 -1.593 no
w2 13% 12% 23 25 0126  0.04551 0.264 no
E1l 15% 10% 13 10 0.126 0.04561 0987 no
E2 13% 27% 10 23 0231 0.05785 -2.455 yes*
Total 12% 15% 111 150 0.138  0.04738 -0.781 no
Staying the Same
N1 34% 56% 68 125 0481  0.06858 -3.295 yes**
N2 21% 43% 19 37 0353 006560 -3.232 yes**
wi 39% 63% 122 170 0526  0.06854 -3.473 yes**
w2 39% 56% 68 117 0498  0.06863 -2.463 yes*
El 20% 53% 18 52 0442  0.06816 -4.739 yes**
E2 32% 36% 24 30 0339  0.06496 -0.631 no
Total 34% 55% 319 531 0467  0.06848 -3.038 yes**
Getting Worse
N1 50% 26% 102 58 0414  0.06761 3.579 yes**
N2 71% 45% 63 39 0.609 0.06699  3.881 yes**
w1 53% 2% 168 61 0451 0.06829 4.525 yes**
w2 48% 2% 83 67 0407 0.06744 2313 yes*
El 65% 37% 58 37 0.544  0.06836 4.067 yes**
E2 55% 37% 42 31 0475 0.06854 2.685 yes**
Total 55% 30% 516 293 0457  0.06837 3.569 yes**

Selected Analyses of Differences in Proportions

For some questions, the response options provided to the respondents were too numerous
to present in table form in the body of the report. For example, the responses to the questions
about neighborhood problems allowed for a five-point scale from Not a Problem, to Minor
Problem, Average Problem, Serious Problem, and Extreme Problem. These were collapsed in
the body of the report to Minor or No Problem, Moderate Problem, and Serious Problem. The
Analyses of Distribution for those questions in which the response categories have been altered
from those provided in the survey instrument are included in Appendix B. In addition, the
responses to Question 2 about whether the conditions of crime in Wilmington are getting better,
staying the same, or getting worse were cross tabulated by various social/demographic categories
to determine whether some groups changed their views more substantially than other groups.
These analyses are also included in Appendix B.

II. CRIME, SAFETY AND NEIGHBORHOOD

Questions are included in Section II which relate to the respondents’ perceptions of the
conditions of crime in city and the state, feelings of safety in the neighborhood, and quality of
life in the neighborhood.

Are conditions in the State of Delaware related to crime getting better, staying the
same, or getting worse?

Are conditions in the City of Wilmington related to crime getting better, staying
the same, or getting worse?

During the day, how safe do you feel being out alone in your neighborhood?
After dark, how safe do you feel being out alone in your neighborhood?
Compared to one year ago, how safe do you feel in your neighborhood?

Compared to one year ago, has your neighborhood become a better or a worse
place to live?

Is your neighborhood one where people work together and help each other or one
where people mostly go their own way?

Who do you feel are primarily responsible for the quality of life in your
neighborhood? Is it the residents only, police only, or residents and police
together?

Do you feel that you contribute personally to the quality of life in your
neighborhood?
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Table S: Are conditions in the state of Delaware related to crime getting better, staying the
same, or getting worse?

Getting Better
N1
N2
w1
w2

El
E2
Total

Staying the Same

N1

N2

Wi

W2

El

E2

Total

Getting Worse

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
16% 18%
8% 13%
8% 15%
13% 12%
15% 10%
13% 27%
12% 15%
34% 56%
21% 43%
39% 63%
39% 56%
20% 53%
32% 36%
34% 35%
50% 26%
71% 45%
53% 22%
48% 32%
65% 37%
55% 37%
55% 30%

N N
1998 1999
33 40
7 11
25 41
23 25
13 10
10 23
111 150
68 125
19 37
122 170
68 117
18 52
24 30
319 531
102 58
63 39
168 61
83 67
58 37
42 31
516 293

Significant
¥*=05 level
**=01 level

no
no
no
no

no
yes*
no

yes**
yes**
yes**
yes*
yes**
no
yes**

yes**
yes**
yes**
yes*
yes**
yes**
yes**

13% to 27%).

Analysis: There is a
significant decline in
the proportion of
respondents (from
55% to 30%) who say
that the conditions in
Delaware related to
crime are getting
worse. This decline is
significant in every
PSA, ranging from
-31% in the W1 PSA
to -18% in the E2
PSA. However, there
1s no significant
increase in the
proportion of
respondents who say
that conditions are
getting better, either
citywide on in the
service areas with the
exception of the E2
PSA where there is an
increase in the
proportion of the
respondents who say
that conditions are
getting better (from




Crime, Public Safety and Police Service: Changing Perceptions of Wilmington Residents 11

Crime, Public Safety and Police Service: Changing Perceptions of Wilmington Residents 10

Table 6: Are conditions in the city of Wilmington related to crime getting better, staying

Table 5: Are conditions in the state of Delaware related to crime getting better, staying the
the same, or getting worse?

same, or getting worse?

Analysis: There is a Percent Percent Significant A‘na.l¥s1s. Ther? 'S 2.1
Percent Percent Significant significant decline in Respondents Respondents N N *=05level significant Flechne m
Respondents Respondents N N *=,05 level the proportion of 1998 1999 1998 1999 **=01 level the proportion of
1998 1999 1998 1999 **=,01 level respondents (from respondents who say
. 55% to 30%) who sa Getting Better that the conditions in
Getting Better 0 °) WO say N1 17% 17% 36 40 no Wilmington related

N1 16% 18% 33 40 no that the conditions in N2 10% 15% 9 13 1o . )

N2 8% 13% 7 11 no Delaware related to w1 10% 16% 31 45 no to crime are get:flng

w1 8% 15% 25 41 no crime ai're getting W2 12% 15% 21 32 no worse (from 6.0 % to

w2 13% 12% 23 25 no worse. This decline is E1l 12% 14% 11 14 no 35% for the city as a

El 15% 10% 13 10 no significant in ev ery E2 18% 24% 15 20 no whole). The decline

E2 13% 27% 10 23 yes* . Total 13% 17% 123 164 no is greatest in the W1

Total 12% 15% 111 150 no PSA, ranging from PSA (from 56% to
-31% in the W1 PSA Staying the Same . ?

Staying the Same to -18% in the E2 N1 28% 47% 50 108 yes** 28%) and least in the

N1 34% 56% 68 125 yes** PSA. However, there N2 18% 40% 16 35 yes** W2 PSA (from '5_6%

N2 21% 43% 19 37 yes** is no significant w1 32% 56% 103 154 yes** to 38%). There is no

\6! 39% 63% 122 170 yes** . . w2 32% 47% 59 100 yes* significant increase

W2 39% 56% 68 117 yes* increase in the El 22% 50% 20 50 yes** in the proportion of

El 20% 53% 18 52 yes** proportion of E2 22% 43% 18 35 yes** dents wh

E2 32% 36% 24 30 no respondents who say Total 28% 49% 275 482 yes** respondents who say

Total 34% 55% 319 531 yes** that conditions are that conditions are

e getting better, either Getting Worse s . o o . ggttmg bette-r, either
etting Worse citywide on in the N1 0 0 yes citywide or in the

N1 50% 26% 102 58 yes** _ ; N2 73% 46% 66 40 yes** service areas.

N2 71% 45% 63 39 yes** service areas with the w1 599%, 289% 190 77 yes**

w1 53% 229, 168 61 yes** exception of the E2 w2 56% 38% 102 80 yes**

w2 48% 32% 83 67 yes* PSA where there is an El 66% 37% 60 37 yes** In order to

El 65% 37% 58 37 yes** increase in the E2 60% 33% 49 27 yes** determine whether

E2 55% 37% 42 31 yes** proportion of the Total 60% 35% 586 343 yes** some groups of

[») 0, % %

Total 55% 30% 516 293 yes respon dents who say respon.dents were
that conditions are Lo more hke,l}_' thar}
getting better (from others to have changed their views between 1998 and 1999 about whether crime conditions in the

13% to 27%). city of Wilmington are getting better, staying the same, or getting worse, cross tabulations were

run by race, age, gender, education, marital status, presence of children under 10 or between 10
and 17 in the household, Hispanic, Latino, or Spanish ethnic background, household income, and

home ownership.

Citywide, there is a decline of 25% in the proportion of respondents expressing concern
that conditions related to crime are getting worse in Wilmington (from 60% to 35%). Among
those with children in the household, the decline is 35% as compared to 35% of those in
households with incomes between $50,000 to $74,999, 31% for homeowners, 30% for those
aged 46 to 55, 29% for those with college or post graduate education, 29% for those in
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households with incomes under $20,000, and 29% for those who are divorced or separated.’

On the other hand, the decline in concern is less among the widowed (17%), Hispanics
(17%), renters (17%), those aged 56 to 65 (17%), those in households with incomes between
$20,000 and $34,999 (18%), and those aged 18 to 25 (19%).

'See Appendix B, for a full analysis of the changes in the views of various
social/economic groups about whether conditions of crime in Wilmington are getting better,
staying the same or getting worse.
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households with incomes under $20,000, and 29% for those who are divorced or separated.’

On the other hand, the decline in concern is less among the widowed (17%), Hispanics
(17%), renters (17%), those aged 56 to 65 (17%), those in households with incomes between
$20,000 and $34,999 (18%), and those aged 18 to 25 (19%).

'See Appendix B, for a full analysis of the changes in the views of various
social/economic groups about whether conditions of crime in Wilmington are getting better,

staying the same or getting worse.

Very Unsafe

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Somewhat Unsafe

N1

N2

w1

W2

El

E2

Total

Fairly Safe

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Very Safe

N1

N2

Wi

w2

El

E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
4% 1%
11% 5%
2% 2%
5% 2%
8% 2%
8% 5%
5% 2%
11% 6%
11% 17%
6% 7%
14% 8%
17% 14%
19% 21%
11% 10%
33% 43%
46% 53%
33% 30%
48% 50%
45% 45%
29% 49%
38% 42%
52% 49%
32% 26%
59% 62%
33% 40%
31% 40%
43% 25%
47% 46%

N N
1998 1999
8 3
10 4
7 b
10 5
7 2
7 4
49 23
23 15
10 15
20 19
25 18
15 14
16 19
109 100
72 102
42 47
112 85
88 108
41 45
24 44
379 431
113 116
29 23
199 176
61 86
28 40
36 22
466 463

Significant
*=,05 level
*¥%=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
yes**
no

no
no
no
no
no
yes**
no

Table 7: During the day, how safe do you feel being out alone in your neighborhood?

Analysis: Citywide,
there is no significant
difference in the
proportion of
respondents who say
that they feel safe
during the day in their
neighborhood from
1998 to 1999.
However, in the E2
PSA, 18 percent fewer
respondents say that
they feel very safe
during the day in their
neighborhood.
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Table 8: After dark, how safe do you feel being out alone in your neighborhood?

Very Unsafe

N1

N2

Wi

w2

E1l

E2

Total

Somewhat Unsafe

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Fairly Safe

N1

N2

Wi

W2

El

E2

Total

Very Safe

N1

N2

w1

w2

El

E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

24%
45%
16%
31%
42%
30%
27%

29%
29%
30%
31%
27%
28%
29%

33%
22%
34%
32%
24%
28%
31%

15%
4%
21%
6%
7%
15%
13%

1999

17%
28%
11%
21%
22%
28%
19%

26%
28%
21%
27%
26%
34%
26%

40%
36%
38%
39%
38%
31%
38%

17%
9%
30%
14%
14%
7%
18%

N

51
41
52
57
38
25
264

63
26
98
58
24
23
292

71
20
113
59
22
23
308

32

69
11

12
134

N

40
25
31
44
22
24
186

61

25

59

59

26

29
259

93
32
107
83
38
27
380

40

85

29

14

182

Significant
*=,05 level
1998 1999 **=01 level

no
yes**
no
no
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no

yes*
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: Citywide, there
is no significant
difference in the
proportion of respondents
who say that they feel
very safe or fairly safe
after dark in their
neighborhood from 1998
to 1999. However, in the
N2 and E1 PSAs, there is
a significant decrease in
the proportion of
respondents who feel very
unsafe in their
neighborhoods after dark
(-17% in the N2 PSA and
-20% in the E1 PSA).
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Table 8: After dark, how safe do you feel being out alone in your neighborhood? Table 9: Compared to one year ago, how safe do you feel in your neighborhood?

Analysis: Citywide, there Analysis: Citywide,
Percent Percent Significant is no significant Percent Percent Significant there is no
Respondents Respondents N N *=05 level difference in the Respondents Respondents N N *=.05 level significant difference
1998 1999 1998 1999 **=01 level proportion of respondents 1998 1999 1998 1999 **=.01 level in the responses to
Very Unsafe who say that they feel e ';he 1998 antckiﬁ 1999
N1 24% 17% 51 40 o very safe or fairly safe . . urveys on this
N2 45% 28% a4 25 _— after dark in their N1 21 OA 21% 44 48 no question. However,
Wi 16% 1% 52 3 no neighborhood from 1998 N2 33% 40% 29 34 no in the E1 PSA, 20%
W2 31% 21% 57 44 o to 1999. However, in the w1 20% 15% 65 39 no fewer respondents
El 42% 229 38 22 yes** N2 and E1 PSAs, there is w2 34% 31% 55 65 no say that they feel less
E2 30% 28% 25 24 no a significant decrease in El 49% 29% 41 27 yes** safe in their
Total 27% 19% 264 186 no the proportion of E2 39% 30% 27 24 no neighborhood as
respondents who feel very Total 28% 25% 261 237 no compared to one year
Somewhat Unsafe ‘ unsafe in their ago.
NI 29% 26% 63 6l no neighborhoods after dark About the same
N2 29% 28% 26 25 no (-17% in the N2 PSA and N1 69% 70% 144 157 no
w1 30% 21% 98 39 mo _20% in the E1 PSA). N2 57% 49% 50 42 no
w2 31% 2% 58 59 mo w1 72% 73% 220 193 no
El 27% 26% 24 26 no w2 52% 60% 85 125 no
E2 28% 34% 23 29 no
Total 29% 26% 292 259 o El 41% 59% 3455 yes**
E2 49% 47% 34 37 no
Fairly Safe Total 62% 64% 576 609 no
N1 33% 40% 71 93 no
N2 22% 36% 20 32 yes* More safe
W1 34% 38% 113 107 10 N1 10% 9% 21 20 no
w2 32% 39% 9 8 no N2 10% 12% 9 10 10
E2 e % » o m s %% 262w
Total 31% 38% 308 380  mo w2 % % 2B ne
; ) El 11% 12% 9 11 no
Very Safe E2 23% 9 18 no
NI 15% 17% 32 40 no 1% 97 109 no
N2 4% 9% 4 8 no
w1 21% 30% 69 85 no
w2 6% 14% 11 29 no
El 7% 14% 6 14 no
E2 15% 7% 12 6 no
Total 13% 18% 134 182 no
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Table 10: Compared to one year ago, has your neighborhood become a better or worse

place to live?

Much worse

NI

N2

Wi

w2

El

E2

Total

A little worse

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

About the same

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

A little better

N1

N2

Wil

w2

El

E2

Total

Much better

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Percent
Respondents
1998

5%
15%
2%
9%
16%
12%
7%

18%
24%
13%
25%
29%
23%
19%

60%
49%
74%
52%
33%
46%
59%

16%
9%
10%
13%
18%
15%
13%

1%
3%
1%
1%
5%
4%
2%

Percent
Respondents
1999

6%
10%
5%
5%
4%
8%
6%

15%
29%
8%
21%
30%
28%
18%

58%
49%
70%
59%
46%
44%
58%

18%
13%
16%
11%
17%
16%
15%

3%
0%
2%
4%
2%
5%
3%

N
1998

10
13
5
15
13
8
64

37

43
41
24

182

125
43
238

28
32
552

34

31
21
1§
10
119

Wb R WwWw

—
=]

N
1999

13
8
12
11
4
6
54

34
24
22
44
28
22
174

129
41
183
122
43
35
553

41
11
42

16
13
145

Rhovowsroo

Significant
*=,05 level
**=01 level

no
no
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
noe
no
no

no
no
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: Citywide,
there is no significant
difference in the
responses to the 1998
and 1999 surveys on
this question. There is
a decline in the
proportion of
respondents from the
E1 PSA who feel that
their neighborhood is
much worse as
compared to one year
ago (from 16% in 1998
to 4% in 1999).
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Table 10: Compared to one year ago, has your neighborhood become a better or worse

place to live?

Much worse

N1

N2

W1

W2

El

E2

Total

A little worse

NI

N2

w1

w2

El

E2

Total

About the same

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

A little better

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Much better

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Percent
Respondents
1998

5%
15%
2%
9%
16%
12%
7%

18%
24%
13%
25%
29%
23%
19%

60%
49%
74%
52%
33%
46%
59%

16%
9%
10%
13%
18%
15%
13%

1%
3%
1%
1%
5%
4%
2%

Percent
Respondents
1999

6%
10%
5%
5%
4%
8%
6%

15%
29%
8%
21%
30%
28%
18%

58%
49%
70%
59%
46%
44%
58%

18%
13%
16%
11%
17%
16%
15%

3%
0%
2%
4%
2%
5%
3%

N
1998

10
13
5
15
13
8
64

37

43
41
24

182

125
43
238

28
32
552

34

31
21
15
10
119

W N R W Ww

—
O

N
1999

13
8

12
11

4
6
54

34
24
22
44
28
22
174

129
41
183
122
43
35
553

41
!
42
22
16
13
145

evonroo

Significant
*=,05 level
**=01 level

no
no
no
no
yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: Citywide,
there is no significant
difference in the
responses to the 1998
and 1999 surveys on
this question. There is
a decline in the
proportion of
respondents from the
E1 PSA who feel that
their neighborhood is
much worse as
compared to one year
ago (from 16% in 1998
to 4% in 1999).

Table 11: Is your neighborhood one where people work together and help each other or
one where people mostly go their own way?

Work together

N1

N2

W1

w2

Fl

E2

Total

Go their own way

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Both
N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents

1998 1999
58% 54%
57% 29%
61% 64%
51% 45%
51% 54%
50% 35%
56% 51%
39% 46%
42% 71%
38% 36%
47% 55%
49% 46%
47% 65%
42% 49%

3% 0%

1% 0%

1% 0%

2% 0%

0% 0%

3% 0%

2% 0%

N N
1998 1999
124 125
51 26
206 178
90 95
44 54
37 30
552 508
84 107
38 64
128 100
83 116
43 46
35 55
411 488
7 0
1 0
4 0
3 0
0 0
2 0
17 0

Significant
*¥=05 level
**=01 level

no
yes**
no
no
no
yes*
no

no
yes**
no
no
no
yes*
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There is no
significant difference at
the citywide level
between the responses
to this question on the
1998 and 1999 surveys.
There is a decline in the
proportion of
respondents from the
N2 (-28%) and E2 (-
15%) PSAs who feel
that people work
together in their
neighborhood.
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Table 12: Who do you feel are primarily responsible for the quality of life in your
neighborhood? Is it the residents only, police only, or residents and police together?

Residents only

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Police only

Ni

N2

w1

w2

El

E2

Total

Both
N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Percent
Respondents

1998

32%
19%
31%
18%
23%
23%
26%

1%
7%
2%
3%
6%
1%
3%

67%
75%
67%
78%
72%
76%
71%

Percent
Respondents

1999

24%
24%
26%
31%
35%
9%
26%

5%
9%
1%
4%
1%
8%
4%

72%
67%
74%
65%
64%
83%
71%

N N
1998 1999
69 55
17 21
104 72
33 66
20 34
18 8
261 256
2 11
6 8
7 2
6 8
5 1
1 7
27 37
143 167
68 59
223 208
141 139
64 61
61 73
700 707

Significant
Statistical
Difference
*=05 level

*%=01 level

no
no
no
yes*
yes*
yes*
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no

yes*
no
no
no

Analysis: At the
citywide level, there
are no significant
differences in the
views expressed about
who is responsible for
the quality of life in
the neighborhood.
However, in the W2
and E1 PSAs, there is
an increase in the
proportion of
respondents who feel
that the residents only
are responsible for the
quality of
neighborhood life
(+13% and +12%
respectively) and a
decrease in the E2
PSA (-14%).
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Table 12: Who do you feel are primarily responsible for the quality of life in your
neighborhood? Is it the residents only, police only, or residents and police together?

Residents only

N1

N2

Wi

w2

E1l

E2

Total

Police only

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Both
N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
32% 24%
19% 24%
31% 26%
18% 31%
23% 35%
23% 9%
26% 26%
1% 5%
7% 9%
2% 1%
3% 4%
6% 1%
1% 8%
3% 4%
67% 72%
75% 67%
67% 74%
78% 65%
72% 64%
76% 83%
71% 71%

N N
1998 1999
69 55
17 21
104 72
33 66
20 34
18 8
261 256
2 11
6 8
7 2
6 8
5 1
1 7
27 37
143 167
68 59
223 208
141 139
64 61
61 73
700 707

Significant
Statistical
Difference
*=05 level
**=01 level

no
no
no
yes*
yes*
yes*
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no

yes*
no
no
no

Analysis: At the
citywide level, there
are no significant
differences in the
views expressed about
who is responsible for
the quality of life in
the neighborhood.
However, in the W2
and E1 PSAs, there is
an increase in the
proportion of
respondents who feel
that the residents only
are responsible for the
quality of
neighborhood life
(+13% and +12%
respectively) and a
decrease in the E2
PSA (-14%).

Table 13: Do you feel that you contribute personally to improving the quality of life in your

neighborhood?
Significant
Statistical
Percent Percent Difference
Respondents Respondents N N *=,05 level
1998 1999 1998 1999 *¥=01 level
Yes
N1 66% 61% 145 142 no
N2 51% 57% 45 51 no
w1 63% 70% 213 200 no
w2 58% 58% 106 125 no
El 59% 57% 51 58 no
E2 70% 69% 57 62 no
Total 62% 63% 617 638 no
Somewhat
N1 22% 25% 49 57 no
N2 35% 25% 31 22 no
! 27% 17% 90 49 no
W2 27% 27% 49 59 no
El 21% 35% 18 35 yes*
E2 21% 20% 17 18 no
Total 26% 24% 254 240 no
No
N1 11% 14% 25 33 no
N2 14% 18% 12 16 no
W1 10% 12% 34 35 no
w2 15% 15% 27 32 no
El 21% 8% 18 8 yes*
E2 9% 11% 7 10 no
Total 12% 13% 123 134 no

Analysis: The only
significant difference in
the responses to the 1998
and 1999 surveys is that a
somewhat greater
proportion of the
respondents from the E1
PSA feel that they
contribute somewhat to
improving the quality of
life in their neighborhood
(+14%) and a smaller
proportion say that they
do not contribute (-13%).
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III. THE POLICE AND THE CRIMINAL JUSTICE SYSTEM

Respondents’ evaluation of police service in the neighborhood and the city and their evaluations
of other Delaware criminal justice are included in Section III.

. Is your neighborhood patrolled satisfactorily?

. Do you know any of the patrol officers who are assigned to your neighborhood?

. Can you name any of these officers?

. In general, how would you describe the service provided by the police officers in
your neighborhood?

. In general, how would you describe the service provided by the police officers in
the rest of the city?

. Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give the
performance of-

the Wilmington Police?

the New Castle County Police?

the Delaware State Police?

the adult court system in Delaware?

the family/juvenile court system in Delaware?
the adult corrections system in Delaware?
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Table 14: Is your neighborhood patrolled satisfactorily?

Analysis: In 1999,
Percent Percent Significant respondents from the E1
Respondents Respondents N N *=05 level PSA are significantly more
1998 1999 1998 1999 **=01 level likely to say that their
neighborhood is patrolled
Yes satisfactorily than they were

N1 64% 61% 134 139 no in 1998 (62 percent as

N2 39% 50% 36 44 no compared to 45 percent in

w1 71% 72% 230 197 no 1998). Otherwise there are

w2 54% 56% % 119 no no significant differences

El 45% 62% 41 6l yes* between the 1999 and 1998

E2 47% 54% 38 46 no surveys in the responses to

Total 59% 61% 575 606 no this question either citywide
or among the PSAs.

No

N1 36% 39% 76 90 no

N2 61% 50% 56 44 no

w1 29% 28% 92 77 no

w2 46% 44% 82 92 no

El 55% 38% 50 38 yes*

E2 53% 47% 43 40 no

Total 41% 39% 399 381 no
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Table 14: Is your neighborhood patrolled satisfactorily?

Yes

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

No

N1
N2
Wi
w2
E1l
E2
Total

Percent Percent Significant
Respondents Respondents N N *=.05 level
1998 1999 1998 1999 *¥*=.01 level
64% 61% 134 139 no
39% 50% 36 44 no
71% 72% 230 197 no
54% 56% 9% 119 no
45% 62% 41 61 yes*
47% 54% 38 46 no
59% 61% 575 606 no
36% 39% 76 90 no
61% 50% 56 44 no
29% 28% 92 77 no
46% 44% 82 92 no
55% 38% 50 38 yes*
53% 47% 43 40 no
41% 39% 399 381 no

Analysis: In 1999,
respondents from the E1
PSA are significantly more
likely to say that their
neighborhood is patrolied
satisfactorily than they were
in 1998 (62 percent as
compared to 45 percent in
1998). Otherwise there are
no significant differences
between the 1999 and 1998
surveys in the responses to
this question either citywide
or among the PSAs.

Table 15: Do you know any of the patrol officers who are assigned to your neighborhood?

Yes

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

No

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

13%
10%
12%
14%
18%
15%
13%

87%
90%
89%
86%
82%
86%
87%

1999

7%

13%
12%
12%
14%
13%
11%

93%
87%
88%
89%
86%
87%
89%

N N
1998 1999
29 16
9 12
39 34
26 25
16 14
12 11
131 112
189 220
83 78
301 249
160 193
75 87
71 76
879 903

Significant
*=,05 level
**=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There are no
significant differences
between the 1998 and 1999
surveys, either citywide or
among the PSAs, in the
responses to this question.
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Table 16: Can you name any of these officers? [Asked of those who said that they know one
or more of the officers assigned to their neighborhood]

Analysis: Given the small

Percent Percent Significant numbers of individuals who
Respondents Respondents N N *=05 level answered this question,
1998 1999 1998 1999 **=,01 level there are no differences
between the 1998 and 1999
Yes surveys that can be
N1 54% 54% 14 7 no described as significant.
N2 56% 58% 5 7 no
W1 49% 36% 17 12 no
W2 65% 61% 17 14 no
El 40% 36% 6 5 no
E2 67% 40% 8 4 yes**
Total 55% 47% 67 49 no
No
N1 46% 46% 12 6 no
N2 44% 42% 4 5 no
Wil 51% 64% 18 21 no
w2 35% 39% 9 9 no
E1 60% 64% 9 9 no
E2 33% 60% 4 6 yes¥*
Total 46% 53% 56 56 no
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Table 17: In general, how would you describe the service being provided by the police

- ‘) .
Table 16: Can you name any of these officers? [Asked of those who said that they know one officers in your neighborhood?

Crime, Public Safety and Police Service: Changijgﬁrcepﬁons of Wilmington Residents 24 -
or more of the officers assigned to their neighborhood] -

Analysis: Respondents
Analysis: Given the small Percent Percent Significant from the E1 PSA are
Percent Percent Significant numbers of individuals who j Respondents Respondents N N *=05level significantly less likely
Respondents Respondents N N *=05]evel answered this question, - 1998 1999 1998 1999 **=01 level to say that the service
1998 1999 1998 1999 **=0] level there are no differences - provided by police
between the 1998 and 1999 - POI(\)Trl or very poor 16% 13% 33 30 0 officers in their
Yes surveys that can be N2 27% 28% 24 24 no neighborhood is poor or
N1 54% 54% 14 7 o ' described as significant. N R Wi 8% 8% 26 21 no very poor in 1999 than
N2 56% 58% 57 no ‘ w2 16% 7 2 o they were in 1998 (16
w1 49% 36% 17 12 no T El 36% 1% Y percent as compared to
E2 28% 28% 23 24 no '
w2 65% 61% 17 14 no o Total 17% 15% 165 144 no 2336 If)erc?ant t11111 1998).
El 40% 36% 6 5 no therwise there are no
E2 67% 40% 8 4 yes** Fair significant differences
Total 55% 47% 67 49 1o N1 33% 31% 66 71 1o between the two surveys
I\;Ivzl ;”‘;‘:/f ;i;: gg gg 22 either citywide or among
No W2 38% 40% 66 85 no the PSAs.
N1 46% 46% 12 6 no El 32% 39% 29 39 no
N2 44% 42% 4 5 no E2 37% 32% 30 28 1o
Wi 51% 64% 18 21 no Total 34% 32% 328 317 no
w2 35% 39% o 0 mo Good or excellent
El 60% 64% 9 9 no Ni 51% 56% 103 129 no
E2 33% 60% 4 6 yes** N2 31% 31% 28 27 no
Total 46% 53% 56 56 no z ; gé://: Z;ﬁ; 189:)5 19975 no
E1 32% 44% 29 44 no
E2 35% 40% 28 35 no
Total 48% 53% 463 527 no
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Table 18: In general, how would you describe the service being provided by the police
officers in the rest of the city?

Poor or very poor

Ni

N2

w1

w2

El

E2

Total

Fair
N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Good or excellent

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
14% 12%
20% 14%
9% 8%
17% 13%
29% 11%
20% 20%
16% 12%
39% 38%
52% 56%
36% 34%
41% 45%
32% 47%
47% 36%
39% 40%
47% 50%
28% 31%
55% 59%
43% 43%
39% 42%
33% 44%
45% 48%

Significant
N N  *=,05level
1998 1999 **=01 jevel

22 26 no
14 11 no
24 20 no
23 25 no
23 10 yes**
12 16 no
118 108 no
60 80 no
36 45 no
92 86 no
57 89 no
25 43 yes*
28 29 no
298 372 no
74 104 no
19 25 no
139 151 no
60 86 no
31 38 no
20 36 no
343 440 no

Analysis: Respondents
from the E1 PSA are also
significantly less likely
to say that the service
provided by police
officers in rest of the city
1S POOr Or very poor in
1999 than they were in
1998 (11 percent as
compared to 29 percent
in 1998). Otherwise
there are no significant
differences between the
two surveys either
citywide or among the
PSAs.
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Table 19: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the

18: 1 ral, how would you describe the service being provided by the police
oy ot of Y &P performance of the Wilmington Police?

officers in the rest of the city?

.. AnaIySis" Respondents Percent Percent Significant AnalyS{s: Thereis a dechn; in the
Percent Percent Significant from the E1 PSA are also Respondents Respondents N N *=.05level proportion of I'CSpOI’lantS in the E1 PSA
Respondents Respondents N N  *=05level .. less likel 1998 1999 1998 1999 **=01 level who give the Wilmington Police and F
1998 1999 1998 1999 **=01level | Significantly less likely - - o
to say that the service - A grade for its perfm_'rnance (2% as .
Poor or very poor provided by police N1 13% 13% 2 29 o compared to 12% in 1998). However in
N1 14% 12% 22 26 no officers in rest of the city ) N2 10% 10% 9 8 o the N2 PSA, some respondents (about
N2 20% 14% 14 11 no is poor or very poor in - w1 18% 13% 58 36 no 14%) seem to have changed their grade
w1 9% 8‘700 ;431 5(5) no 1999 than they were i w2 13% 190% fi 290 no from C to D or F. There are no other
9 . no El 14% % : no S : :
Evlz ;g of; ﬁ Q ol vt 1998 (11 percent as - 0 L 170 14 - s1gmﬁcanjc d11_°ferences in the responses to
E2 20% 20% 12 16 no compared to 29 percent | Total  15% 12% 143 116 no this question in 1999 as compared to the
Total 16% 12% 118 108  mo in 1998). Otherwise responses in 1998.
there are no significant - B NI 1794 0% 5 ol .
Fair . differences between the N2 249% 79 2
N1 39% 38% 60 80 no or ¢ ¢ no
N2 529 56% 36 45 no two surveys elther ) Wi 44% 56% 141 154 1o
Wi 36% 34% 92 86 no citywide or among the - w2 36% % 6 w0 no
w2 41% 45% 57 89 no PSAs. e e s
El 32% 47% 25 43 yes* - Total 6% 2% 354 411 :Z
E2 47% 36% 28 29 no - ' '
Total 39% 40% 298 372 no - .
N1 41% 35% 87 80 no
Good or excellent ) N2 46% 329, 41 26 yes™
N1 47% 50% 74 104 no - wi 29% 26% 94 71 no
N2 28% 31% 19 25 no ; w2 38% 37% 68 77 no
Wi 55% 59% 139 151 no _ El 29%, 43% 26 42 yes*
w2 43% 43% 60 86 no - E2 37% 43% 30 36 no
El 39% 42% 31 38 no - Total 36% 34% 346 332 no
E2 33% 44% 20 36 no
Total 45% 48% 343 440 no - D
: ey N1 8% 8% 16 19 no
N2 14% 2% 13 18 no
Wi 6% 4% 19 10 no
- w2 10% 7% 17 14 no
a El 14% 11% 13 11 no
E2 14% 12% 11 10 no
- Total 9% 8% 89 82 no
\ F
- NI 1% 4% 39 no
- N2 6% 9% 507 no
. w1 3% 2% 8 5 no
w2 3% 4% 6 8 no
- El 12% 2% 11 2 yes*
o E2 9% 5% 7 4 no
[ Total 4% 4% 40 35 no
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Table 20: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the

performance of the New Castle County Police?

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
15% 9%
19% 12%
18% 11%
16% 9%
18% 15%
12% 20%
17% 11%
49% 47%
29% 28%
52% 53%
50% 45%
47% 32%
31% 32%
47% 44%
30% 40%
38% 42%
26% 30%
29% 42%
23% 47%
33% 35%
29% 38%
4% 2%
12% 11%
4% 4%
5% 3%
6% 5%
14% 9%
6% 4%
2% 3%
2% 7%
1% 1%
1% 2%
7% 1%
10% 4%
2% 2%

N N
1998 1999
22 14
11 7
42 24
18 14
13 11
6 11
112 81
73 76
17 16
124 113
55 70
33 24
15 17
317 316
44 64
22 24
63 64
32 66
16 36
16 19
193 273
6 3
7 6
10 9
5 4
4 4
7 5
39 31
3 4
1 4
1 2
1 3
5 1
5 2
16 16

Significant
*=,05 level
**=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yes*
no
no

no
no
no
yes*
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: Some respondents in the W2 and
E1 PSAs seem to have changed their grade
for the performance of the New Castle
County Police from A or B to C. No other
significant changes in the responses to this
question can be identified.
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Table 21: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the
performance of the Delaware State Police?

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

N1
N2
wi
w2
El
E2
Total

NI
N2
Wi
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
24% 16%
25% 17%
22% 20%
27% 15%
32% 14%
33% 21%
26% 17%
45% 49%
32% 25%
54% 57%
45% 43%
37% 35%
20% 44%
44% 46%
30% 28%
27% 44%
21% 18%
25% 39%
20% 44%
26% 26%
24% 30%
1% 5%
12% 10%
3% 4%
2% 2%
5% 6%
11% 7%

4%

1%
3%
1%
2%
6%
9%
2%

%

2%
3%
1%
1%
1%
2%
2%

N N
1998 1999
36 28
15 10
57 44
34 24
21 11
18 12
181 129
69 84
19 15
136 124
56 71
24 27
11 25
315 346
45 49
16 26
52 39
31 65
13 34
14 15
171 228
1 8
7 6
7 9
2 4
3 5
6 4
26 36
1 4
2 2
2 1
2 2
4 1
5 1
16 11

Significant

*=05 level
*¥*=01 level

no
no
no
yes*
yes**
yes*
no

no
no
no
no
no
yes**
no

no
yes*
no
yes*
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
noc

no
no
no
no
no
yes*
no

Analysis: Respondents from the W2, E1
and E2 PSAs are less likely to grade the
performance of the Delaware State Police
as A in 1999 than in 1998. These grades
tended to move to the B level in the E2
PSA and to the C level in the W2 and E1
PSAs. Respondents from the N2 PSA also
tended to move their grade from A or B to
C.
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Table 22: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the
performance of the adult court system in Delaware?

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

5%
18%
5%
8%
3%
2%
6%

1999

5%
T%
3%
7%
6%
11%
6%

N N
1998 1999
7 8
11 4
11 5
9 9
2 4
1 6
41 36

Significant
*=,05 level
**=01 Jevel

no

yes*
no
no
no

yes*
no

Analysis: In the N1 and E2 PSAs, there is
a decline in the proportion of respondents
who give the adult court system an F
grade. Some respondents in the E1 PSA
seem to have changed their grade from B
to C. While a somewhat smaller
proportion of respondents in the N2 PSA
give the system an A grade in 1999, a
slightly higher proportion of respondents
in the E2 PSA assign this grade to the
system.

|




Crime, Public Safety and Police Service: Changing Perceptions of Wilmington Residents 30

Table 22: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the
performance of the adult court system in Delaware?

N1
N2
Wl
w2
El
E2
Total

N1

N2
Wi

w2

E2
Total

N1
N2
W1
W2
El
E2

N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Total

Percent

Respondents Respondents

1998

5%
18%
5%
8%
3%
2%
6%

24%
18%
33%
28%
25%
17%
26%

41%
38%
41%
36%
41%
41%
40%

17%
14%
12%
19%
21%
19%
16%

14%
13%
9%
10%
10%
22%
12%

Percent

1999

5%
7%
3%
7%
6%
11%
6%

20%
19%
34%
24%
13%
16%
23%

49%
50%
49%
48%
58%
42%
49%

22%
13%
10%
12%
13%
27%
15%

5%
11%
5%
9%
11%
4%
7%

N N
1998 1999
7 8
1t 4
11 5
9 9
2 4
1 6
41 36
31 32
11 10
73 58
32 33
17 8
10 9
174 150
53 80
24 27
92 83
42 66
28 37
24 23
263 316
22 35
9 7
27 17
22 17
14 8
11 15
105 99
18 8
8 6
19 8
11 12
7 7
13 2
76 43

Significant

*=,05 level
**=01 level

no

yes*
no
no
no

yes*
no

no

no
no

no

yes*
no
no

no
no
no
no

yes*
1o
no

no
no
no
no
no
no
no

yes*
no
no
no
no

yes**
no

“~
Analysis: In the N1 and E2 PSAs, there is
a decline in the proportion of respondents
who give the adult court system an F
grade. Some respondents in the E1 PSA
seem to have changed their grade from B
to C. While a somewhat smaller
proportion of respondents in the N2 PSA
give the system an A grade in 1999, a
slightly higher proportion of respondents
in the E2 PSA assign this grade to the
system.
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Table 23: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the
performance of the family/juvenile court system in Delaware?

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

NI
N2
W1
w2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

4%
20%
3%
6%
8%
7%
6%

23%
15%
29%
20%
18%
17%
22%

38%
34%
41%
41%
28%
31%
37%

16%
14%
16%
19%
24%
24%
18%

1999

3%
11%
4%
8%
5%
6%
5%

18%
16%
28%
20%
14%
21%
21%

46%
43%
41%
54%
56%
36%
46%

21%
11%
18% -~
8%
13%
30%
16%

N N
1998 1999
5 5
13 6
7 6
6 10
6 3
4 3
41 33
32 29
10 9
61 47
21 25
13 9
10 10
147 129
54 73
22 24
86 68
43 68
20 36
18 17
243 286
23 34
9 6
33 29
20 10
17 8
14 14
116 101

Significant

*=,05 level
**=,01 level

ne
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yesk*
no
no

no
no
no

yes*

yes*
no

no

Analysis: A somewhat larger proportion of
the respondents from the E1, E2 and W2
PSAs gave the family/juvenile court
system a C rather than a D or F grade in
1999 than in 1998.
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Table 24: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the
performance of the adult corrections system in Delaware?

N1
N2
Wil
w2
El
E2
Total

NI
N2
W1
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

2%
12%
3%
5%
12%
5%
5%

20%
12%
24%
20%
13%
16%
19%

40%
40%
44%
43%
27%
30%
39%

21%
16%
16%
21%
27%
23%
20%

18%
21%
13%
12%
21%
25%
16%

1999

4%
14%
3%
4%
6%
4%
5%

17%
8%
27%
20%
12%
17%
19%

48%
40%
48%
54%
54%
39%
48%

20%
19%
15%
12%
17%
20%
17%

11%
19%
6%
11%
11%
20%
11%

N N
1998 1999
2 7
8 7
6 6
6 5
9 4
3 2
34 31
27 27
8 4
54 48
22 27
10 8
9 8
130 122
55 75
27 21
97 84
48 74
20 35
17 18
264 307
29 32
11 10
36 27
24 17
20 11
13 9
133 106
24 17
14 10
29 11
13 15
16 7
14 9
110 69

Significant

*=,05 level
**=,01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There seems to be a modest
change in the grade given to the adult
corrections system in Delaware by
respondents from the E1 PSA with a higher
proportion assigning a C grade rather than
a D or F in 1999 than in 1998.
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Table 24: Using the A, B, C, D, F grading system, what grade would you give to the
performance of the adult corrections system in Delaware?

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

N1
N2
\\2!
w2
El
E2
Total

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

N1
N2
wil
w2
El
E2
Total

Percent

Respondents Respondents

1998

2%
12%
3%
5%
12%
5%
5%

20%
12%
24%
20%
13%
16%
19%

40%
40%
44%
43%
27%
30%
39%

21%
16%
16%
21%
27%
23%
20%

18%
21%
13%
12%
21%
25%
16%

Percent

1999

4%
14%
3%
4%
6%
4%
5%

17%
8%
27%
20%
12%
17%
19%

48%
40%
48%
54%
54%
39%
48%

20%
19%
15%
12%
17%
20%
17%

11%
19%
6%

11%
11%
20%
11%

N N
1998 1999
27
8 7
6 6
6 5
9 4
32
34 31
27 27
8 4
54 48
2 27
10 8
9 8
130 122
55 75
27 21
97 84
48 74
20 35
17 18
264 307
29 32
1110
36 27
24 17
20 11
13 9
133 106
24 17
14 10
29 11
1315
16 7
14 9
110 69

Significant
*=,05 level
**=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There seems to be a modest
change in the grade given to the adult
corrections system in Delaware by
respondents from the E1 PSA with a higher
proportion assigning a C grade rather than
aD or Fin 1999 than in 1998.

IV. EXPERIENCE WITH THE CRIMINAL JUSTICE SYSTEM

Section IV reports changes in respondent answers to questions about their experience with the
criminal justice system.

Have you ever been a defendant in a criminal case?

Have you ever been a witness in a criminal case?

Have you ever been a victim of a crime?

Has a member of your household ever been a victim of a crime?

How many times have you or a member of your household been the victim of a
crime?

What was the crime? [or if more than one—What were the two most serious
crimes?]

Did you report the crime(s) to the police?

Have you ever reported a crime to the police?

In general, which of the following statements most accurately reflects your view

of the service you received [very dissatisfied, somewhat dissatisfied, somewhat
satisfied, very satisfied]?
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Table 25: Have you ever been a defendant in a criminal case?

o Analysis: There are no significant
Percent Percent Significant . .
differences in the responses to the
Respondents Respondents N N  *=.05level .
1998 1099 1998 1999 **=0llevel | Lo°0 and 1999 surveys on this
question.
Yes
N1 4% 4% 9 9 no
N2 8% 7% 7 6 no
w1l 2% 3% 7 7 no
W2 5% 3% 9 6 no
El 10% 4% 9 4 no
E2 5% 11% 4 10 no
Total 5% 4% 45 42 no
No
N1  96% 96% 210 227 no
N2 92% 93% 8 85 no
W1 98% 98% 333 278 no
W2 95% 97% 177 214 no
El  90% 96% 82 98 no
E2 95% 89% 79 80 no
Total 96% 96% 966 982 no
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Table 25: Have you ever been a defendant in a criminal case?

Percent
1998
Yes
N1 4%
N2 &%
w1l 2%
w2 5%
El 10%
E2 5%
Total 5%
No
N1 96%
N2 92%
W1 98%
W2  95%
El 90%
E2  95%
Total 96%

Percent

Respondents Respondents

1999

4%
7%
3%
3%
4%
11%
4%

96%
93%
98%
97%
96%
89%
96%

N

N

Significant
*=,05 level

1998 1999 **=.01 level

SO O N0

210
85
333
177
82
79
966

227
85
278
214
98
80
982

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There are no significant
differences in the responses to the
1998 and 1999 surveys on this
question.

 EEEREE
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Table 26: Have you ever been a witness in a criminal case?

Percent
1998

Yes

N1 10%

N2 13%

Wil 9%

w2 12%

El 12%

E2 8%

Total 10%
No

N1 90%

N2 87%

W1l 91%

W2  88%

El 88%

E2 92%

Total 90%

Percent

Respondents Respondents

1999

8%
6%
5%
6%
3%
11%
6%

92%
95%
95%
94%
97%
89%
94%

N

N

Significant
*=,05 level

1998 1999 **=,01 level

22
12
30
23
11

105

197
80
310
163
80
76
906

18

15
13

10
64

218
86
270
207
98
80
959

no
no
no
no
yes*
no
no

no
no
no
no
yes**
no
no

Analysis: While there appears to be
a change in the responses of
individuals from the E1 PSA, the
number of respondents to the
question is too small to attribute
any significant differences. There
are no other significant differences
between the two surveys either
citywide or among the PSAs.
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Table 27: Have you ever been a victim of a crime?

Yes

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

50%
38%
47%
40%
31%
36%
43%

51%
62%
54%
60%
69%
64%
57%

1999

36%
32%
33%
21%
31%
30%
30%

64%
68%
67%
80%
69%
70%
70%

Significant
N N *=05 level
1998 1999 **=01 level

109 85 yes*
35 29 no
158 94 yes*
75 45 yes**
28 31 no
30 27 no
435 311 no

111 150 yes*
57 62 no

182 192 yes*
111175 yes**

63 70 no
53 63 no
577 712 no

Analysis: While there is no
statistically significant decline in
the proportion of respondents
citywide who say that they have
ever been a victim of a crime, there
is such a decline in the N1 (-14%),
W1 (-14%), and W2 (-19%) PSAs.

==k B B E E = = = N O a
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Table 27: Have you ever been a victim of a crime?

Yes

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

1998 1999 **=01 level

109
35
158
75
28
30

435

111
57
182
111
63
53

Percent Percent
Respondents Respondents N
1998 1999
50% 36%
38% 32%
47% 33%
40% 21%
31% 31%
36% 30%
43% 30%
51% 64%
62% 68%
54% 67%
60% 80%
69% 69%
64% 70%
57% 70%

577

N

85
29
94
45
31
27
311

150
62
192
175
70
63
712

Significant
*=,05 level

yes*
no
yes*
yes**
no
no
no

yes*
no
yes*
yes**
no
no
no

Analysis: While there is no
statistically significant decline in
the proportion of respondents
citywide who say that they have
ever been a victim of a crime, there
is such a decline in the N1 (-14%),
W1 (-14%), and W2 (-19%) PSAs.

i

Crime, Public Safety and Police Service: Changing Perceptions of Wilmington Residents 37

Yes

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

No

N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

33%
21%
37%
33%
38%
32%
33%

67%
79%
63%
67%
62%
69%
67%

1999

21%
18%
17%
12%
17%
29%
18%

79%
82%
83%
88%
83%
71%
82%

Significant
N N *=.05level
1998 1999 **=.01 level

39 50 yes*
12 16 no
66 49 yes¥*
35 26 yes**
17 17 yes**
17 26 no
186 184 yes**

79 184 yes*

45 73 no
114 237 yes**
71 192 yes**
28 84 yes**
37 64 no
374 834 yes**

Table 28: Has a member of your household ever been a victim of a crime?

Analysis: In the city as a whole, a
smaller proportion of the
respondents said in 1999 that a
member of their household had ever
been a victim of a crime (18 percent
as compared to 33 percent in 1998).
A similar pattern of decline
occurred among respondents from
the N1 (-12%), W1 (-20%), W2
(-21%), and E1 (-21%) PSAs.
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Table 29: How many times have you or a member of your household been a victim of a
crime in the past year?

Analysis: The responses to the
Percent Percent Significant 1998 and 1999 surveys are not
Respondents Respondents N N  *=,05]evel significantly different with the
1998 1999 1998 1999 **=.01 level exception that in 1999 a somewhat
Nome higher proportion of the
N1 75% 1% 172 191 o respondents from the W2 PSA said
N2 829% 77% 8 70 no that neither they nor a member of
W1 76% 839% 212 235 no their household had been a victim
w2 76% 86% 164 190 yes* of a crime in the past year.
El 76% 81% 77 83 no
E2 86% 76% 73 68 no
Total 77% 82% 781 837 no
Once
N1 15% 16% 33 37 no
N2 9% 14% 9 13 no
Wi 16% 14% 45 40 no
w2 14% 11% 30 24 no
El 17% 17% 17 17 no
E2 8% 17% 7 15 no
Total 14% 14% 141 146 no
Twice
N1 10% 3% 23 8 no
N2 9% 9% 9 8 no
w1 8% 4% 23 10 no
w2 10% 3% 22 6 no
El 8% 2% 8 2 no
E2 6% 7% 5 6 no
Total 9% 4% 90 40 no
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Table 29: How many times have you or a member of your household been a victim of a

crime in the past year?

None
N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Once
N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Twice
N1
N2
Wil
W2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

75%
82%
76%
76%
76%
86%
77%

15%
9%

16%
14%
17%
8%

14%

10%
9%
8%
10%
8%
6%
9%

1999

81%
77%
83%
86%
81%
76%
82%

16%
14%
14%
11%
17%
17%
14%

3%
9%
4%
3%
2%
7%
4%

Significant
N N  *=,05level
1998 1999 *%=01 level

172 191 no
83 70 no
212 235 no
164 190 yes*
77 83 no
73 68 no
781 837 no
33 37 no
9 i3 no
45 40 no
30 24 no
17 17 no
7 15 no
141 146 no
23 8 no
9 8 no
23 10 no
22 6 no

2 no
5 6 no
90 40 no

Analysis: The responses to the
1998 and 1999 surveys are not
significantly different with the
exception that in 1999 a somewhat
higher proportion of the
respondents from the W2 PSA said
that neither they nor a member of
their household had been a victim
of a crime in the past year.
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Table 30: What was the crime, or if more than one, the two most serious crimes [that you
or a member of your household had been a victim of in the past year]?

Because of the number of different responses to this question, cross tabulations by service area or
by various demographic characteristics could not be carried out. In addition, it was not possible
to statistically compare the responses for 1998 and 1999. Table 29 summarizes the responses to
the question about the types of crimes that respondents specified.

Crime First Crime Second Crime
1998 1999 1998 1999

No. % No. % No. % No. %
Auto break-in; vandalism 78 7.7 49 4.7 27 2.7 9 .09
Physical Assault 17 1.7 23 22 7 10 .09
Robbery from person 20 2.0 34 3.2 6 1 .01
Stolen car 24 2.4 22 2.1 i 1 .01
Home break-in 32 3.2 28 2.7 14 14 4 .04
Vandalism, mischief 11 1.1 10 0.9 9 .9 4 .04
Theft 19 1.9 8 0.8 12 1.2 3 .03
Rape 4 4
Hit and run 3 3 2 0.2 1 .01
Kidnaped, abducted 2 2
Business break-in 3 3
Domestic violence 2 2 4 0.4 2 2
Police brutality 2 2
Murder 2 2
Miscellaneous 11 1.1 9 0.9 5 5 5 .05
Subtotal 230 227 189 17.9 89 8.8 38 3.6
Refused 2 2 2
Not Applicable 780 771 862 81.9 923 91.2 101 96.4
Total 101 1000 105 100.0 101 100.0 105 100.0
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Table 31: Did you report the crime(s) to the police?

Yes

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Yes to some

N1

N2

W1

W2

El

E2

Total

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Percent
Respondents
1998

80%
67%
84%
84%
77%
75%
81%

11%
27%
3%
7%
0%
8%
7%

9%
7%
14%
9%
23%
17%
12%

Percent
Respondents
1999

88%
81%
88%
85%
82%
82%
86%

N N
1998 1999
43 79
10 26
68 85
38 46
17 28
9 28
185 292

Significant
#=05 level
**=01 level

no

yes*
no
no
no
no
no

Analysis: A larger
proportion of the
respondents from the N2
PSA said that they had
reported all criminal
incidents to the police in
1999 (81 percent) than in
1998 (67 percent).
Otherwise there are no
statistically significant
differences in the
responses to this question
from 1998 to 1999, either
citywide or among the
PSAs.
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Table 31: Did you report the crime(s) to the police?

Yes

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Yes to some

N1

N2

Wi

W2

El

E2

Total

No

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
80% 88%
67% 81%
84% 88%
84% 85%
77% 82%
75% 82%
81% 86%
11% 6%
27% 0%
3% 5%
7% 2%
0% 9%
8% 0%
7% 4%
9% 7%
7% 19%
14% 7%
9% 13%
23% 9%
17% 18%
12% 10%

N N
1998 1999
43 79
10 26
68 85
38 46
17 28
9 28
185 292
6 5
4 0
2 5
3 1
0 3
1 0
16 14
5 6
1 6
17
4 7
5 3
2 6
28 35

Significant
*=,05 level
*#*=01 level

no
yes *
no
no
no
no
no

no
yes**
no
no
yes*
yes*
no

no
yes*
no
no
yes**
no
no

Analysis: A larger
proportion of the
respondents from the N2
PSA said that they had
reported all criminal
incidents to the police in
1999 (81 percent) than in
1998 (67 percent).
Otherwise there are no
statistically significant
differences in the
responses to this question
from 1998 to 1999, either
citywide or among the
PSAs.
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Table 32: Have you ever reported a crime to the police?

Yes

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

N1
N2
w1
W2
El
E2
Total

Percent
Respondents
1998

45%
53%
49%
45%
50%
45%
48%

55%
47%
51%
55%
50%
55%
52%

Percent
Respondents
1999

19%
22%
17%
19%
11%
25%
18%

81%
79%
83%
82%
89%
75%
82%

N N
1998 1999
77 29
41 14
133 33
65 32
37 8
33 15
386 131
94 124
36 51
137 165
80 141
37 62
40 45
424 588

Significant
*=,05 level
**=01 level

yes**
yes**
yes**
yes**
yes**
yes**
yes**

yes**
yes**
yes**
yes**
yes**
yes**
yes**

Analysis: A significantly
smaller proportion of the
respondents to the 1999
survey say that they have at
some time reported a crime to
the police (18 percent as
compared to 48 percent in
1998). A similar response
pattern occurred in all of the
PSAs.
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Table 33: In general, which of the following statements most accurately reflects your view
as to the police service you received?

Analysis: On a

Percent Percent Significant citywide basis, there
* . . .
Respondents Respondents N N 05 level 1s no significant
1998 1999 1998 1999  **=.01 level

change in the
expression of

Very dissatisfied satisfaction with
N1 13% 14% 16 15 no ) .
N2 19% 26% 10 10 no police service
Wi 12% 9% T 1o received from 1998
w2 15% 16% 6 12 0 to 1999. How'eve'r,
El 28% 15% 15 6 yes* there is a decline in
E2 21% 22% 9 10 1o the proportion of
Total 16% 15% 90 64 no respondents from the
E1 PSA who say
Somewhat dissatisfied that they were very
NI 17% 18% 21 20 no dissatisfied with the
N2 22% 36% 12 14 yes* service received (15
Wi 12% 9% 23 10 no percent as compared
w2 15% 20% 16 15 no to 28 percent in
El 17% 18% o 7 no 1998). At the same
E2 12% 22% 5 10 no time, there is a
Total 15% 18% 86 76 10 decline in the

proportion of

Somewhat satisfied respondents who say

N1 37% 44% 46 49 no

that they were very
N2 33% 31% 18 12 1o . .
! 37% 48% 74 56 no satisfied with the
w2 44% 43% 6 1 o service received in
El 36% 41% 19 16 no the N2 PSA (8
E2 40% 44% 17 20 o percent in 1999 as
Total 38% 43% 220 185 no compared to 26
percent in 1998) and
Very satisfied in the E2 PSA (13
N1 33% 24% 41 27 no percent in 1999 as
N2 26% 8% 14 3 yes** compared to 28
w1 39% 34% 77 40 no percent in 1998).
w2 25% 21% 26 16 1o
El 19% 26% 10 10 no
E2 28% 13% 12 6 yes**

Total 31% 24% 180 102 no
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Table 33: In general, which of the following statements most accurately reflects your view
as to the police service you received?

V. NEIGHBORHOOD PROBLEMS

Analysis: On a . .

o nacy : summarizes the changes in the respons i

Percent Percent Significant citywide basis, there g ponses to these questions from 1998 to 1999.

Respondents Respondents N N *=,05 level is no si gniﬁ cant
1998 1999 1998 1999  **=01 level > . On a scale of one to five, how much are ... a problem in your neighborhood?
change in the dirty streets y 1ghborhood*
expression of .

Very dissatisfied sagsfaction with too few recreational programs for juveniles
N1 13% 14% 16 15 o olice service groups of persons hanging around on the streets
N2 19% 26% 1010 no Potict o 1998 abandoned houses or buildings
Wi 12% 9% 24 11 1o received lrom oor street lighti

to 1999. However P ot lighting
w2 15% 16% 16 12 no here . decline i ’ drugs being sold in the street
El 28% 15% 5 6 yes* there 1s a decline 1n beggars or panhandlers

t i . :
E2 21% 22% 9 10 no he PTOgOYEIOfT; of o violent crimes
Total 16% 15% 90 64 no respondents from the :

roperty crimes

E1 PSA who say tP;u :;Cr}t]y

Somewhat dissatisfied that they were very street gangs
N1 17% 18% 21 20 no dissatisfied with the prostitution
N2 22% 36% 12 14 yes* service received (15 abandoned vehicles
w1 12% 9% 23 10 no percent as compared traffic enfor :
w2 15% 20% 16 15 no to 28 percent in the run-d cemercli_ . )

- 17% 18% 5 o 1998). At the same own condition of housing
E2 12% 22% 10 no time. there is a
" 2
Total 15% 18% 86 76 no decline in the
o proportion of
Somewhat satisfied resp ondents who s ay
N1 37% 44% 46 49 no
that they were very
N2 3% 1% 1812 ne satisfied with the
Wi 37% 48% 74 56 no . _ ved i
w2 44% 43% 46 32 no SEIV;TC; lr)gczwge 1n
El 36% 41% 19 16 no the N2 PSA (
£ 40% 44% 7 20 o percent in 1999 as
Total 38% 43% 220 185 1o compared to 26
percent in 1998) and

Very satisfied in the E2 PSA (13
N1 33% 24% 41 27 no percent in 1999 as
N2 26% 8% 14 3 yes** compared to 28
Wl 39% 34% 77 40 no percent in 1998).
w2 25% 21% 26 16 1o
El 19% 26% 10 10 10
E2 28% 13% 12 6 yes**

Total 31% 24% 180 102 no

Respondents were asked about the severity of various neighborhood problems. Section V
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Table 34: How much are dirty streets a problem in your neighborhood?

L Analysis: Citywide,
Percent Percent Significant the 1999 responses to
Respondents Respondents N N  *=.05level ) P
1998 1999 1998 1999 **=,01 level the question about
dirty streets are not
Minor or no problem significantly different
N1 1% 73% 157 172 no from the 1998 results.
N2 54% 52% 50 47 no .
W1 8% 83% 262 236 o However, in the W2
W2 50% 66% 93 144  yes* PSA, 13% fewer
El 53% 67% 48 68 yes* respondents feel that
E2 54% 41% 45 36 yes* dirty streets are a
Total 65% 69% 655 703 no serious problem in
Moderate problem thelr. neighborhood
N1 16% 14% 34 33 no and in the E1 PSA
N2 19% 16% 17 14 no there seems to be a 2
w1 13% 11% 44 30 no modest improvement
w2 24% 21% 45 46 no in the views of the
El 23% 14% 21 14 no respondents residing '
E2 17% 27% 14 24 no . .
Total 17% 16% 175 161 no in this area. In the E2
PSA there is a modest
Serious problem increase in the level
N1 13% 13% 29 31 no of concern about this
N2 27% 32% 25 29 no problem.
Wi 9% 6% 32 18 no
w2 25% 12% 47 27 yes*
El 24% 20% 22 20 no
E2 29% 33% 24 29 no
Total 18% 15% 179 154 no
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Table 34: How much are dirty streets a problem in your neighborhood?

Minor or no problem
N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Moderate problem

NI

N2

W1

w2

E1l

E2

Total

Serious problem

N1

N2

Wl

w2

El

E2

Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

71%
54%
78%
50%
53%
54%
65%

16%
19%
13%
24%
23%
17%
17%

13%
27%
9%
25%
24%
29%
18%

1999

73%
52%
83%
66%
67%
41%
69%

14%
16%
11%
21%
14%
27%
16%

13%
32%
6%
12%
20%
33%
15%

Significant
N N  *=.05level
1998 1999 **=01 level

157 172 no
50 47 no
262 236 ‘no
93 144 yes*
48 68 yes*
45 36 yes*
655 703 no
34 33 no
17 14 © no
44 30 no
45 46 no
21 14 no
14 24 no
175 161 no
29 31 no
25 29 no
32 18 no
47 27 yes*
22 20 no
24 29 no
179 154 no

Analysis: Citywide,
the 1999 responses to
the question about
dirty streets are not
significantly different
from the 1998 results.
However, in the W2
PSA, 13% fewer
respondents feel that
dirty streets are a
serious problem in
their neighborhood
and in the E1 PSA
there seems to be a
modest improvement
in the views of the
respondents residing
In this area. In the E2
PSA there is a modest
increase in the level
of concern about this
problem.

Table 35: How much are too few recreational programs for juveniles a problem in your

neighborhood?

Minor or no problem

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Moderate problem

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

W1

W2

El

E2

Total

Percent
Respondents
1998

39%
40%
57%
32%
31%
25%
42%

18%
12%
21%
13%
12%
24%
17%

43%
45%
22%
55%
57%
51%
41%

Percent
Respondents
1999

52%
22%
64%
54%
57%
21%
51%

20%
26%
21%
30%
20%
28%
24%

28%
52%
15%
16%
23%
52%
26%

N N
1998 1999
76 112
34 19
163 165
47 112
25 55
19 18
364 481
35 44
10 23
59 53
19 61
10 19
18 24
151 224
83 61
42 46
63 38
82 34
47 22
38 45
355 246

Significant
*= 05 level
**=,01 level

no
yes**
no
yes**
yes**
no
no

no
yes*
no
yes**
no
no
no

yes*
no
no
yest*
yes**
no
yes*

Analysis: For
the city as a

whole, there is a

significant
decrease in the
proportion of
respondents

who say that too
few recreational

programs are a

serious problem

for their
neighborhood
(from 41
percent to 26
percent). This
decreased
concern is
evident in the
N1, W2 and E1
PSAs. Onlyin
the N2 PSA is
there a slight
increase in
concern about
the lack of
recreational
programs.
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Table 36: How much are groups of persons hanging around on the streets a problem in
your neighborhood?

Analysis: While
Percent Percent Significant there are no
Respondents Respondents N N *=.05 level significant
1998 1999 1998 1999  *¥=,01 level changes at the
citywide level,
Minor or no problem there is
N1 54% 59% 119 139 no significantly less
N2 27% 30% 25 27 no concern about
W1 71% 73% 239 208 no groups of
W2 33% 52% 61 112 yes** persons hanging
El 18% 51% 16 52 yes** around on the
E2 36% 27% 30 24 no streets in 1999
Total 49% 55% 490 562 no than in 1998 in
the N2, W2, and
Moderate problem E1 PSAs.
N1 17% 18% 37 42 no
N2 13% 29% 12 26 yes**
W1 14% 17% 46 47 no
w2 18% 25% 33 54 no
El 13% 23% 12 23 no
E2 11% 16% 9 14 no
Total 15% 20% 149 206 no
Serious problem
N1 29% 23% 63 55 no
N2 60% 42% 55 38 yes**
w1 15% 11% 52 30 no
w2 49% 23% 90 50 yes**
El 69% 27% 63 27 yes**
E2 53% 57% 44 50 no
Total 36% 25% 367 250 no
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Table 36: How much are groups of persons hanging around on the streets a problem in Table 37: How much are abandoned houses or buildings a problem in your neighborhood?

your neighborhood?
Analysis: For

Brg.. §
i
l
L
1
!
I

Analysis: While Percent Percent Significant the city as as
Percent Percent Significant there are no Respondents Respondents N N *=,05 level whole,
Respondents Respondents N N *=.05 level significant 1998 1999 1998 1999 **=.01 level respondents to
1998 1999 1998 1999  **=.01 level changes at the Minor or ne problem the 1999 survey
_ citywide level, N1 83% 86% 181 203 10 express about
Minor or no problem there i N2 38% 41% 35 37 no the same level of
N1 54% 59% 119  139° no significantly Iess w1 93% 90% 315 253 no concern about
N2 27% 9 Y W2 67% 7% 124 167 no bandoned
? 30% 25 27 no concern about 359, 69% 31 70 *% abandone
w1 71% 73% 239 208 El 0 o ‘ yes houses or
w2 . no groups of E2 45% 43% 37 38 1o R
33% 52% 61 112 yes+s persons hanging Total 72% 76% 723 768 no buildings in their
E1 18% 51% 16 52 yes** around on the y neighborhoods
E2 36% 27% 30 24 no streets in 1999 V- Moderate problem as did the
Total 49% 55% 490 562 no than in 1998 in ! 5 IOZA’ 8? PP v respondents to
: N2 14% 31% 13 28 yes the 1998 survey.
the N2, W2, and ~ w1 3% 5% 1115 no
Moderate problem E1 PSAs D w2 13% 11% 24 24 1o However,
. 0 Q .
N1 17% 18% 37 42 no H El 18% 14% 16 14 no respondents in
N2 13% 29% 12 26 yes** : E2 23% 21% 19 18 no the N2 and E1
W1 14% 17% 46 47 o ! Total 10% 12% 105 117 no PSAs seemed to
W2 18% 25% 33 54 no - - Serious problem be significantly
Bl 13% 23% 12 23 no ~ NI 6% 6% 4 14 no less concerned
E2 11% 16% o 14 no - N2 48% 29% 4 26 yestr in 1999 than
Total 15% 20% 149 206 no i Wi 4% 5% 12 13 no they were in
w2 20% 12% 38 26 no 1998.
. El 47% 17% 42 17 yes**
Serlous problem ! E2 33% 36% 27 32 no
N1 29% 23% 63 55 no Total 18% 13% 177 128 1o
W1 15% 11% 52 30 no Ea
w2 49% 23% 90 50 yes** .
El 69% 27% 63 27 yes** _
E2 53% 57% 4 50 no “
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Table 38: How much is poor street lighting a problem in your neighborhood?

Significant Analysis: There
Statistical V\./ere. no
Percent Percent Difference significant
Respondents Respondents N N  *=.05level changes in the
1998 1999 1998 1999 **=01 level Views Of Clty
) residents as a
Minor or no problem . 1
N1 76% 82% 164 192 no whole regarding
N2 67% 52% 62 47 yes* the issue of poor
W1 80% 84% 269 240 no street lighting as
w2 67% 73% 125 160 no a prob]em in
El 55% 74% 49 75 yes** their
E2 52% 64% 43 56 no :
Total 71% 76% 712 770 no neighborhoods.
Among the
Moderate problem PSAs, however,
N1 14% 12% 31 28 no respondents
N2 13% 24% 12 22 yes* from the N2
w1 12% 11% 39 30 no
w2 18% 16% 34 35 no PSA seem to be
El 21% 11% 19 11 yes* somewhat more
E2 21% 13% 17 11 no concerned about
Total 15% 14% 152 137 no the issue and
Seri ol respondents
€rious probiem
N1 10% 6% 21 14 no from the E1 PSA
N2 20% 23% 18 21 no somewhat less
W1 8% 5% 28 15 1o concerned.
W2 15% 11% 27 24 no
El 24% 15% 21 15 no
E2 28% 24% 23 21 no
Total 14% 11% 138 110 no
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Table 39: How much are drugs being sold on the street a problem in your neighborhood?

Table 38: How much is poor street lighting a problem in your neighborhood?

L. Analysis: There o Analysis: While
Significant Percent Percent Significant there is not a
Statistical Were_ no Respondents Respondents N N *=,05 level tatisticall
Percent Percent Difference significant 1998 1999 1998 1999 **=01 level s.a l,s 1cally
Respondents Respondents N N  *=05Ilevel changes in the Sl.gnlﬁcant.
1998 1999 1998 1999 **=,01 level views of city Minor or no problem difference in the
. Q, 20
inor or no problem . . whole regarding 2 » residents
N1 76% 82% 164 192 no . Wi 83% 84% 262 226 no citvwide about
N2 67% 52% 62 47 yes* the issue of poor w2 41% 56% 6 115 yes* ¢ ywide abo
w1 80% 84% 269 240 no " street lighting as El 26% 57% 23 57 yes** rugs being sold
w2 67% 73% 125 160 no a problem in E2 32% 26% 26 22 no on the street
El 55% 74% 49 75 yes** " Total 56% 60% 527 582 no from 1998 to
E2 52% 64% 43 56 their
) ) ' no neighborhoods. 1999, there
Total 71% 76% 712 770 1no Moderate problem seems to be a
Among the N1 11% 14% 23 32 no N
Moderate problem PSAs, however, N2 10% 23% 9 20 yes* Signitican
N1 14% 12% 31 28 no respondents w1 7% 8% 2 22 no decline in the
N2 13% 24% 12 2 yes* from the N2 w2 11% 18% 19 36 no concern about
wi 12% 11% 39 30 no El 12% 16% 10 16 no this issue in the
PSA seem to be
W2 18% 16% 34 35 no E2 4% 14% 3 12 yes*
El 21% 1% 19 11 yes* somewhat more Total 9% 14% 86 138 no I\;&;iandTlil »
E2 21% 13% 17 11 no concerned about s. There is
Total 15% 14% 152 137 no the issue and Serious problem also 'a m_OdeSt
respondents N1 26% 23% 52 52 no decline in the
Serious problem from the E1 PSA N2 68% 54% 59 47 yes* concern in the
N1 10% 6% 21 14 no hat 1 W1 10% 8% 33 21 no N2 PSA. Only
N2 20% 23% 18 21 no somewnhat less W2 47% 27% 79 55 yes** in the E2 PSA i
Wi 8% 5% 28 15 no concerned. E1 62% 27% 54 27 yes** 1 the 18
w2 15% 11% 27 24 no E2 64% 61% 52 s2 no there a modest
El 24% 15% 21 15 no Total 35% 26% 329 254 no increase in the
E2 28% 24% 23 21 no concern about
Total 14% 11% 138 110 no drugs being sold
on the street.
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Table 40: How much are beggars or panhandlers a problem in your neighborhood?

Minor or no problem

N1
N2
W1
w2
E1l
E2
Total

Moderate problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Percent

Respondents Respondents

1998

85%
66%
90%
79%
56%
63%
79%

8%
8%
6%
12%
14%
15%
9%

7%
27%
5%
9%
30%
23%
12%

Percent

1999

86%
78%
92%
80%
79%
55%
82%

6%
9%
5%
12%
10%
17%
9%

8%
13%
3%
8%
11%
28%
9%

N
1998

185
59
304
145
50
52
795

18

19
22
13
12
91

16
24
15
17
27
19
118

N
1999

202
71
261
175
78
49
836

15

14
26
10
15
88

18
12

17
11
25
91

Significant
*=05 level
*%=01 level

no
yes*
no
no
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes*
no
no
yes**
no
no

a problem in their neighborhood.

Analysis: In
both the 1998
and 1999
surveys, only
about 10 percent
of city residents
said that beggars
and panhandlers
are a problem in
their
neighborhoods.
While no
significant
change has
occurred at the
citywide level,
the relatively
greater concern
expressed by
residents of the
N2 and E1 PSAs
in the 1998
survey has
diminished
significantly
over the past
year. A
significant
proportion of the
residents of the
E2 PSA
continue to say
that beggars and
panhandlers are
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Table 40: How much are beggars or panhandlers a problem in your neighborhood? Table 41: How much are violent crimes a problem in your neighborhood?

. Analysis: The
Percent Percent Significant gzﬁlfﬁési gég Percent Percent Ei_gniﬁcant pattern is
Respondents Respondents N N *=,05 level Respondents - Respondents N N . —05 level somewhat mixed
and 1999 1998 1999 1998 1999 **=01 level j .
1998 1999 1998 1999 **=01 level surveys, only regarding views
about 10 percent Minor or no problem about violent
Minor or no problem of city residents N1 74:4 76:/0 163 178 no crimes being a
N1 85% 86% 185 202 mo said that beggars o e g;ﬁ A no problem in the
N2 66% 78% 59 71 yes* and panhandlers W2 579 79% 104 170 yes* neighb.orhoods“
w1 90% 92% 304 261 no are a problem in E1l 50% 73% 45 73 yes** There is no
w2 79% 80% 145 175 no their E2 45% 51% 37 45 no significant
E1l 56% 79%, 50 78 yes** neighborhoods. Total 67% 76% 675 765 no change at the
E2 63% 2% >2 49 1o While no Moderate problem citywide level
Total 79% 82% 795 836 no significant N1 14% 12% 30 29 o but respondents
change has N2 20% 23% 18 21 no in the N2, E1
Moderate problem occurred at the w1 9% 6% 31 18 no and W2 PSAs
N1 8% 6% 18 15 no citywide level, w2 170% 10:%’ 31 22 no are less
N2 8% 9% 7 8 no the relatively g 195@ ;;Q 182 }g Eg conc.:erneq about
w1 6% 5% 19 14 no greater concemn Total 13% 12% 130 123 no the issue in 1999
W2 12% 12% 22 26 1o expressed by than they were
El 14% 10% 13 10 no residents of the Serious problem in 1998.
E2 15% 17% 12 15 no N2 and E1 PSAs N1 12% 12% 26 28 no
. N2 40% 24% 37 22 yes*
Total 9% 9% 91 88 no in the 1998 W1 594 4% 17 12 1o
survey has w2 26% 11% 48 23 yes**
Serious problem diminished El 41% 10% 37 10 yes**
N1 7% 8% 16 18 no significantly E2 40% 31% 33 27 no
N2 27%, 13% 24 12 yes* over the past Total 20% 12% 198 122 no
Wi 5% 3% 15 8 no year. A
w2 9% 8% 17 17 no significant
El 30% 11% 27 11 yes** proportion of the
E2 23% 28% 19 25 10 residents of the
Total 12% 9% 118 91 no E2PSA
continue to say

a problem in their neighborhood.

that beggars and
panhandlers are




Crime, Public Safety and Police Service: Changing Perceptions of Wilmington Residents

52

Table 42: How much are property crimes a problem in your neighborhood?

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Moderate problem

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Minor or ne problem

Percent
Respondents
1998

56%
59%
59%
56%
48%
49%
56%

24%
11%
23%
23%
26%
24%
22%

20%
30%
19%
20%
26%
27%
22%

Percent
Respondents
1999

58%
49%
65%
64%
59%
51%
60%

21%
27%
23%
25%
27%
20%
23%

21%
24%
13%
12%
14%
29%
17%

N
1998

122
54
196
102
43
41
558

53
10
75
42
23
20
223

44
27
63
37
23
22

216

N
1999

136
42
183
137
58
45
601

48
23
64
53
27
18
233

50
21
37
25
14
26
173

Significant
*=05 level
*%=.01 level

no
no
no
no
no
1o
no

no
yes**
no
no
no
no
no

no
no
no
no

yes*
no
no

Analysis:
Concern about
property crimes
asa
neighborhood
has not changed
significantly
citywide or in
any of the PSAs
with the
exception of the
E1 PSA where
the proportion of
respondents
saying that
property crimes
are a significant
problem in their
neighborhood
dropped from 26
percent to 14
percent.

i i
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Table 43: How much is truancy a problem in your neighborhood?

Table 42: How much are property crimes a problem in your neighborhood?

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Moderate problem

NI

N2

W1

W2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Minor or ne problem

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
56% 58%
59% 49%
59% 65%
56% 64%
48% 59%
49% 51%
56% 60%
24% 21%
11% 27%
23% 23%
23% 25%
26% 27%
24% 20%
22% 23%
20% 21%
30% 24%
19% 13%
20% 12%
26% 14%
27% 29%
22% 17%

N
1998

122
54
196
102
43
41
558

53

10
75

42

23

20
223

44
27
63
37
23
22
216

N
1999

136
42
183
137
58
45
601

48
23
64
53
27
18

233

50
21
37
25
14
26
173

Significant
*=05 level
**=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
yes**
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yes®
no
no

Analysis:
Concem about
property crimes
asa
neighborhood
has not changed
significantly
citywide or in
any of the PSAs
with the
exception of the
E1 PSA where
the proportion of
respondents
saying that
property crimes
are a significant
problem in their
neighborhood
dropped from 26
percent to 14
percent.

Miner or no proeblem

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Moderate problem

Ni
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Serious problem

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
78% 77%
59% 52%
89% 84%
69% 74%
53% 74%
59% 51%
74% 74%
16% 17%
8% 17%
7% 12%
14% 15%
13% 15%
16% 20%
12% 15%
7% 6%
33% 30%
4% 4%
17% 11%
34% 11%
25% 28%
14% 11%

N
1998

145
51
241
102
44
42
625

29

19
21
11
11
98

13
28
10
25
28
18
122

N
1999

157
45
208
148
67
38
663

34
15
29
29
14
15
136

13
26
11
22
10
21
103

Significant
*=05 level
**=,01 level

no
no
no
no
yes**
no
no

no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
yes**
no
no

Analysis: Only
11 percent of the
respondents
citywide said in
the 1999 survey
that truancy is a
problem in their
neighborhood—a
view that is not
significantly
different from
that expressed
by the
respondents to
the 1998 survey.
However,
respondents
from the E1 PSA
were
significantly less
concerned about
truancy in 1999
than they were
in 1998 (11
percent as
compared to 34
percent in 1998).
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Table 44: How much are street gangs a problem in your neighborhood?

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Moderate problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

Wi

W2

El

E2

Total

Minor or no problem

Percent
Respondents
1998

85%
73%
92%
70%
67%
68%
81%

8%
6%
6%
11%
9%
12%
8%

8%
22%
5%
19%
24%
21%
12%

Percent
Respondents
1999

84%
63%
91%
80%
85%
63%
82%

10%
18%
5%

14%
11%
14%
11%

7%
18%
4%
6%
4%
24%
8%

N N
1998 1999
178 194
64 52
308 255
125 168
59 83
52 51
786 803
16 22

5 15
19 14
20 30

8 11

9 11
77 103
16 15
19 15

7 12
34 13
21 4
16 19
113 78

Significant
*=05 level
**=,01 level

no
no
no
no
yes**
no
no

no

yes*
no
no
no
no
no

no
no
no
yes#*
yes**
no
no

Analysis: No
change in the
relatively low
concern about
street gangs
among city
residents has a
whole occurred
between 1998
and 1999 but
respondents
from the N2,
W2, El, and E2
PSAs were
significantly
more concerned
about this issue
than respondents
from other
PSAs. The 1999
survey indicates,
however, that
concemn about
street gangs has
declined in the
W2 and E1
PSAs.

\,
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Table 44: How much are street gangs a problem in your neighborhood? Table 45: How much is prostitution a problem in your neighborhood?

Minor or no problem

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Moderate problem

N1

N2

W1

W2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Percent
Respondents
1998

85%
73%
92%
70%
67%
68%
81%

&%
6%
6%
11%
9%
12%
8%

8%
22%
5%
19%
24%
21%
12%

Percent
Respondents
1999

84%
63%
91%
80%
85%
63%
82%

10%
18%
5%

14%
11%
14%
11%

7%
18%
4%
6%
4%
24%
8%

N
1998

178
64
308
125
59
52
786

16

19

20

77

16

19

34

21

16
113

N
1999

194
52
25%
168
83
51
803

22
15
14
30
11
11
103

15
15
12
13

19
78

Significant
*=,05 level
*¥*=01 level

no
no
no
no
yes**
no
no

no

yes*
no
no
no
no
no

no
no
no
yes**
yes**
no
no

Analysis: No
change in the
relatively low
concern about
street gangs
among city
residents has a
whole occurred
between 1998
and 1999 but
respondents
from the N2,
W2, El, and E2
PSAs were
significantly
more concerned
about this issue
than respondents
from other
PSAs. The 1999
survey indicates,
however, that
concern about
street gangs has
declined in the
W2 and E1
PSAs.

i i H | i 1

Minor or no problem

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Moderate problem

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Percent

Respondents Respondents

1998

91%
58%
98%
84%
55%
58%
83%

5%
12%
1%
3%
20%
11%
6%

4%
31%
1%
13%
26%
32%
11%

Percent

1999

91%
60%
95%
82%
76%
62%
83%

7%
30%
3%
12%
13%
15%
10%

3%
11%
3%
6%
11%
24%
7%

N
1998

192
50
322
142
47
44
797

10

10

17

54

27

22
22
24
108

N
1999

207
50
263
171
75
51
817

15
25

25
13
12
98

13
11
20
66

Significant
*=.05 level
**=01 level

no
no
no
1o
yes**
no
no

no
yes**
no
yes*
no
no
no

no
yes**
no
no
yes**
no
no

Analysis:
Concern about
prostitution in
the
neighborhood
did not change
significantly
between 1998
and 1999 for city
respondents as a
whole. In 1998,
respondents
from the N2, E1
and E2 PSAs
were
significantly
more concerned
about
prostitution than
respondents
from other areas
of the city. The
1999 survey
shows that this
concerned has
diminished in
the N2 and E1
PSAs but not
significantly in
the E2 PSA.
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Table 46: How much are abandoned vehicles a problem in your neighborhood?

N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

Moderate problem

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

Wi

w2

E1l

E2

Total

Mineor or no problem

Percent

1998

89%
72%
97%
87%
82%
82%
89%

8%
17%
2%
8%
7%
10%
7%

4%
11%
1%
5%
11%
9%
5%

Percent

Respondents Respondents

1999

90%
75%
94%
86%
88%
71%
87%

8%
16%
4%
12%
7%
17%
9%

2%
9%
2%
2%
5%
12%
4%

N
1998

190
65
329
158
74
67
883

16

15

15

67

10

10
7

N
1999

213
66
267
186
89
61
882

18
14
11
27

15
92

Significant
*=,05 level
**=,01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: No
significant
changes have
occurred in the
concern about
abandoned
vehicles either
citywide or in
any of the PSAs
between 1998
and 1999.
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Table 46: How much are abandoned vehicles a problem in your neighborhood? Table 47: How much is traffic a problem in your neighborhood?
L Analysis: No . Analysis: With
Percent Percent Significant significant Statistical the exception of
Respondents Respondents N N  *=05level changes have Percent Percent Difference the E1 and W2
1998 1999 1998 1999 **=Ollevel | ol oo Respondents Respondents N = N - *=.05level PSAs, there have
1998 1999 1998 ke ’
concern about 1999 01 level been no
Minor or no problem igni
P o o 190 213 abar_Ldonec.l Minor or no problem SIgnlficapt
N2 72% 75% 65 66 no | citywide orin N2 ° 82% 174 192 no concern about
: 51% 0 :
w1 97% 94% 329 267 no any of the PSAs Wi % 49? a7 4 no traffic in the
W2 87% 86% 158 186 no between 1998 0% 90% 302 256 no neighborhood
e £2% £8% 74 20 . and 1999, w2 62% 79% 116 170 yes* either citywide
E2 82% 71% 67 61 no El 47% 73% 43 74 yes** or in the
E2 ° e ge
Total 89% 87% 883 882 no 33% 47% 4 42 no individual PSAs.
. Total 72% 77% 726 777 no In the E1 PSA
Moderate problem respondents
NI 8% 8% 16 18 no : Moderate problem seriously
N2 17% 16% 15 14 no - N1 13% 11% 29 26 no concerned about
W1 2% 4% 7 11 no N2 15% 24% 14 21 no this issue
w2 8% 12% 15 27 no N Wi 6% 7% 20 2 no dropped
£l 294 0% 6 7 o W2 23% 13% 43 27 yes* significantly
. 10% 17% 8 15 10 El 18% 20% 16 20 no from 35 percent
Total 7% 9% 67 92 no ] E2 18% 18% 15 16 no to 8 percent. In
Total 14% 13% 137 131 no the W2 PSA
Serious problem ' ; _ there was a
N1 4% 2% 8 5 1o ‘ Serious problem modest
N2 1% 9% 10 8 no N1 8% 7% 17 17 no improvement in
W1 1% 2% 2 6 no ! N2 34% 27% 31 24 no respondents’
W2 59, 2% 9 4 no - Wil 5% 3% 15 7 no views about the
E1 11% 59 0 5 1o w2 15% 9% 27 19 no seriousness of
Total 5% 4% 46 38 no E2 29% 35% 24 31 no
! Total 14% 10% 146 106 no
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Table 48: How much is the run-down condition of housing a problem in your

neighborhood?
Percent Percent Significant
Respondents Respondents N N *=,05 level
1998 1999 1998 1999  **=,01 level
Minor or no problem
N1 79% 82% 174 192 no
N2 51% 49% 47 43 no
Wil 90% 90% 302 256 no
W2 62% 79% 116 170 yes**
El 47% 73% 43 74 yes**
E2 53% 47% 44 42 no
Total 72% 77% 726 777 no
Moderate problem
N1 13% 11% 29 26 no
N2 15% 24% 4 21 no
W1 6% 7% 20 21 no
w2 23% 13% 43 27 yes*
El 18% 20% 16 20 no
E2 18% 18% 15 16 no
Total 14% 13% 137 131 no
Serious problem
N1 8% 7% 17 17 no
N2 34% 27% 31 24 no
W1 5% 3% 15 7 no
W2 15% 9% 27 19 no
El 35% 8% 32 8 yes**
E2 29% 35% 24 31 no

Analysis:
Respondents from
the E1 PSA seem to
be significantly less
concemned in 1999
about the run-down
condition of housing
in their
neighborhood than
they were in 1998.
There was somewhat
of a decline in the
concern about this
issue in the W2 PSA
as well. Citywide,
there is no
significant difference
in the responses to
the question about
run-down housing
between 1998 and
1999.
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Table 48: How much is the ran-d iti v
: -down co ; . ,
neighborhood? ndition of housing a problem in your . VI. DEMOGRAPHICS
; Section VI covers the changes in the demographic characteristics of the respondents including
. Percent Percent Significant Analysis: ! educational attainment, age, sex, household income, marital status, housing status, race and
esl; ondents Respondents N N *=,05 level Respondents from e ethnic identification, presence of children in the household, length of time in the neighborhood
998 1999 1998 1999  x¥=0] evel the E1 PSA seem to and in their current house.
Minor or no problem be Signi ﬁcantly less !
N1 799 o concerned in 1999 i What is the highest grade level you have completed?
N2 s 0/0 82% 174 192 no about the run-down
0, “ .
Wi 90°/: 3(9)"//: 34072 2‘;35 i ?Ondmon of housing ! What is your marital status?
w2 62% 79% ' no in their =
116 170 ok . : .
El 47% 73% 43 74 yes** neighborhood than Are there any kids under 10 are there in your household?
E2 53% 47% 44 42 7 they were in 1998. !
no Il .
Total 72% 77% 726 777 no There Was somewhat ‘ Are there any kids 10-17 are there in your household?
of a decline in the
Moderate problem goncem about this ' Are you of Hispanic, Latino or Spanish origin?
II:IH 13% 11% 29 26 0 issue in the W2 PSA
W21 15% 24% 14 21 no as well. Citywide, ! How would you describe your race?
W2 6% 7% 20 21 no there is no —
o . . .
E1 230/0 13% 43 27 yes* significant difference How long have you been living in the housing unit you presently occupy?
0 i : o/o 20% 16 20 10 in the responses to -
Total I o/o 8% 1516 no the question about e Do you rent or own your present housing unit?
4% 3% 137 131 no run-down housing
Serious problem Ifgtg\;een 1998 and - How long have you lived in your neighborhood?
N1 8% 7% 17 17 10 ' 5 :
N2 34% 27% 31 24 no 7 From the following ranges, how much money came into your household last year
Wi 5% 3% 15 7 o H from all sources from all the people in your household? [under $20,000, $20,000-
w2 15% 9% 27 19 1o ! $34,999, $35,000-$49,999, $50,000-$74,999, $75,000 and above]
El 35% 8% 32 8 yes** !
E2 29% 35% 24 31 no o What is your age?
Total 14% 10% 146 106 o .
Gender

Do you own a computer?

Does it have internet access?
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Table 49: What is the highest grade level you have completed?

Some high school or less

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

High School/Soeme College

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

College & Post Graduate

N1

N2

w1

W2

El

E2

Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

11%
25%
8%
16%
24%
21%
14%

57%
65%
44%
61%
64%
57%
55%

32%
10%
48%
23%
11%
23%
31%

1999

10%
29%
3%
15%
12%
24%
12%

60%
57%
44%
67%
72%
63%
58%

30%
14%
53%
18%
16%
12%
30%

N

N

Significant
*=,05 level

1998 1999 *%=,01 level

23
23
26
30
22
17
141

126
59
150
114
58
47
554

71

163
42
10
19

314

23
26
9
33
12
22
125

140
52
124
147
73
57
593

70
13
152
39
16
11
301

no
no
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no

yes*
no

Analysis: There
are no differences
in the educational
levels attained by
the respondents to
the 1998 and
1999 surveys for
the city as a
whole but a
smaller
proportion of
respondents from
the E2 PSA said
in 1999 that they
had college or
post graduate
education and a
smaller
proportion of the
respondents from
the E1 PSA
indicated that
they had not
completed high
school.
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Table 49: What is the highest grade level you have completed?

Some high school or less

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

High School/Some College

N1

N2

w1

W2

El

E2

Total

Coliege & Post Graduate

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

11%
25%
8%
16%
24%
21%
14%

57%
65%
44%
61%
64%
57%
55%

32%
10%
48%
23%
11%
23%
31%

1999

10%
29%
3%
15%
12%
24%
12%

60%
57%
44%
67%
72%
63%
58%

30%
14%
53%
18%
16%
12%
30%

N

23
23
26
30
22
17
141

126
59
150
114
58
47
554

71

163
42
10
19

314

N

23
26
9.
33
12
22
125

140
52
124
147
73
57
593

70
13
152
39
16
11
301

Significant
*=.05 level
1998 1999 **=,01 level

no
no
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
yes*
no

Analysis: There
are no differences
in the educational
levels attained by
the respondents to
the 1998 and
1999 surveys for
the city as a
whole but a
smaller
proportion of
respondents from
the E2 PSA said
in 1999 that they
had college or
post graduate
education and a
smaller
proportion of the
respondents from
the E1 PSA
indicated that
they had not
completed high
school.
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Table 50: What is your marital status?

Married

N1

N2
Wi
W2
El

E2
Total

Divorced/Separated

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Never Married

Ni

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Unmarried Couple

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Widowed

N1

N2

Wi

w2

El

E2
Total

Percent
Respondents
1998

39%
20%
41%
30%
13%
35%
33%

17%
23%
13%
19%
30%
23%
19%

34%
45%
30%
32%
38%
31%
34%

1%
1%
1%
3%
4%
1%
2%

9%

12%
14%
16%
16%
9%

13%

Percent
Respondents
1999

35%
17%
40%
32%
26%
12%
31%

22%
22%
14%
21%
22%
27%
20%

32%
51%
3%
31%
39%
44%
35%

1%
1%
2%
3%
3%
0%
2%

11%
9%

13%
14%
1%
17%
13%

N
1998

88

20

115
65

13

30
331

38
23
37
42
30
20
190

77
45
83
70
38
27
340

— P ON B W

21
12
40
34
16

131

N
1999

81
15
115
70
26
11
318

51
20
39
46
22
24
202

75

46

&9

67

40

39
356

S W WN — W

Yt
oo

25

38
31
11
15
128

Significant
*=,05 level
**=,01 level

no
no
no
no
yes*
yes**
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: For the city as
a whole, there are no
significant differences in
the marital status of the
respondents to the 1998
and 1999 surveys.
However, in 1999 in the
E1 PSA ahigher
proportion of the
respondents said they
are married while a
lower proportion of the
respondents from the E2
PSA said they are
married.
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Table 51: Are there any children under 10 in your household?

Yes

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
25% 26%
42% 36%
17% 21%
27% 31%
30% 31%
35% 28%
26% 27%
75% 74%
58% 64%
83% 79%
73% 69%
70% 69%
65% 72%
74% 73%

Significant
N N *=,05 level
1998 1999 **=,01 level

55 62 no
39 33 no
59 60 no
50 68 no
27 32 no
29 25 no
259 280 no
165 174 no
53 58 no
280 226 no
136 151 no
64 70 no
53 65 no
751 744 no

Analysis: There are no significant
differences between the 1998 and
1999 surveys in terms of the
presence of children under 10 in
the households of the respondents.
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Table 51: Are there any children under 10 in your household? Table 52: Are there any children between 10 and 17 in your household?

Analysis: There is a marginal

Analysis: There are no significant P -
S ] ercent Percent Significant < .
Percent Percent Significant differences between the 1998 and Respondents Respondents N N *=.05 level decline in the proportion of
Respondents Respondents N N  *=.05level 1999 - : respondent households with
1998 1990 1998 1999 **=01 level surveys 1n terms of the 1998 1999 1998 1999 **=01 level children 10 t0 17 in the E1 PSA
presence of children under 10 in
Yes the households of the respondents. . Yes from 1.998. to 1999.' There are no
o N1 239, 229 51 51 1o other significant differences in the
N1 25% 26% 55 62 no , .
. . , . N2 22% 22% 20 20 no two survey samples in terms of the
N2 42% 36% 39 33 no ; .
W1 17% 21% 59 60 o ! A 10% 12% 33 34 no presence of children between 10
W2 27% 319% 50 68 o : w2 17% 19% 31 42 no and 17 in the respondent
El 30% 319% 7 3 o : El 29% 17% 26 17 yes* households, either citywide or
E2 23% 16% 19 14 1o the PSAs
E2 35% 28% 29 25 no ! among the .
ol 26% 7% 250 250 o Total  18% 17% 180 178 no
No | N - )
N1 75% 74% 165 174 no NI 7% 78% 169 185 no
N2 58% 64% 53 58 no N2 78% 8% 72T no
W1 83% 79% 280 226  no l w1 20% 88% 306 252 mo
W2 73% 69% 136 151 no w2 83% 81% 155 178 no.
El 70% 69% 64 70 no El 1% 8% 65 85 yes
E2 65% 72% 53 65 no . E2 7% 84% 6376 no

Total 74% 73% 751 744 1o Total 82% 83% 830 847 no
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Table 53: Are you of Hispanic, Latino or Spanish Origin? I
Percent Percent Significant AnalySI.s' A significantly greater i
Respondents Respondents N N *=05level proportion of the respondents to the I
1998 1999 1998 1999 **=01level | 1999 survey say that they are of '
Hispanic, Latino or Spanish than in X
Yes 1998 (12% as compared to 4%). I
N1 2% 8% 4 19 no Respondents from the E1 PSA were
N2 1% 7% 1 6 no .. . e
W1 1% 6% 5 17 o significantly more likely to indicate
w2 14% 24% 27 52 no this ethnic status in 1999 than in l
El 1% 19% 119 yes** 1998.
E2 7% 7% 6 6 no
Total 5% 12% 44 119 no l
No
NI 98% 92% 215 217 yes* .
N2 99% 93% 90 84 yes* 2
W1 99% 94% 332 268 no
w2 86% 76% 159 167 no
El 99% 81% 84 83 yes** l
E2 93% 93% 77 83 no
Total 95% 88% 957 902 no* I

TN TR
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Table 53: Are you of Hispanic, Latino or Spanish Origin?

Yes

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

No

N1
N2
Wl
w2
El
E2
Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

2%
1%
1%
14%
1%
7%
5%

98%
99%
99%
86%
99%
93%
95%

1999

8%
7%
6%
24%
19%
7%
12%

92%
93%
94%
76%
81%
93%
88%

N

N

Significant
*=,05 level

1998 1999 *¥=01 level

Nouo—an

CN\ =

215
90
332
159
84
77
957

19
6
17
52
19
6
119

217
84
268
167
83
83
902

no
no
no
no
yes#*
no
no

yes*

yes*
no
no

yes**
no
no*

Analysis: A significantly greater
proportion of the respondents to the
1999 survey say that they are of
Hispanic, Latino or Spanish than in
1998 (12% as compared to 4%).
Respondents from the E1 PSA were
significantly more likely to indicate
this ethnic status in 1999 than in
1998.
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Table 54: How would you describe your race?

African-American

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

White
N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Other
N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

Percent

Respondents Respondents

1998

55%
92%
13%
34%
96%
63%
45%

40%
3%
85%
54%
3%
28%
50%

5%
4%
2%
12%
1%
9%
5%

Percent

1999

54%
81%
18%
41%
60%
83%
47%

43%
19%
79%
49%
32%
13%
48%

1%
0%
4%
10%
8%
5%
5%

N N
1998 1999
120 126
84 72
43 51
62 89
86 61
51 73
446 472
88 99

3 17
285 223
98 105

3 33
23 11
500 488
10 7

4 0

7 10
22 22

1 8

7 4
51 51

Significant
*=05 Jevel
*¥=,01 level

no
yes**

no

no
yes**
yes**

no

no
yes**
no
no
yes**
yes**
no

yes**

yes#*
no
no
no
no
no

Analysis: On the
citywide level,
there is no
significant
difference in the
racial composition
of the survey
samples in 1998
and 1999.
However, in the
N2 and E1 PSAs.,
a significantly
higher proportion
of whites are
represented in the
1999 sample while
in the E2 PSA a
significantly higher
proportion of
African-Americans
are represented
than in 1998.
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Table 55: How long have you been living in the housing unit you presently occupy?

Less than one year

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

1 to S years

N1

N2

W1

w2

E1l

E2

Total

6 to 10 years

N1

N2

W1

W2

El

E2

Total

11 years or more

N1

N2

W1

w2

E1

E2

Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
5% 6%
7% 7%
6% 8%
14% 8%
11% 10%
16% 21%
8% 9%
29% 39%
39% 51%
39% 45%
37% 47%
39% 51%
42% 42%
37% 45%
25% 15%
14% 19%
15% 18%
15% 15%
15% 24%
11% 8%
17% 16%
41% 40%
40% 24%
40% 29%
34% 30%
35% 16%
31% 29%
38% 30%

N N
1998 1999
11 15
6 6
19 22
25 18
10 10
13 19
84 90
64 90
36 46
132 129
69 104
35 52
35 38
371 459
54 35
13 17
51 52
28 33
14 24
9 7
169 168
91 94
37 22
137 83
63 65
32 16
26 26
386 306

Significant
*=05 level
**=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes*
no
no
yesk*
no
no

Analysis: In the N2 and
E1 PSAs there are
significant declines in
the proportion of
respondents who say
that they have been
living in the housing
unit they presently
occupy for 11 years or
more.
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Table 55: How long have you been living in the housing unit you presently occupy?

Less than one year

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

1 to 5 years

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

6 to 10 years

N1

N2

W1

w2

E1l

E2

Total

11 years or more

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
5% 6%
7% 7%
6% 8%
14% 8%
11% 10%
16% 21%
8% 9%
29% 39%
39% 51%
39% 45%
37% 47%
39% 51%
42% 42%
37% 45%
25% 15%
14% 19%
15% 18%
15% 15%
15% 24%
11% 8%
17% 16%
41% 40%
40% 24%
40% 29%
34% 30%
35% 16%
31% 29%
38% 30%

N N
1998 1999
11 15
6 6
19 22
25 18
10 10
13 19
8 90
64 90
36 46
132 129
69 104
35 52
35 38
371 459
54 35
13 17
51 52
28 33
14 24
9 7
169 168
91 94
37 22
137 83
63 65
32 16
26 26
386 306

Significant
*=05 level
**=01 level

no
no

no
no
no
no

no
no

no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes*
no
no
yes**
no
no

Analysis: In the N2 and
E1 PSAs there are
significant declines in
the proportion of
respondents who say
that they have been
living in the housing
unit they presently
occupy for 11 years or
more.
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Table 56: Do you rent or own your present housing unit?

Rent
N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Own
N1
N2
Wi
W2
El
E2
Total

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
31% 42%
48% 68%
30% 40%
50% 49%
60% 58%
52% 76%
41% 50%
70% 58%
52% 32%
70% 60%
50% 51%
40% 42%
48% 24%
59% 50%

N

N

Significant
*=,05 level

1998 1999 **=,01 level

68
44
84
107
59
43
405

155
48
193
106
39
40
581

98
62
114
107
59
67
507

136
29
172
112
42
21
512

no
yes**
no
no
no
yes**
no

no
yes**
no
no
no
yes**
no

Analysis: Citywide there are no
significant differences in the
proportion of respondents who
say that they own their present
housing unit from 1998 to 1999
but in 1999 a significantly lower
proportion of respondents
residing in the N2 and E2 PSAs
say that they are homeowners.
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Table 57: How long have you lived in your neighborhood?

Less than one year

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

1 to 5 years

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

6 to 10 years

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

11 years or more

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Percent

Percent

Respondents Respondents

1998

4%
4%
4%
10%
8%
12%
6%

27%
30%
37%
32%
31%
39%
33%

26%
14%
15%
16%
14%
15%
17%

44%
52%
44%
42%
47%
35%
44%

1999

4%
2%
7%
5%
9%
9%
6%

35%
44%
41%
43%
48%
38%
41%

17%
18%
17%
17%
24%
11%
17%

44%
36%
35%
36%
20%
42%
36%

N

N

Significant
*=05 level

1998 1999 **=01 level

15
19

10
63

59
27
124
60
28
32
330

56
13
52
29
13
12
175

97
47
149
77
43
29
442

10
2
20
11
9
8
60

82
40
117
94
49
34
416

40
16
49
37
24
10
176

103
33
100
78
20
38

372

no
no
no
no
no
no
no

no

yes*
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes*
no
no
yes**
no
no

Analysis: Respondents
from the N2 and E1
PSAs are more likely to
say that they have lived
in their neighborhood
for one to five years and
less likely to say that
they have lived there for
11 or more years in
1999 as compared to
1998.
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Table 57: How long have you lived in your neighborhood? Table 58: How much money came into your household last year from all sources from all
l the people in your household?
.. Analysis: Respondents
Percent Percent Significant P .
Respondents Respondents N N *=p05level from the N2 and.El I Percent Percent Significant Anqu szs.' Citywide,
1998 1999 1998 1999 **=01 level PSAs are more hkely to Respondents Respondents N N *=,05 level ﬂjler? WEIE no
say that they have lived | 1998 1999 1998 1999  **=01 level significant changes
Less than one year in their neighborhood I in the household
N 4% 4% 8 10 no for one to five years and Under 520,000 incomes reported by
N2 4% 294, 4 2 no Jess likely & h N1 21% 20% 36 34 no respondents from
Wi 4% 7% 15 20 no Yy 10 say that B N2 55% 44% 41 30 no P
W2 10% 59, 19 11 no they have lived there for I w1 16% 12% 44 26 no 1998 to 1999. In the
El 8% 9% 79 1o 11 or more years in w2 36% 22% 2. 33 yes* W2 and E1 PSAs,
E2 12% 9% 10 8 no 1999 as compared to g ;'ZZ 2‘1"’? f; i; ;:: significantly fewer
Total 6% 6% 63 60 no 1998. Total 28% 24% 23 183 no respondents reported
household incomes
1 to 5 years $20,000 to $34,999 below $20,000 in
N1 27% 35% 9 8 no N1 24% 23% 41 40 no :
N2 30% 4% 27 40 - yes* . . 1999 than in 1998.
¥y N2 22% 35% 16 24 yes*
w1 37% 41% 124 117 no Wi L6% 0% P o In the E2 PSA,
w2 32% 43% 60 94 no w2 33% 33% 48 49 no however, a greater
gé i;g/ﬁ» gng §§ ‘;Z yes* El 34% 31% 23 22 no proportion of the
35% o : no E2 19% 24% 10 17 no , ,
Total 33% 41% 330 416  mo Tota 2% n 182 195 o respondents reported
incomes under
6 to 10 years $35,000 to $49,000 $20,000 (61 percent
N1 26% 17% 56 40 no NI 26% 24% 46 42 no in 1999 as compared
N2 14% 18% 1316 no N2 18% 13% 13 o no to 33 percent in
W1 15% 17% 52 49 no wi 21% 24% 58 53 no 1998)
w2 16% 17% 29 37 no w2 15% 19% 21 29 no )
El 14% 24% 13 24 no El 7% 26% 5 19 yes**
E2 15% 11% 1210 no E2 17% 10% o 7 no
Total 17% 17% 175 176 no Total 19% 2% 5218 no
11 years or more $50,000 to $74,999
N1 44% 44% 97 103 no o f’// 272;1“ v 355 n
N2 52% 36% 47 33 yes* Wi 22% 20% 5'9 a4 0
xé :;:f ;2 ://" 17479 17%0 no w2 10% 19% 14 28 no
° 2070 no El 10% 13% 7 9 no
El 47% 20% 43 20 yes** E2 17% 39 9 2 yest*
E2 35% 42% 29 38 no Total 16% 16% 125 123 1o
Total 44% 36% 442 372 no
$75,000 and over
NI 10% 13% 18 23 no
N2 1% 1% 1 1 no
W1 25% 24% 69 52 no
w2 6% 7% 9 11 no
El 2% 7% 1 5 no
E2 15% 1% 8 1 yes**
Total 14% 12% 106 93 no
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Table 59: What is your age?

18t0 25
N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

26t0 35

N1
N2

E2
Total

56 to 65

Percent
Respondents
1998

10%
19%
8%
13%
14%
15%
11%

24%
17%
22%
28%
21%
21%
23%

20%
19%
16%
15%
18%
28%
18%

17%
15%
18%
14%
17%
13%
16%

17%
14%
13%
12%
10%
10%
13%

14%
17%
23%
18%
20%
13%
19%

Percent
Respondents
1999

12%
21%
8%
18%
18%
15%
14%

24%
23%
25%
19%
19%
17%
22%

17%
25%
19%
19%
28%
19%
20%

17%
7%

15%
13%
15%
21%
15%

15%
14%
15%
16%
10%
12%
14%

15%
10%
18%
15%
12%
16%
15%

N

36
13
59
26
s
11
160

36
12

22

131

30
15
717
34
18
11
185

N
1999

39

43

28

15

19

150

Significant
*=,05 level
**=,01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There were no
significant differences in
the ages reported by the
respondents to the 1998
and 1999 surveys.

b
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Table 59: What is your age?

Total

36to 45
NI
N2

Total

66 and older
N1
N2

Percent Percent
Respondents Respondents
1998 1999
10% 12%
19% 21%
8% 8%
13% 18%
14% 18%
15% 15%
11% 14%
24% 24%
17% 23%
22% 25%
28% 19%
21% 19%
21% 17%
23% 22%
20% 17%
19% 25%
16% 19%
15% 19%
18% 28%
28% 19%
18% 20%
17% 17%
15% 7%
18% 15%
14% 13%
17% 15%
13% 21%
16% 15%
17% 15%
14% 14%
13% 15%
12% 16%
10% 10%
10% 12%
13% 14%
14% 15%
17% 10%
23% 18%
18% 15%
20% 12%
13% 16%
19% 15%

N N
1998 1999
21 28
17 19
25 23
24 39
13 18
12 13
112 140
51 57
15 21
72 71
51 42
19 19
17 15
225 225
43 40
17 23
54 55
28 41
16 28
23 17
181 204
36 39
13 6
59 43
26 28
15 15
11 19
160 150
36 36
12 13
44 42
22 35
9 10
8 11
131 147
30 34
15 9
77 50
34 33
18 12
11 14
185 152

Significant
*=.05 level
**=,01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no-
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
o
no
no
no
no

Analysis: There were no
significant differences in
the ages reported by the
respondents to the 1998
and 1999 surveys.

Table 60: Gender of the respondents

Male
N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Female
N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Percent

Respondents Respondents

1998

36%
28%
42%
35%
37%
49%
38%

64%
72%
58%
65%
63%
51%
62%

Percent

1999

41%
35%
44%
45%
44%
39%
42%

59%
65%
56%
56%
56%
61%
58%

N

1998

80
26
143
65
34
41
389

140
66
197
121
57
42
623

N
1999

96
32
126
98
45
35
432

140
59
160
122
57
55
593

Significant
*=,05 level
*%*=01 level

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

Analysis: There are no
significant differences in the
gender characteristics of the
respondents to the 1998 and
1999 surveys.
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Table 61: Do you own a computer?

Yes

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Percent
Respondents

1999

51%
30%
53%
36%
28%
15%
41%

49%
70%
47%
64%
72%
85%
59%

N
1999

120
27
149
78
29
13

416

116
64
135
141
73
76
605

Analysis: This question was not asked in 1998. In the 1999
survey, 41% of the respondents say that they own a computer,
ranging from 53% in the W1 PSA to only 15% in the E2
PSA.
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Table 61: Do you own a computer?

Yes

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Percent
Respondents

1999

51%
30%
53%
36%
28%
15%
41%

49%
70%
47%
64%
72%
85%
59%

N
1999

120
27
149
78
29
13
416

116
64
135
141
73
76
605

Analysis: This question was not asked in 1998. In the 1999
survey, 41% of the respondents say that they own a computer,
ranging from 53% in the W1 PSA to only 15% in the E2
PSA.

Table 62: Does it have Internet access?

Percent
Respondents

1999

N
1999

Analysis: Among those who indicated that they owned a
computer, 84% of the respondents citywide said that the
computer had Internet access. Fully 90% of respondents in
the W1 PSA said that their computer had Internet access as
compared to 70% in the E1 PSA.
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VI. APPENDIX A

The Survey Instrument




_

1999 WILMINGTON POLICE SURVEY
Project #526

Hello, my name is _ and I am calling from the University of Delaware. We are conducting a
survey about police services in Wilmington. Your telephone number was chosen randomly by a computer
and your responses will not be linked to you personally. We will report the results only in summary form,
so no individual data will be reported. All information will be kept strictly confidential.

Do you live in the City of Wilmington?
Yes = Continue the survey

No =» “Thank you but we are only surveying residents of the City of Wilmington.”

What is your zipcode?
(This should ONLY be 19801, 19802, 19805 or 19806)

How many members of your household, including yourself, are 18 years of age or older?

(dF 1, GO TO NEXT PAGE)
How many are men and how many are women? MEN WOMEN
SUFFIX ___ _  (confirm telephone number)

LAST DIGIT OF PHONE NUMBER

NAME OR RELATIONSHIP 0 4 6 7 8
1. AGE 1111111111
2. AGE 2121212121
3. AGE 312312312X
4. AGE 1 2341234XX
5. AGE 2345123451
6. AGE 561234 XXXX
7. AGE 2345671 XXX
8. AGE 8§ 1234567 XX

The person in your household that I need to speak with is




[When the person is available, continue]

We are conducting a survey in the City of Wilmington to find out how residents feel about police services that your

neighborhood receives. Your phone number was chosen randomly by a computer to be included in our study. Your
answers will be kept completely confidential and no response will be identified with you personally.

Would you be willing to participate in this study?
Yes = BEGIN survey
No =» Is there a more convenient time I could call you back? Date Time

1. Are conditions in the State of Delaware related to crime getting better, staying the same, or
getting worse?
[ 11 Getting better

[ 12 Staying the same
[ 13 Getting worse
[ 17 Ref/DK

2. Are conditions in the City of Wilmington related to crime getting better, staying the same, or
getting worse?
[ 11 Getting better

[ 1 2 Stayingthe same
[ 13 G@Gettingworse
[ 17 Ref/lDK

3. During the day how safe do you feel being out alone in your neighborhood?
READ CHOICES IF NEED CLARITY

[ 11 Veryunsafe

[ ]2 Somewhatunsafe
[ 13 Fairlysafe

[ 14 Verysafe

[ 17 Ref/lDK

4. After dark how safe do you feel being out alone in your neighborhood?
READ CHOICES IF NEED CLARITY

[ ] 1 Veryunsafe

[ 12 Somewhatunsafe
[ 13 Fairlysafe

[ 14 Verysafe

[ 17 Ref/lDK




S. Compared to one year ago, how safe do you feel in your neighborhood?
READ CHOICES IF NEED CLARITY

Much less safe than before

A little less safe than before

About the same as before

A little more safe than before

Much more safe than before

Ref/DK

Not Applicable (lived in neighborhood less than one year)

[When the person is available, continue]

We are conducting a survey in the City of Wilmington to find out how residents feel about police services that your
neighborhood receives. Your phone number was chosen randomly by a computer to be included in our study. Your
answers will be kept completely confidential and no response will be identified with you personally.

Would you be willing to participate in this study?
Yes = BEGIN survey
No =>» Is there a more convenient time I could call you back? Date Time

e N W W e W ]
[ ST S S ST S I P R S
R0 bW N =

6. Compared to one year ago, has your neighborhood become a better or a worse place to live?
READ CHOICES IF NEED CLARITY

Much worse than before

1. Are conditions in the State of Delaware related to crime getting better, staying the same, or
getting worse?

[ 11 Getting better

A little worse than before

[]1
[]2
[ 12 Stayingthe same [ ] 3 Aboutthe same as before
[ 13 Getting worse [ 14 Alittle better than before
[ 17 Ref/DK [ 15 Much better than before
[ 17 Ref/DK
[ 18 NotApplicable (lived in neighborhood less than one year)
2. Are conditions in the City of Wilmington related to crime getting better, staying the same, or
getting worse? : 7. Is your neighborhood one where people work together and help each other or one where people
[ T 1 Getting better mostly go their own way?
[ 12 Staying the same [ 11 Aneighborhood where people work together and help each other
[ 13 Getting worse [ 12 A neighborhood where people mostly go their own way
[ 17 ReffDK [ 17 Ref/DK
3. During the day how safe do you feel being out alone in your neighborhood? Who do you feel are primarily responsible for the quality of life in your neighborhood? Is it residents
READ CHOICES IF NEED CLARITY only, police only, or residents and police together?
[ 11 Veryunsafe [ ] 1 Residences only
[ 12 Somewhatunsafe 1 2 Police only
[ 13 Fairlysafe 1 3 Residents and police together
[ 14 Verysafe ] 7 Ref/DK
[ 17 Ref/DK
Do you feel that you contribute personally to improving the quality of life in your neighborhood?
4. After dark how safe do you feel being out alone in your neighborhood? READ SCALE IF NEED CLARITY

READ CHOICES IF NEED CLARITY [ Yes
[ 11 Veryunsafe [ Somewhat
[ ]2 Somewhatunsafe [ No
[ 13 Fairlysafe [ Ref/DK
[ 14 Verysafe
[ 17 Ref DK




l

10. Now I am going to read a list of things that you may think are problems in your neighborhood. AfterI I
read each one, please tell me on a scale of 1 to S how much these things are a problem where “1” means
not a problem and “5” means an extreme problem.

|

PROBLEMS Nota Average Extreme Ref/DK
. problem problem problem l

Dirty Streets 1 2 3 4 5 7 7
Too Few recreational programs for 1 2 3 4 5 7
Juveniles l
Groups of Persons Hanging Around on 1 2 3 4 5 7 ~
the Streets !
Abandoned Houses or Buildings 1 2 3 4 5 7
Poor Street Lighting 1 2 3 4 5 7 I
Drugs Being Sold on the Streets 1 2 3 4 5 7
Beggars and Panhandlers 1 2 3 4 5 7 .
Violent Crimes 1 2 3 4 5 7
Property Crimes (burglary, larceny, 1 2 3 4 5 7 !
theft, etc.)
Truancy (children absent from school 1 2 3 4 5 7 '
without permission)
Street Gangs 1 2 3 4 5 7 l
Prostitution 1 2 3 4 5 7
Abandoned Vehicles 1 2 3 4 5 7
Traffic Enforcement 1 2 3 4 5 7
Run-down condition of Housing 1 2 3 4 5 7

11. Is your neighborhood patrolled satisfactorily?

[ 11 Yes
[ 12 No
[ 17 Ref DK

12. Do you know any of the patrol officers who are assigned to your neighborhood?

[ 11 Yes
[ 12 No=>»SKIPTOQUESTION 14
[ 17 Ref/DK




10. Now I am going to read a list of things that you may think are problems in your neighborhood. After I 13. Canyou name any of these officers?

read each one, please tell me on a scale of 1 to 5 how much these things are a problem where “1” means [ ]1 Yes D
not a problem and “5” means an extreme problem. [ 12 No
[ 17 Ref/DK
PROBLEMS Nota Average Extreme Ref/DK
problem problem problem 14. In.general, how would you describe the service being provided by the police officers in your
Dirty Streets 1 2 3 ! 5 7 neighborhood?
[ 11 Verypoor
Too Few recreational programs for 1 2 3 4 5 7 [ ]2 Poor
Juveniles [ 13 Fair
[ 14 Good
Groups of Persons Hanging Around on 1 2 .3 4 5 7 [ 15 Excellent
the Streets [ 17 Ref/lDK
Abandoned Houses or Buildings 1 2 3 4 5 7
Poor Street Lighting 1 5 3 ) 3 = 15. ::sle;'i;?’c ilt;': would you describe the service being provided by the police officers in the
Drugs Being Sold on the Streets 1 2 3 4 5 7 [ 11 Verypoor
Beggars and Panhandlers 1 2 3 4 5 7 E % g Ilzzic;r
Violent Crimes 1 2 3 4 5 7 [ 14 Good
5 Excell
Property Crimes (burglary, larceny, 1 2 3 4 5 7 % % 7 R)e(:;DIzm
theft, etc.)
Truancy (children absent from school 1 2 3 4 5 7 16. Have you ever been a defendant in a criminal case?
without permission) [ 11 Yes
[ 12 No
Street Gangs 1 2 3 4 5 7 [ 17 Ref/DK
Prostitution 1 2 3 4 5 7
Abandoned Vehicles 1 2 3 4 5 7 17. Have you ever been a witness in a criminal case?
Traffic Enforcement 1 2 3 4 5 7 [ 11 Yes
[ 12 No
Run-down condition of Housing 1 2 3 4 5 7 [ 17 Ref/DK

11. Is your neighborhood patrolled satisfactorily?

[ 11 Yes
[ 12 No
[ 17 Ref/DK

12. Do you know any of the patrol officers who are assigned to your neighborhood?

[ 11 Yes
[ 12 No=>»SKIPTOQUESTION 14
[ 17 Ref/lDK




18. Have you ever been a victim of a erime?

[ 11 Yes
[ 12 No
[ ] 7 Ref DK

19. Has a member of your household ever been a victim of a crime?

[ 11 Yes
[ 12 No=> IF THE ANSWER TO BOTH Q18 AND Q19 IS NO, SKIP TO Q23
[ 17 Ref/lDK

20. How many times have you or a member of your household been the victim of a crime in the past year?

(IF ONE OR MORE, ASK 021 otherwise SKIP TO Q22)

21. What was this crime? [or if more than one--What were the two most serious crimes? ]
Limit response to 2 crimes.

22. Did you report the crime(s) to the police?
[ 11 Yes,allincidents = GO TO 024
[ 12 Yes,some incidents but not all =» GO TO Q24
[ 13 No=>GOTOQ23
[ 17 Ref/DK=>» GO TO Q23

23. Have you ever reported a crime to the police?

[ 11 Yes
[ 12 No= GOTO Q25
[ 17 Ref/lDK

24. In general, which of the following statements most accurately reflects your view as to the police service you

[ 11 Verydissatisfied

[ 12 Somewhat dissatisfied
[ 13 Somewhat satisfied

[ 14 VerySatisfied

[ 17 Ref/DK




18. Have you ever been a victim of a crime? 25. Using the A, B, C, D. F grading system what grade would you give the performance of the following

[ J1 Yes criminal justice organizations in Delaware?
[ 12 No
[ 17 Ref/lDK A B C D F DK/REF
Wilmington police 1 2 3 4 5 7
19. Has a member of your household ever been a victim of a crime? New Castle County Police 1 2 3 4 5 7
[ 11 Yes i
[ 12 No= IF THE ANSWER TO BOTH Q18 AND Q19 IS NO, SKIP TO Q23 Delaware State Police : ’ > * > ’
[ 17 Ref/lDK Adult court system in Delaware 1 2 3 4 5 7
Family/Juvenile court system in DE | 1 2 3 4 5 7
20. How many times have you or a member of your household been the victim of a crime in the fpést &ear? Adult corrections system in DE 1 2 3 4 5 7

(IF ONE OR MORE, ASK Q21 otherwise SKIP TO Q22)

“IWOULD LIKE TO ASK YOU SOME FINAL QUESTIONS THAT WILL HELP US ANALYZE THE

21. What was this crime? [or if more than one--What were the two most serious crimes? ] 0 TION YOU HAVE GIVEN US
INFORMA L

Limit response to 2 crimes.

26. What is the highest grade or level of school that you have completed?
8th grade or less

Some high school, but did not graduate

High school graduate or equivalent GED

Some college or 2-year degree

Four year college graduate

22. Did you report the crime(s) to the police?
[ 11 Yes,allincidents =2 GO TO Q24

~N N B W

[
[
[
[
[
[
[

e Cved G bl ) ) ed

[ 12 Yes,some incidents but not all & GO TO Q24 More than 4-year college degree
[ 13 No=>GOTOQ23 REFUSED
[ 17 Ref/DK=» GO TO Q23
27. What is your marital status?
23. Have you ever reported a crime to the police? [ 11 Married
[ 11 Yes [ 12 Divorced/Separated
[ 12 No=»GOT0Q25 [ 13 Never Married
[ 17 Ref/IDK [ 14 Memberofanunmarried couple
[ 15 Widowed
[ ]7 REFUSED
24. In general, which of the following statements most accurately reflects your view as to the police service you
received......
[ 11 Verydissatisfied 28. How many kids under 10 are there in your household? (please put 0 if no children)
[ ]2 Somewhat dissatisfied
[ 13 Somewnhat satisfied ) ]
[ 14 Very Satisfied 29. How many kids 10-17 are there in your household? (please put 0 if no children)
[ 17 Ref/DK




30.

31.

32.

33.

34.

3s.

Are you of Hispanic, Latino or Spanish origin?
[ J1 Yes
[ 12 No
[ 17 REFUSED

How would you describe your race?
[ ] 1 American Indian or Alaskan Native

[ 12 Asian or Pacific Islander

[ ] 3 Blackor African-American

[ 14 White

[ 15 Anotherrace or multiracial, please specify:
[ 17 REFUSED

How long have you been living in the housing unit you presently occupy?

Do you rent or own your home?
[ 11 Rent
[ 12 Own
[ 13 Other (please specify)
[ 17 REFUSED/DK

How long have you lived in your neighborhood?

What street and block do you live on?

IF ANSWER IS GIVEN, SKIP TO QUESTION 37

36.

[ ] REFUSED ...... IF NOT WILLING TO ANSWER, ASK QUESTION 36.

I understand that you are not comfortable telling me the street and block that you live on but
we would like to know at least the nearest street intersection to your home. This information
will be used to determine if we have accurately represented the many neighborhoods of the
City of Wilmington.

Interviewer: please do your best to get an INTERSECTION or crossroad closest to their home

[ ] REFUSED




30. Are you of Hispanic, Latino or Spanish origin? 37. From the following ranges, how much money came into your household last year from all
[ 11 Yes sources from all the people in your household?
[ 12 No [ 11 Under$20,000
[ 17 REFUSED [ 12 $20,000-$34,999
[ T3 $35.000-$49,999
[ 14 $50,000-$74,999
31. How would you describe your race? [ 15 $75,000and above
[ 11 American Indian or Alaskan Native [ 17 ReflDK
[ 12 Asian or Pacific Islander
[ 13 Black or African-American
[ 14 White 38. Do you own a computer?
[ 15 Another race or multiracial, please specify: [11 No _ '
[ 17 REFUSED [ 12 Yes=> Doesithave internet access? [ ] Yes [ ]No
[ 17 Ref/lDK
32. How long have you been living in the housing unit you presently occupy?
39. Do you have more than one telephone number?
33. Do you rent or own your home? [ ]1 No

[ 11 Rent [ 12 Yes=> How many residential telephone numbers do you have?
[ 12 Own [ 17 Ref/IDK
[ 13 Other (please specify)

[ 17 REFUSED/DK
40. Finally, what is your age?

34. How long have you lived in your neighborhood?

THANK YOU FOR YOUR TIME AND COOPERATION IN DOING THIS SURVEY.
35. What street and bleck do you live on?

IF ANSWER IS GIVEN, SKIP TO QUESTION 37

41. IDENTIFY GENDER OF RESPONDENT.
[ 11 Male
[ 12 Female

[ ] REFUSED...... IF NOT WILLING TO ANSWER, ASK QUESTION 36.

36. I understand that you are not comfortable telling me the street and block that you live on but
we would like to know at least the nearest street intersection to your home. This information
will be used to determine if we have accurately represented the many neighborhoods of the
City of Wilmington.

Interviewer: please do your best to get an INTERSECTION or crossroad closest to their home

[ ] REFUSED

.
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V1. APPENDIX B

Selected Analyses of Differences in Proportions

For some questions, the response options provided to the respondents were too numerous
to present in table form in the body of the report. For example, the responses to the questions
about neighborhood problems allowed for a five-point scale from Not a Problem to Minor
Problem, Average Problem, Serious Problem, and Extreme Problem. These were collapsed in
the body of the report to Minor or No Problem, Moderate Problem, and Serious Problem. The
Analyses of Distribution for those questions in which the response categories have been altered
from those provided in the survey instrument are included in this appendix. In addition, there
was a significant change from 1998 to 1999 in the responses to Question 2 about whether the
conditions of crime in Wilmington are getting better, staying the same, or getting worse. Various
social/demographic categories such as education, marital status, race, home ownership, income,
etc. were analyzed to determine whether some groups changed their views more substantially
than other groups. The Analyses of Distribution for these categories for Question 2 are also
included in this appendix.



Getting Better
Some high school or less
High school/some college
College and post graduate
Total

Staying the Same
Some high school or less
High school/some college
College and post graduate
Total

Getting Worse
Some high school or less
High school/some college
College and post graduate
Total

Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by education

Percent
Respondents
1998

11%
11%
16%
13%

21%
28%
31%
28%

68%
61%
53%
60%

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Percent
Respondents
1999

22%
16%
16%
17%

33%
46%
60%
48%

45%
38%
24%
35%

Source: Center for Community Development & Family Policy

Pooled
N N  Estimator
1998 1999 p=
16 27 0.180
63 95 0.142
46 47 0.160
125 169 0.151
30 41 0.281
155 267 0.390
88 179 0.505
273 487 0.409
9% 55 0.593
339 225 0.519
150 72 0.435
585 352 0.503

SE of

Difference

in

Proportions

=

0.05275
004797
0.05031
0.04909

006172
0.06694
0.06862
0.06749

006744
0.06858
0.06805
0.06863

Z score

-2.028
-1.021
0.079
-0.835

-1.977
-2.644
-4.241
-3.038

3.396
3.296
4.203
3.585

z-score value > than 2 .58 significant at 01 level

Significant
Statistical
Difference
*=,05 level
**=01 level

yes*
no
no

no

yes*
yes**
yes**

yes**

yes**
yes**
yes**
yes**



Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by children in household under 10

SE of
Difference
Percent Percent Pooled in
Respondents Respondents N N Estimator Proportions
1998 1999 1998 1999 p= s= Z score

Getting better

Yes 7% 17% 19 30 0.131 0.04637 -2.092

No 15% 17% 106 140 0.158 0.05011 -0.399

Total 13% 17% 125 170 0.151 0.04909 -0.835
Staying the same

Yes 26% 50% 68 89 0.395 0.06710 -3.606

No 29% 48% 205 40t 0414 0.06760 -2.884

Total 28% 48% 273 490 0.409 0.06749 -3.052
Getting worse

Yes 67% 33% 177 59 0.585 0.06762 5.013

No 57% 35% 409 295 0.478 0.06856 3.136

Total 60% 35% 586 354 0.503 0.06862 3.599
z-score value > than 1.96 significant at .05 level 2z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

Significant
Statistical
Difference
*=,05 level
**=,01 level

yes*
no
no

yeS**
yes**
yes**

yes**
yes**
yes**




Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by children in household aged 10 to 17

Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by children in household under 10

SE of Significant
n Difference Statistical
Difference Percent Percent Pooled in Difference
Percent Percent Pooled in Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level
Respondents Respondents N N  Estimator ' Proportions 1998 1999 1998 1999 p= §= zscore **=,01 level
1998 1999 1998 1999 p= =
Getting better
Getting better ~ Yes 11% 18% 20 50  0.159 0.05019  -1.395 no
Yes 7% 17% v 30 0131 0.04637 092 : No 13% 16% 105 119  0.147 0.04867  -0.637 no
No 15% 17% 106 140 0.158 0.05011 Total 13% 17% 125 169  0.150 0.04901  -0.816 no
Total 13% 17% 125 170 0.151 0.04909
? Staying the same
Staying the same Yes 20% 48% 36 134 0.419 0.06773 -4.164 yes**
Yes 26% 50% 68 89 0.395 0.06710 - - No 30% 49% 237 356 0.410 0.06751 -2.815 yes**
No 29% 48% 205 48(1) gﬂj(l)‘; g-g‘;ﬁg .. o Total 28% 48% 273 490 0410  0.06750  -3.067  yes**
Total 28% 48% 273 4 ‘, . L
f — Getting worse
Getting worse ‘ ; Yes 69% 34% 127 96 0.543 0.06837 5.134 yes**
Yes 67% 33% 177 59 0585 0.06762  5.013 ; — No 57% 35% 459 258  0.493 0.06862  3.221 yes**
No 57% 35% 409 295 0478 0.06856  3.136 j : Total 60% 35% 586 354  0.503 0.06862  3.599 yest*
Total 60% 35% 586 354 0.503 0.06862 3.599 o ﬁ
_ z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level
z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level _—

Source: Center for Community Development & Family Policy
Source: Center for Community Development & Family Policy

|




Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by home ownership

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=.05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=,01 level
Getting Better
Rent 12% 16% 49 80 0.146 0.04851 -0.742 no
Own 13% 18% 73 90 0.156 0.04974 -0.965 no
Other 21% 0% 3 0 0214 0.05629 3.802 yes**
Total 13% 17% 125 170 0.152 0.04923 -0.833 no
Staying the Same
Rent 30% 44% 120 220 0.392 0.06701 -2,030 yes*
Own 26% 52% 145 265 0.428 0.06791 -3.917 yes**
Other 21% 0% 3 0 0214 0.05629 3.802 yes**
Total 28% 48% 268 485 0.408 0.06745 -3.054 yes**
Getting Worse
Rent 57% 40% 226 200 0.491 0.06862 2.507 yes*
Own 62% 30% 348 153 0.519 0.06858 4.579 yes**
Other 57% 0% 8 0 0.571 0.06793 8.406 yes**
Total 60% 35% 582 353 0.504 0.06862 3.599 yes**

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

z-score value > than 2.58 significant at .01 level




Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by time in current house

Getting better

Less than one year

1to 5 years

6 to 10 years

11 years or more
Total

Staying the same

Less than one year

1 to 5 years

6 to 10 years

11 years or more
Total

Getting worse

Less than one year

1 to 5 years

6 to 10 years

11 years or more
Total

Percent
Respondents
1998

8%

13%
10%
14%
13%

37%
32%
22%
25%
28%

55%
55%
68%
61%
60%

Percent
Respondents
1999

23%
17%
16%
16%
17%

41%
49%
46%
52%
48%

37%
35%
39%
33%
35%

z-score value > than 1,96 significant at .05 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

N Estimator Proportions

Pooled
N
1998 1999 p=
7 18 0.187
47 77 0.152
17 26 0.137
53 48 0.149
124 169 0.150
32 32 0.389
115 226 0.431
36 75 0.379
91 157 0.416
274 490 0.410
47 29 0.478
199 160 0.460
111 64 0.571
228 100 0.526
585 353 0.502

SE of
Difference
in

s=

0.05350
0.04932
0.04714
0.04889
0.04896

0.06690
0.06797
0.06658
0.06765
0.06752

0.06856
0.06840
0.06792
0.06853
0.06863

Z score

-2.748
-0.730
-1.145
-0.307
-0.837

-0.493
-2.486
-3.530
-3.991
-3.036

2.625
2.997
4255
4.159
3.585

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Significant
Statistical
Difference
*=05 level

**=01 level

yes**
no
no
no
no

no
yes*
yes*
yes**
yes**

yes**
yes**
yes**
yes**
yes**



Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by Hispanic, Latino, or Spanish ethnicity

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N  Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore  **=01 level
Getting better
Yes 16% 15% 7 17 0.151 0.04915 0.142 no
No 13% 17% 117 153 0.152 0.04921 -0.914 no
Total 13% 17% 124 170 0.151 0.04910 -0.835 no
Staying the same
Yes 36% 54% 16 61 0.498 0.06863 -2.608 yes**
No 27% 48% 255 427 0.400 0.06725 -3.004 yes**
Total 28% 48% 271 488 0.410 0.06750 -3.037 yes**
Getting worse
Yes 49% 32% 22 36 0.382 0.06667 2.595 yes**
No 60% 35% 557 317 0.510 0.06861 3.600 yes**
Total 59% 35% 579 353 0.501 0.06863 3.570 yes*¥
z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by race

Percent
Respondents
1998
Getting Better
African-American 14%
White 12%
Other 6%
Total 13%
Staying the Same
African-American 23%
White 32%
Other 37%
Total 28%
Getting Worse
African-American 63%
White 57%
Other 58%
Total 60%

Percent
Respondents
1999

18%
15%
20%
17%

41%
55%
45%
48%

41%
30%
35%
35%

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

N Estimator Proportions

Pooled
N
1998 1999 p=
67 86 0.165
54 70 0.135
3 10 0.170
124 166 0.150
108 195 0.348
142 265 0.470
19 22 0410
269 482 0.409
294 191 0.540
255 144 0.470
30 17 0.494
579 352 0.504

SE of
Difference
in

s=

0.05094
0.04685
0.05159
0.04898

0.06537
0.06850
0.06751
0.06747

0.06841
0.06850
0.06862
0.06862

Z score

-0.766
-0.555
-2.830
-0.776

-2.800
-3.474
-1.244
-3.038

3.245
3.854
3.352
3.556

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Significant
Statistical
Difference
*=05 level

**=01 level

no

no
yes**

no

yes**

yes**
no

yes**

yes**
yes**
yes**
yes**



Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by income

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N  Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=01 level
Getting better
Under $20,000 10% 21% 22 36 0.164 0.05078 -2.147 yes*
$20,000-$34,999 12% 14% 22 27 0.130 0.04618 -0.476 no
$35,000-$49,999 15% 15% 21 24 0.151 0.04910 -0.102 no
$50,000-$74,999 14% 18% 17 22 0.164 0.05086 -0.708 no
$75,000 and above 15% 16% 14 14 0.153 0.04934 -0.142 no
Total 13% 17% 96 123 0.149 0.04882 -0.860 no
Staying the same
Under $20,000 25% 44% 58 77 0.359 0.06584 -2.795 yes**
$20,000-$34,999 29% 45% 54 86 0.386 0.06681 -2.335 yes*
$35,000-$49,999 29% 54% 41 84 0.454 0.06834 -3.600 yes**
$50,000-$74,999 25% 57% 30 695 0.471 0.06851 -4.554 yes*
$75,000 and above 31% 58% 29 52 0482 0.06858 -3.922 yes**
Total 28% - 50% 212 368 0417 0.06769 -3.295 yes**
Getting worse
Under $20,000 65% 36% 148 63 0.562 0.06809 4273 yes**
$20,000-$34,999 59% 42% 110 80 0.517 0.06859 2.566 yes*
$35,000-$49,999 56% 31% 80 49 0.468 0.06848 3.665 yes**
$50,000-$74,999 60% 25% 71 31 0.496 0.06862 5.071 yes**
$75,000 and above 54% 27% 51 24 0.455 0.06834 4.038 yes*
Total 60% 34% 460 247 0.507 0.06862 3.847 yes**
z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2,58 significant at .01 level
Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by age

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 p= §= z score  *¥*=01 level
Getting better
18to 25 13% 21% 14 28 0.179 0.05262 -1.539 no
26t0 35 11% 16% 25 35 0.139 0.04743 -0.928 no
36 to 45 13% 17% 24 33 0.152 0.04927 -0.629 no
46 to 55 8% 16% 13 23 0.130 0.04610 -1.583 no
56 to 65 23% 16% 29 24 0.200 0.05491 1.202 no
66 and older 10% 16% 18 25 0.138 0.04741 -1.287 no
Total 13% 17% 123 168 0.150 0.04902 -0.816 no
Staying the same
18 to 25 33% 43% 37 59 0.394 0.06706 -1.551 no
26 to 35 29% 50% 65 112 0.425 0.06785 -3.080 yes**
36to 45 25% 49% 44 97 0.410 0.06752 ~3.540 yes*¥
46 to 55 27% 50% 42 73 0414 0.06760 -3.373 yes**
56 to 65 27% 51% 34 74 0.432 0.06800 -3.486 yes**
66 and older 27% 45% 47 68 0.374 0.06642 -2.680 yes**
Total 28% 48% 269 483 0.408 0.06745 -3.024 yes*¥
Getting worse
18to 25 55% 36% 61 49 0.463 0.06843 2.703 yes*¥
26 to 35 60% 34% 132 76 0.502 0.06863 3.701 yes**
36 to 45 62% 35% 111 70 0.516 0.06859 3.936 yes**
46 to 55 65% 35% 101 51 0.546 0.06833 4.390 yes®*
56 to 65 50% 33% 63 48 0.426 0.06787 2.519 yes*
66 and older 63% 39% 110 59 0.545 0.06835 3.526 yes**
Total 60% 35% 578 353 0.503 0.06862 3.556 yes**

z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q2 Crime in Wilmington by gender
SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 p= §= zscore *¥=01 level
Getting Better
Male 15% 18% 56 76 0.168 0.05130 -0.604 no
Female 11% 16% 69 94 0.139 0.04747 -0.948 no
Total 13% 17% 125 170 0.151 0.04909 -0.835 no
Staying the Same
Male 28% 53% 103 222 0.449 0.06827 -3.706 yes**
Female 28% 45% 170 268 0.383 0.06674 -2.607 yes**
Total 28% 48% 273 490 0.409 0.06749 -3.052 yes**
Getting Worse
Male 57% 29% 214 122 0.471 0.06851 4.145 yes**
Female 61% 39% 374 232 0.526 0.06853 3.196 yes**
Total 60% 35% 588 354 0.503 0.06862 3.599 yes**
z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




‘

Analysis of Difference in Proportions

Q6 Neighborhood a better or worse place to live compared to year ago

l

& Percent Percent
. Respondents Respondents
’ 1998 1999
- Much worse
o N1 5% 6%
N2 15% 10%
III w1 2% 5%
" w2 9% 5%
. El 16% 4%
i E2 12% 8%
- Total 7% 6%
1
A little worse
Nt 18% 15%
N2 24% 29%
W1 13% 8%
w2 25% 21%
El 29% 30%
E2 23% 28%
Total 19% 18%
About the same
N1 60% 58%
N2 49% 49%
Wi 74% 70%
w2 52% 59%
El 33% 46%
E2 46% 44%
Total 59% 58%
A little better
Ni 16% 18%
N2 9% 13%
W1 10% 16%
w2 13% 1%
El 18% 17%
E2 15% 16%
Total 13% 15%
Much better
NI 1% 3%
N2 3% 0%
Wi 1% 2%
w2 1% 4%
El 5% 2%
E2 4% 5%
Total 2% 3%

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

N N
1998 1999
10 13
13 8
5 12
15 11
13 4
8 6
64 54
37 34
21 24
43 2
41 44
24 28
16 22
182 174
125 129
43 41
238 183
86 122
28 43
2 35
552 553
34 41
8 11
31 42
21 2
15 16
10 13
119 145
3 6

3 0

4 4

2 8

4 2

3 4
19 24

Pooled
Estimator

p=

0.054
0.128
0.037
0.075
0.129
0.098
0.063

0.165
0.264
0.117
0.230
0.294
0.257
0.189

0.588
0.489
0.721
0.561
0.411
0.450
0.586

0.174
0.114
0.133
0.116
0.175
0.155
0.141

0.023
0.034
0.014
0.034
0.039
0.047
0.023

SE of
Difference
in
Proportions
s=

0.03093
0.04583
0.02597
0.03613
0.04595
0.04089
0.03334

0.05095
0.06051
0.04413
0.05775
0.06254
0.05997
0.05369

0.06756
0.06861
0.06153
0.06812
0.06753
0.06829
0.06760

0.05209
0.04365
0.04664
0.04399
0.05220
0.04969
0.04781

0.02043
0.02487
0.01584
0.02473
0.02668
0.02905
0.02048

Z score

-0.323
1.157
-1.155
1.052
2.437
1.003
0.330

0.491
-0.777
1.133
0.606
-0.240
-0.717
0.205

0.296
0.015
0.731
-0.998
-1.910
0.381
0.118

-0.403
-0.916
-1.351

0.477

0.134
-0.362
-0.544

-0.636

1.367
-0.189
-1.092

0975
-0.241
-0.244

Significant
Statistical
Difference
*=,05 level
*¥=,01 level

no
no
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
no
no
no

noe
no

1o
no
no
no
no
no
no

no
o
no
no
no
no
no

z-score value > than 2.58 significant at .01 level



Analysis of Difference in Proportions
Q5 Safety conditions compared.to one year ago

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=.05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=01 level
Much less safe
N1 4% 4% 9 10 0.044 0.02800 -0.036 no
N2 7% 6% 6 5 0.063 0.03346 0.299 no
w1 3% 5% 8 13 0.040 0.02685 -0 894 no
w2 7% 5% 12 11 0.064 0.03358 0.625 no
El 18% T% 15 6 0.146 0.04852 2.349 yes*
E2 14% 5% 10 4 0.117 0.04407 2.088 yes*
Total 6% 5% 60 49 0.058 0.03212 0.405 no
A little less safe
N1 17% 17% 35 38 0.168 0.05132 -0.039 no
N2 26% 34% 23 29 0.303 0.06310 -1.204 no
w1 18% 10% 57 26 0.153 0.04940 1.619 no
w2 26% 26% 43 54 0.262 0.06034 0.066 no
El 31% 23% 26 21 0272 0.06111 1.375 no
E2 24% 25% 17 20 0.248 0.05930 -0.169 no
Total 22% 20% 201 188 0.206 0.05554 0.324 no
About the same
N1 69% 70% 144 157 0.694 0.06327 -0.142 no
N2 57% 49% 50 42 0.531 0.06849 1.168 no
Wi 72% 73% 229 193 0.723 0.06143 -0.244 no
w2 52% 60% 85 125 0.569 0.06798 -1.177 no
El 41% 59% 34 55 0.520 0.06857 -2.713 yes**
E2 49% 47% 34 37 0477 0.06855 0.263 no
Total 62% 64% 576 609 0.628 0.06635 -0.317 no
A little more safe
N1 10% 7% 20 16 0.085 0.03825 0.654 no
N2 9% 11% 8 9 0.098 0.04088 -0.342 no
W1 7% 11% 21 29 0.092 0.03958 -1.112 no
w2 13% 8% 21 17 0.108 0.04260 1.103 no
El 10% 10% 8 9 0.096 0.04044 -0.049 no
E2 7% 19% 5 15 0.160 0.05035 -2.363 yes*
Total 9% 10% 83 95 0.094 0.04012 -0.249 Do
Much more safe
N1 1% 2% 1 4 0.015 0.01690 -0.769 no
N2 1% 1% 1 1 0012 0.01463 -0.068 no
W1 2% 1% 5 3 0014 0.01620 0.309 no
w2 1% 1% 2 1 0.010 0.01343 0.521 no
El 1% 2% 1 2 0.019 0.01858 -0.538 no
E2 6% 4% 4 3 0.049 0.02959 0.642 no
Total 2% 2% 14 14 0.015 0.01668 0.000 Do

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q10a Dirty streets a problem?

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N  Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 p= §= z score  *¥=01 level
Not a problem
N1 52% 58% 115 137 0.555 0.06822 -0.850 no
N2 40% 38% 37 34 0.391 0.06696  0.358 no
Wi 56% 68% 189 194 0.622 0.06656 -1.863 no
w2 34% 55% 62 120 0.479 0.06856 -3.180 yes**
El 28% 58% 25 59 0.488 0.06861 -4.417 yes**
E2 35% 36% 29 32 0.355 0.06567 -0.168 no
Total 45% 57% 457 576 0516 0.06859 -1.647 no
Minor problem
N1 19% 15% 42 35 0.171 005173  0.831 no
N2 14% 14% 13 13 0.143 0.04798 -0.063 no
w1 22% 15% 73 42 0.191 0.05397 1260 no
W2 17% 11% 31 24 0.143 0.04807 1.186 no
El 25% 9% 23 9 0.207 0.05557  2.969 yes**
E2 19% 5% 16 4 0.163 0.05075 2916 yes**
Total 20% 13% 198 127 0.168 0.05135  1.383 no
Average problem
N1 16% 14% 34 33 0.148 0.04869  0.308 no
N2 19% 16% 17 14 0.172 0.05178  0.560 no
w1 13% 11% 44 30 0.120 0.04464 0538 no
w2 24% 21% 45 46 0.227 0.05752 0539 no
El 23% 14% 21 14 0.193 0.05421 1734 no
E2 17% 27% 14 24 0.233 0.05800 -1.741 no
Total 17% 16% 175 161 0.166 0.05105  0.294 no
Serious problem
N1 9% 8% 20 18 0.084 0.03805 0.3%4 no
N2 11% 8% 10 7 0.096 0.04048 0766 no
Wi 5% 4% 18 12 0.049 0.02951 0373 no
W2 8% 5% 15 10 0.067 0.03432  1.020 no
El 10% 13% 9 13 0.116 0.04388 -0.638 no
E2 6% 14% 5 12 0.113 0.04344 -1.726 no
Total 8% 7% 77 72 0.074 0.03584 0.140 no
Extreme problem
N1 4% 6% 9 13 0.049 0.02971 -0471 no
N2 16% 24% 15 22 0.211 0.05602 -1.446 no
w1 4% 2% 14 6 0.035 0.02522 0.793 no
w2 17% 8% 32 17 0.140 0.04763  1.995 yes*
El 14% 7% 13 7 0.117 0.04413 1677 no
E2 23% 19% 19 17 0.211 0.05601 0678 no
Total 10% 8% 102 82 0.092 0.03969  0.504 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level  z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions

Q10b Too few recreational programs for juveniles

Not a problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Minor problem

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

Average problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Serious problem

N1

N2

w1

w2

El

E2

Total

Extreme problem

N1

N2

Wi

w2

El

E2

Total

z-score value > than 1,96 significant at .05 level

Percent
Respondents Respondents

1998

27%
28%
43%
20%
22%
13%
29%

12%
12%
15%
12%
9%

12%
13%

18%
12%
21%
13%
12%
24%
17%

14%
11%
13%
20%
9%
11%
14%

28%
38%
9%
35%
49%
40%
27%

Percent

1999

32%
15%
44%
30%
26%
14%
31%

20%
7%
20%
25%
31%
7%
20%

20%
26%
21%
30%
20%
28%
24%

13%
14%
9%
5%
5%
15%
10%

15%
39%
6%
11%
18%
37%
16%

N N
1998 1999
52 69
24 13
121 113
29 61
18 25
10 12
254 293
24 43
10 6
42 52
18 51
7 30
9 6
110 188
35 44
10 23
59 53
19 61
10 19
18 24
151 224
28 28
9 12
38 22
30 11
7 5
8 13
120 91
55 33
33 34
25 16
52 23
40 17
30 32
235 155

Pooled
Estimator

=

0.297
0233
0433
0.263
0.243
0.136
0.301

0.171
0.098
0.178
0.214
0.270
0.100
0.171

0.193
0217
0.207
0.255
0.172
0.261
0211

0137
0.123
0.116
0163
0.071
0133
0120

0.235
0.385
0.078
0.277
0.395
0383
0.227

SE of
Difference
in
Proportions
s=

0.06269
0.05802
0.06800
0.06043
0.05889
0.04701
0.06293

0.05174
0.04081
0.05250
0.05626
0.06092
0.04110
0.05173

0.05415
0.05658
0.05561
0.05985
0.05177
0.06025
0.05600

0.04712
0.04503
0.04391
0.05067
0.03531
004661
0.04458

0.05815
0.06679
0.03686
0.06145
0.06710
0.06674
0.05754

Z score

-0.798

2258
-0.235
-1.638
-0.679
-0106
-0.254

-1.430

1176
-1.067
-2.204
-3.742

1241
-1.392

-0.425
-2.563

0.000
-2.790
-1468
-0.598
-1.107

0318
-0.688
1070
2.961
0935
-0.901
0.942

2270
-0.030
0678
3.906
4.635
0.479
1.860

z-score value > than 2.58 significant at 01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

Significant
Statistical
Difference
*=05 level

*¥=01 level

no

yes*
no
no
no
no
no

no
no
no
yes*
yes**
no
no

no
yes*
no
yes**
no
no
no

no
no
no
yes**
no
no
no

yes*
no
no
yes**
yes**
no
no




Analysis of Difference in Proportions
Q10c Groups of persons hanging around on the streets

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=,01 Jevel
Not a probiem
N1 41% 39% 90 92 0.400 0.06725 0312 no
N2 17% 20% 16 18 0.187 0.05348  -0.449 no
W1 59% 55% 198 158 0.573 0.06789  0.501 no
w2 23% 27% 43 58 0.254 0.05975 -0.586 no
El 14% 28% 13 28 0.233 0.05803 -2.274 yes*
E2 21% 18% 17 16 0.194 0.05426 0424 no
Total 38% 36% 377 370 0.369 0.06623  0.181 no
Minor problem
N1 13% 20% 29 47 0.173 0.05197 -1.289 no
N2 10% 10% 9 9 0.099 0.04090 -0.024 no
Wi 12% 18% 41 50 0.151 0.04916 -1.078 no
w2 10% 25% 18 54 0212 0.05610 -2.710 yes**
El 3% 24% 3 24 0.213 0.05615  -3.597 yes**
E2 16% 9% 13 8 0.132 0.04644 1421 1o
Total 11% 19% 113 192 0.160 0.05038 -1.528 no
Average problem
N1 17% 18% 37 42 0.174 0.05201 -0.173 no
N2 13% 29% 12 26 0.237 0.05834 -2.674 yes**
Wi 14% 17% 46 47 0.151 0.04910 -0.591 no
w2 18% 25% 33 54 0.223 0.05714 -1.243 no
El 13% 23% 12 23 0.193 0.05418 -1.717 no
E2 11% 16% 9 14 0.139 0.04749 -1.074 no
Total 15% 20% 149 206 0.179 0.05265 -1.026 no
Serious problem
N1 7% 12% 15 29 0.104 0.04194 -1.311 no
N2 11% 15% 10 14 0.135 0.04694 -0.959 no
w1 7% 7% 23 21 0.071 0.03522 -0.170 no
w2 7% 10% 13 22 0.090 0.03937  -0.787 no
El 18% 6% 16 6 0.144 0.04820 2427 yes*
E2 11% 18% 9 16 0.155 0.04972 -1.488 no
Total 9% 11% 86 108 0.097 0.04056 -0.518 no
Extreme problem
N1 22% 11% 48 26 0.181 0.05281 2.064 yes*
N2 49% 26% 45 24 0.411 0.06752  3.332 yes**
Wi 9% 3% 29 9 0.073 0.03575 1.510 no
w2 42% 13% 77 28 0.341 0.06507 4426 yes**
El 52% 21% 47 21 0.420 0.06775 4.576 yes**
E2 2% 39% 35 34 0.404 0.06736  0.534 no
Total 28% 14% 281 142 0.232 0.05794 2416 yes*

z-score value > than 1.96 significant at .05 level  z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q10d Abandoned houses or buildings

Not a problem

N1

N2

W1

W2

El

E2

Total

Minor problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Average problem

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Serious problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Extreme problem

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Percent

Percent

Respondents Respondents N

1998

72%
28%
83%
48%
19%
34%
60%

12%
10%
10%
19%
16%
11%
12%

10%
14%
3%
13%
18%
23%
10%

2%
5%
2%
6%
12%
13%
5%

4%
42%
2%
15%
35%
19%
13%

1999

2%
24%
79%
54%
52%
27%
60%

14%
17%
11%
23%
18%
16%
16%

8%
31%
5%
11%
14%
21%
12%

1%
4%
2%
5%
10%
13%
4%

5%
24%
3%
7%
7%
24%
8%

1998

156
26
282
89
17
28
598

25

33
35
14

125

22
13
11
24
16
19
105

11
11
11
43

9
39
7
27
31
16
129

Pooled

SE of
Difference
in

N Estimator Proportions

1999

170
22
221
117
52
24
606

33
15
32
50
18
14
162

18
28
15
24
14
18
117

11
22

7
15

7
21
83

P=

0.721
0.264
0.813
0.513
0.435
0.307
0.597

0.129
0.140
0.106
0.213
0.169
0.139
0.144

0.090
0.255
0.045
0.120
0.161
0.217
0.110

0019
0.050
0.018
0.055
0.112
0129
0.046

0.044
0.358
0.023
0.118
0.297
0.219
0.110

=

0.06155
0.06052
0.05353
0.06860
0.06805
0.06333
0.06734

0.04604
0.04761
0.04223
0.05617
0.05141
0.04749
0.04823

0.03932
0.05983
0.02831
0.04460
0.05043
0.05661
0.04291

0.01886
0.02979
0.01838
0.03129
0.04330
0.04601
0.02877

0.02824
0.06581
0.02057
0.04426
0.06269
0.05677
0.04294

z score

-0.065
0.678
0.897

-0.889

-4.761
1.011

-0.045

-0.543
-1.407
-0.379
-0.748
-0.408
-1.074
-0.746

0.610
-2.791
-0.706

0.404

0.813

0.424
-0.256

0.530
0.336
-0.326
0.256
0.577
0.174
0.139

-0.212
2.765
-0.194
1.717
4.450
-0.810
1.071

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

Significant
Statistical
Difference
*=,05 level

*%=01 level

no
no
no
no
yes**
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes**
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes**
no
no
yes**
no
no




Analysis of Difference in Proportions

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Q10e Poor street lighting
SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=.05 level
1998 1999 1998 1999 P= §= zscore  **=,(01 level
Not a problem
N1 61% 69% 131 162 0.654 0.06531  -1.317 no
N2 53% 42% 49 38 0.485 0.06859 1.618 no
W1 67% 71% 225 202 0.688 0.06357 -0.614 no
w2 51% 60% 94 132 0.562 0.06809  -1.439 no
El 37% 61% 33 62 0.530 0.06851  -3.547 yes**
E2 43% 52% 36 46 0.484 0.06859  -1.298 no
Total 57% 63% 568 642 0.601 0.06721  -0.952 no
Minor problem
Nt 15% 13% 33 30 0.141 0.04778 0.523 no
N2 14% 10% 13 9 0.124 0.04527 0.906 no
W1 13% 13% 44 38 0.132 0.04645  -0.043 no
w2 17% 13% 31 28 0.148 0.04880 0.799 no
El 18% 13% 16 13 0.157 0.04995 1.021 no
E2 8% 11% 7 10 0.102 0.04148  -0.723 no
Total 14% 13% 144 128 0.136 0.04698 0.383 no
Average problem -
N1 14% 12% 31 28 0.133 0.04655 0.516 no
N2 13% 24% 12 22 0.204 0.05528  -2.062 yes*
W1 12% 11% 39 30 0.111 0.04315 0.255 no
w2 18% 16% 34 35 0.171 0.05172 0.445 no
El 21% 11% 19 11 0.175 0.05214 1.995 yes*
E2 21% 13% 17 11 0.174 0.05198 1.539 no
Total 15% 14% 152 137 0.144 0.04818 0.353 no
Serious problem
N1 7% 5% 14 11 0.057 0.03184 0.565 no
N2 2% 9% 2 8 0.076 0.03628 -1.847 no
w1 5% 4% 18 10 0.047 0.02911 0.653 no
w2 7% 4% 12 9 0.055 0.03121 0.769 no
El 7% 8% 6 8 0.074 0.03590 -0.334 no
E2 15% 9% 12 8 0.123 0.04514 1.196 no
Total 6% 5% 64 54 0.059 0.03233 0.340 no
Extreme problem
N1 3% 1% 7 3 0.026 0.02196 0.865 no
N2 17% 14% 16 13 0.161 0.05039 0.595 no
w1 3% 2% 10 5 0.026 0.02184 0.549 no
w2 8% T% 15 15 0.075 0.03604 0.361 no
El 17% 7% 15 7 0.137 0.04722 2,118 yes*
E2 13% 15% 11 13 0.141 0.04778  -0.314 no

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions

Q10h Violent Crimes
SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 P= 5= zscore **=,01 level
Not a problem
N1 54% 63% 119 148 0.591 0.06747  -1.289 no
N2 32% 41% 29 37 0.369 0.06622  -1.450 no
w1 69% 79% 234 224 0.743 0.05998  -1.667 no
w2 40% 66% 74 142 0.572 0.06790  -3.770 yes**
El 30% 65% 27 65 0.547 0.06832  .5.123 yes**
E2 37% 39% 30 34 0.377 0.06650  -0.301 no
Total 51% 64% 513 650 0.585 0.06762  -1.967 yes*
Minor problem
N1 20% 13% 4 30 0.171 0.05173 1.411 no
N2 9% 11% 8 10 0.100 0.04124  -0.582 no
w1 16% 10% 55 28 0.141 0.04782 1.338 no
w2 16% 13% 30 28 0.148 0.04868 0.698 Do
El 20% 8% 18 8 0.163 0.05071 2.367 yes*
E2 9% 13% 7 11 0.109 0.04285  -0.933 no
Total 16% 11% 162 115 0.142 0.04792 1.002 no
Average problem
N1 14% 12% 30 29 0.130 0.04618 0.303 no
N2 20% 23% 18 21 0216 0.05647  -0.655 no
W1 9% 6% 31 18 0.082 0.03760 0.745 no
w2 17% 10% 31 22 0.141 0.04779 1.402 no
El 9% 17% 8 17 0.144 0.04820  -1.681 no
E2 15% 18% 12 16 0.167 0.05114  -0.704 no
Total 13% 12% 130 123 0.126 0.04556 0.176 no
Serious problem
N1 4% 6% 8 13 0.048 0.02938  -0.613 no
N2 8% 11% 7 10 0.097 0.04054  -0.863 no
w1 2% 2% 6 0.023 0.02045 0.147 no
w2 16% 5% 29 10 0.130 0.04609 2.408 yes*
El 19% 5% 17 5 0.157 0.04999 2.781 yes**
E2 10% 14% 8 12 0.121 0.04473  -0.850 no
Total 8% 6% 77 56 0.068 0.03449 0.638 no
Extreme problem
N1 8% 6% 18 15 0.074 0.03589 0.502 no
N2 33% 13% 30 12 0.271 0.06100 3.164 yes**
w1 3% 2% 9 6 0.025 0.02126 0.282 no
W2 10% 6% 19 13 0.086 0.03851 1.143 no
El 22% 5% 20 5 0.188 0.05358 3.210 yes**
E2 31% 17% 25 15 0.254 0.05977 2.258 yes*
Total 12% 7% 121 66 0.101 0.04140 1.353 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Amnalysis of Difference in Proportions
Q10g Beggers or panhlandlers

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents  Respondents N N  Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore *¥*=.01] level
Not a problem
Ni 73% 76% 159 178 0.742 0.06002 -0.516 no
N2 56% 58% 50 53 0.569 0.06796  -0.383 no
W1 77% 82% 261 232 0.795 0.05545  -0.866 no
w2 66% 71% 122 155 0.690 0.06349 -0.756 no
El 42% 70% 38 69 0.599 0.06726  -4.089 yes**
E2 45% 43% 37 38 0.436 0.06807  0.279 no
Total 66% 71% 667 725 0.690 0.06348 -0.788 no
Minor problem
N1 12% 10% 26 24 0.111 0.04309  0.395 no
N2 10% 20% 9 18 0.165 0.05099 -1.922 no
W1 13% 10% 43 29 0.117 0.04410  0.567 no
w2 13% 9% 23 20 0.110 0.04286  0.769 no
El 13% 9% 12 9 0.115 0.04379  0.959 no
E2 18% 12% 15 11 0.157 0.04992  1.142 no
Total 13% 11% 128 111 0.119 0.04438  0.406 no
Average problem
N1 8% 6% 18 15 0.074 0.03589  0.502 no
N2 8% 9% 7 8 0.083 0.03793  -0.264 no
W1 6% 5% 19 14 0.053 0.03076  0.228 no
w2 12% 12% 22 26 0.119 0.04451  0.022 no
El 14% 10% 13 10 0.125 0.04544  0.946 no
E2 15% 17% 12 15 0.158 0.05010 -0.479 no
Total 9% 9% 91 88 0.089 0.03909  0.102 no
Serious problem
N1 4% 2% 8 5 0.031 0.02373  0.674 no
N2 7% 7% 6 6 0.067 0.03420  0.029 no
W1 2% 1% 6 4 0.016 0.01743  0.229 no
w2 4% 3% 7 7 0.035 0.02522  0.238 no
El 12% 4% 11 4 0.100 0.04120 1.990 yes*
E2 5% 10% 4 9 0.085 0.03821 -1.387 no
Total 4% 3% 42 35 0.038 0.02636  0.303 no
Extreme problem
N1 4% 6% 8 13 0.048 0.02938 -0.613 no
N2 20% 7% 18 6 0.167 0.05113  2.621 yes**
w1 3% 1% 9 4 0.023 0.02057  0.632 no
w2 5% 5% 10 10 0.050 0.02991 0.267 no
El 18% 7% 16 7 0.145 0.04839 2211 yes*
E2 18% 18% 15 16 0.180 0.05279  0.019 no
Total 8% 6% 76 56 0.067 0.03434  0.612 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q10f Drugs being sold on the street

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N  Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= z score **=,01 level
Not a problem
N1 52% 49% 105 111 0.504 0.06862 0.379 no
N2 17% 15% 15 13 0.161 0.05049 0.456 no
w1 74% 71% 233 190 0722 0.06149 0472 no
W2 29% 35% 49 72 0.327 0.06438 -0.385 no
El 16% 43% 14 43 0.364 0.06604 -4.074 yes**
E2 27% 19% 22 16 0.236 0.05826 1476 no
Total 47% 46% 438 445 0.461 0.06842 0.117 no
Minor problem
NI 11% 14% 23 31 0.127 0.04567 -0.526 no
N2 5% 8% 4 7 0.068 0.03447 -0.986 no
W1 9% 13% 29 36 0.115 0.04376 -0.983 no
w2 12% 21% 200 43 0.181 0.05282 -1.685 no
El 10% 14% 9 14 0.126 0.04547 -0.814 no
E2 5% 7% 4 6 0.062 0.03300 -0.636 no
Total 9% 14% 89 137 0.122 0.04500 -1.044 no
Average problem
N1 11% 14% 23 32 0.130 0.04614 -0.629 no
N2 10% 23% 9 20 0.191 0.05391 -2.356 yes*
W1 7% 8% 22 22 0.076 0.03626 -0.359 no
W2 11% 18% 19 36 0.154 0.04953 -1.232 no
El 12% 16% 10 16 0.143 0.04801 -0.937 no
E2 4% 14% 3 12 0.119 0.04451 -2.314 yes*
Total 9% 14% 86 138 0.122 0.04499 -1.134 no
Serious problem
N1 9% 10% 18 22 0.093 0.03994 -0.200 no
N2 6% 15% 5 13 0.123 0.04515 -2.038 yes*
Wi 3% 3% 8 8 0.028 0.02245 -0.223 no
w2 6% 11% 10 23 0.096 0.04048 -1.285 no
El 7% 6% 6 6 0.065 0.03371  0.267 no
E2 10% 13% 8 11 0.116 0.04392 -0.660 no
Total 6% 9% 55 83 0.074 0.03598 -0.750 no
Extreme problem
N1 17% 13% 34 30 0.151 0.04915  0.692 no
N2 62% 39% 54 34 0.532 0.06848  3.358 no
W1 8% 5% 25 13 0.068 0.03465 0.895 no
w2 41% 16% 69 32 0.331 0.06460 3.994 yes**
El 55% 21% 48 21 0.448 0.06825 5.011 yes**
E2 54% 48% 4 41 0.511 0.06861 0.962 no
Total 29% 18% 274 171 0.247 0.05918 1.943 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions

Q10i Property Crimes

Not a problem

N1
N2
Wi
w2
El
E2
Total

Minor problem
N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Average Problem

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Serious Problem

N1
N2
W1
W2
El
E2
Total

Extreme problem

Ni
N2
Wi
w2
El
E2
Total

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Percent

Percent

Respondents Respondents N

1998

31%
37%
31%
30%
19%
31%
31%

25%
22%
27%
26%
29%
18%
26%

24%
11%
23%
23%
26%
24%
22%

11%
9%

11%
11%
10%
8%

10%

9%
21%
8%
10%
16%
18%
11%

1999

36%
28%
38%
30%
33%
35%
34%

23%
21%
26%
34%
25%
16%
25%

21%
27%
23%
25%
27%
20%
23%

13%
16%
9%
%
9%
11%
10%

8%
8%
4%
5%
5%
18%
7%

1998

67
34
105
55
17
26
304

55
20
91
47
26
15
254

53
10
75
42
23
20
223

24

37
19

104

20
19
26
18
14
15
112

N Estimator Proportions

1999

83
24
109
65
33
31
345

53
18
74
72
25
14
256

48
23
64
53
27
18
233

31
14
25
14

10
103

19

7
12
i1

5
16
70

Pooled

p=

0.333
0.335
0.350
0.303
0.285
0.332
0.325

0.239
0.215
0.267
0.305
0.273
0.169
0.254

0.224
0.219
0.225
0.240
0.266
0.223
0.228

0.122
0.136
0.102
0.088
0.096
0.100
0.103

0.086
0.175
0.067
0.081
0.129
0.180
0.096

SE of
Difference
in

§=

0.06469
0.06477
0.06545
0.06307
0.06194
0.06464
0.06430

0.05851
0.05637
0.06072
0.06321
0.06114
0.05149
0.05978

0.05726
0.05680
0.05731
0.05865
0.06065
0.05709
0.05755

0.04498
0.04701
0.04149
0.03889
0.04043
0.04126
0.04172

0.03851
0.05210
0.03423
0.03740
0.04602
0.05279
0.04040

Z score

-0.757

1.467
-1.070

0.032
-2.293
-0.541
-0.591

0427
0.195
0.181
-1.186
0.638
0.466
0.017

0.646
-2.764
0.000
-0.256
-0.247
0.683
-0.122

-0.489
-1.595
0.554
1.029
0.247
-0.679
0.048

0.260
2.457
1.052
1.283
2.303
0.019
1.039

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

Significant
Statistical
Difference
*=.05 level
*¥=0] level

no
no
no
no
yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes**
no
no
no
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no
yes*
no
no
yes*
no
no




Analysis of Difference in Proportions
Q10j Truancy

SE of
Difference
Percent Percent Pooled in
Respondents Respondents N N Estimator Proportions
1998 1999 1998 1999 p= §= Z score
Not a problem
N1 60% 60% 113 123 0.603 0.06714 0015
N2 51% 34% 4 29 0.442 0.06817  2.567
w1 76% 72% 205 178 0.740 0.06021  0.681
w2 52% 54% 77 107 0.530 0.06850 -0.263
El 41% 50% 34 45 0.458 0.06839 -1.243
E2 38% 37% 27 27 0.373 0.06636 0226
Total 59% 56% 500 509 0.578 0.06779 0413
Minor problem
N1 17% 17% 32 34 0.169 0.05143  0.078
N2 8% 19% 7 16 0.154 0.04955 -2.119
w1 13% 12% 36 30 0.128 0.04578  0.262
w2 17% 21% 25 41 0.192 0.05406 -0.684
El 12% 24% 10 22 0.204 0.05530 -2.206
E2 21% 15% 15 11 0.185 0.05327 1.164
Total 15% 17% 125 154 0.161 0.05041 -0.456
Average problem
N1 16% 17% 29 34 0.161 0.05050 -0.238
N2 8% 17% 7 15 0.144 0.04824 -1.928
w1 7% 12% 19 29 0.098 0.04088 -1.150
W2 14% 15% 21 29 0.144 0.04823 -0.083
El 13% 15% 11 14 0.145 0.04829 -0.435
E2 16% 20% 11 15 0.183 0.05304 -0.905
Total 12% 15% 98 136 0.136 0.04710 -0.743
Serious problem
N1 3% 4% 5 8 0.034 0.02501 -0.480
N2 7% 16% 6 14 0.135 0.04692 -1.982
w1 2% 2% 6 5 0.021 0.01972  0.101
w2 7% 6% 10 11 0.061 0.03290  0.395
El 13% 4% 11 4 0.109 0.04282  2.079
E2 10% 11% 7 8 0.104 0.04186 -0.215
Total 5% 6% 45 50 0.054 0.03104 -0.064
Extreme problem
N1 4% 3% 8 5 0.036 0.02559  0.703
N2 26% 14% 22 12 0215 0.05639  2.057
Wi 2% 2% 4 6 0.020 0.01940 -0.464
w2 10% 6% 15 11 0.082 0.03756  1.225
El 21% 7% 17 6 0.169 0.05140 2.704
E2 16% 18% 11 13 0.166 0.05111  -0411
Total 9% 6% 77 53 0.078 0.03680  0.870

z-score value > than 1.96 significant at .05 level  z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy

Significant
Statistical
Difference
*=,05 Jevel
**=,01 level

no

yes*
no
no
no
no
no

no

yes*
no
no

yes*
no
no

no
no
no
no
no
no
no

no

yes*
no
no

yes*
no
no

no
yes*
no
no
yes* *
no
no




Analysis of Difference in Proportions

Q10k Street Gangs
SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=,05 level
1998 1999 1998 1999 p= §= zscore **=,01 level
Not a problem
N1 79% 71% 165 163 0.746 0.05973 1.339 no
N2 67% 50% 59 41 0.600 0.06723 2529 yes*
Wi 82% 79% 275 223 0.810 005384  0.539 no
w2 59% 62% 106 131 0.608 0.06701  -0.433 no
El 55% 68% 48 67 0.626 0.06641  -2.093 yes*
E2 58% 56% 45 45 0.570 0.06795 0412 no
Total 72% 68% 698 670 0.698 0.06300  0.540 no
Minor problem
N1 6% 13% 13 31 0.113 0.04341 -1.639 no
N2 6% 13% 5 11 0.110 0.04293 -1.793 no
w1 10% 11% 33 32 0.106 004232 -0354 no
w2 11% 18% 19 37 0.152 0.04922 -1.402 no
El 13% 16% 11 16 0.148 0.04867 -0.781 no
E2 9% 7% 7 6 0.083 0.03790 0.449 no
Total 9% 14% 88 133 0.117 0.04413 -1.020 no
Average problem
N1 8% 10% 16 22 0.087 0.03868 -0.491 no
N2 6% 18% 5 15 0.152 0.04921  -2.560 yes*
Wi 6% 5% 19 14 0.054 003103 0226 no
w2 11% 14% 20 30 0.130 0.04616 -0.650 no
El 9% 11% 8 11 0.103 0.04175 -0.503 no
E2 12% 14% 9 11 0.127 0.04577 -0.415 no
Total 8% 11% 77 103 0.094 0.04003 -0.650 no
Serious problem
N1 1% 4% 3 9 0.033 0.02443  -1.023 no
N2 6% 11% 5 9 0.091 0.03949  -1.342 no
w1 3% 2% 1 5 0.020 0.01922  0.625 no
w2 9% 2% 16 5 0.074 0.03582  1.815 no
El 9% 2% 8 2 0.077 0.03655  1.943 no
E2 8% 10% 6 8 0.090 0.03928 -0.535 no
Total 4% 4% 39 38 0.040 0.02674  0.037 no
Extreme problem
N1 6% 3% 13 6 0.051 0.03009 1.196 no
N2 16% 7% 14 6 0.133 0.04664  1.844 no
W1 2% 3% 6 7 0.022 0.02003 -0.349 no
W2 10% 4% 18 8 0.082 0.03758  1.677 no
El 15% 2% 13 2 0.131 0.04630  2.765 yes**
E2 13% 14% 10 11 0.133 0.04663 -0.129 no
Total 8% 4% 74 40 0.064 0.03352  1.044 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level ~ z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions

Q101 Prostitution
SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=,01 level
Not a problem
N1 87% 81% 184 184 0.840 0.05038  1.290 no
N2 53% 48% 46 40 0.504 0.06862 0.772 no
W1 94% 87% 311 241 0.909 0.03943  1.902 no
w2 76% 63% 129 132 0.697 0.06309  2.076 yes*
El 42% 62% 36 61 0.543 0.06837 -2.881 yes**
E2 53% 48% 40 40 0.504 0.06862  0.641 no
Total 78% 71% 746 698 0.746 0.05974  1.105 no
Minor problem
N1 4% 10% 8 23 0.085 0.03822 -1.648 no
N2 5% 12% 4 10 0.098 0.04083 -1.788 no
w1 3% 8% I 22 0.064 0.03351 -1.373 no
w2 8% 19% 13 39 0.160 0.05025 -2.189 yes*
El 13% 14% 11 14 0.135 0.04694 -0.277 no
E2 5% 13% 4 11 0.112 0.04323 -1.851 no
Total 5% 12% 51 119 0.101 0.04129 -1.647 no
Average problem
N1 5% 7% 10 15 0.058 0.03219  -0.590 no
N2 12% 30% 10 25 0.246 0.05909 -3.097 yes**
w1 1% 3% 4 8 0.023 0.02072  -0.820 no
w2 3% 12% 5 25 0.105 0.04208 -2.139 yes*
El 20% 13% 17 13 0.169 0.05143  1.303 no
E2 11% 15% 8 12 0.129 0.04601 -0.869 no
Total 6% 10% 54 98 0.084 0.03815 -1.153 no
Serious problem
N1 2% 2% 5 4 0.021 0.01983  0.303 no
N2 1% 2% 1 2 0.020 0.01906 -0.682 no
Wi 1% 1% 2 4 0.011 0.01453  -0.551 no
w2 4% 2% 6 5 0.031 0.02362  0.508 no
El 9% 5% 8 5 0.077 0.03656  1.149 no
E2 9% 6% 7 5 0.079 0.03695  0.866 no
Total 3% 3% 29 25 0.028 0.02252  0.222 no
Exireme problem
N1 2% 1% 4 2 0.016 0.01704  0.587 no
N2 30% 8% 26 7 0.253 0.05968  3.619 yes**
w1 1% 1% 2 3 0.009 0.01296 -0.386 no
w2 10% 4% 16 8 0.076 0.03637  1.567 no
El 16% 6% 14 6 0.132 0.04652  2.193 yes*
E2 22% 18% 17 15 0.204 0.05529  0.778 no
Total 8% 4% 79 41 0.068 0.03463 1.155 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q10m Abandoned Vehicles

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=,01 level
Not a problem
N1 78% 75% 166 177 0.763 0.05840  0.445 no
N2 56% 53% 50 47 0.545 0.06834  0.322 no
w1 87% 84% 293 238 0.854 0.04846  0.598 no
w2 70% 65% 127 142 0.675 0.06430  0.684 no
El 60% 71% 54 72 0.665 0.06480 -1.744 no
E2 63% 55% 52 47 0.593 0.06744  1.290 no
Total 75% 71% 742 723 0.730 0.06096  0.509 no
Minor problem
N1 11% 15% 24 36 0.137 0.04714 -0.870 no
N2 17% 22% 15 19 0.194 0.05431 -0.902 no
w1 11% 10% 36 29 0.105 0.04203  0.119 no
w2 17% 20% 31 44 0.189 0.05377 -0.614 no
El 22% 17% 20 17 0.197 0.05461  0.989 no
E2 18% 16% 15 14 0.173 0.05196  0.385 no
Total 14% 16% 141 159 0.150 0.04900 -0.306 no
Average problem
N1 8% 8% 16 18 0.076 0.03627 -0.028 no
N2 17% 16% 15 14 0.163 0.05071  0.158 no
Wi 2% 4% 7 11 0.032 0.02416 -0.745 no
w2 8% 12% 15 27 0.109 0.04277 -0.982 no
El 7% 7% 6 7 0.068 0.03457 -0.058 no
E2 10% 17% 8 15 0.148 0.04868 -1.561 no
Total 7% 9% 67 92 0.081 0.03742 -0.641 no
Serious problem
N1 1% 2% 2 S 0.018 001803 -0.665 no
N2 2% 3% 2 3 0.029 0.02311 -0.519 no
Wi 0% 1% 1 3 0.009 0.01296 -0.617 no
w2 2% 1% 3 2 0.013 0.01566  0.447 no
El 3% 3% 3 3 0.032 0.02397  0.125 no
E2 5% 6% 4 5 0.054 0.03102 -0.290 no
Total 2% 2% 15 21 0.019 0.01849 -0.324 no
Extreme problem
N1 3% 0% 6 0 0.028 0.02264  1.237 no
N2 9% 6% 8 5 0.077 0.03652 0.876 no
Wil 0% 1% 1 3 0.009 0.01296 -0.617 no
w2 3% 1% 6 2 0.027 0.02225  1.079 no
El 8% 2% 7 2 0.065 0.03386 1713 no
E2 4% 6% 3 5 0.050 0.02995 -0.701 no
Total 3% 2% 31 17 0.026 0.02186  0.640 no



Analysis of Difference in Proportions
Q10n Traffic Enforcement

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 p= 5= zscore **=,01 level
Not a problem
N1 62% 65% 133 153 0.636 0.06603 -0.485 no
N2 40% 51% 37 43 0.461 0.06842 -1.608 no
w1 69% 71% 230 201 0.696 0.06315 -0.364 no
w2 56% 62% 103 133 0.590 0.06750 -0.874 no
El 46% 70% 42 71 0.613 0.06684  -3.606 yes**
E2 64% 50% 52 41 0.579 0.06776  2.096 yes*
Total 60% 64% 597 642 0.620 0.06663  -0.660 no
Minor problem
N1 16% 14% 35 33 0.152 0.04925 0467 no
N2 20% 16% 18 13 0.179 0.05259  0.780 no
Wi 11% 8% 38 23 0.101 0.04135 0774 no
w2 15% 17% 28 37 0.162 0.05062 -0.395 no
E1l 18% 12% 16 12 0.152 0.04922 1.158 no
E2 17% 15% 14 12 0.161 0.05039  0.536 no
Total 15% 13% 149 130 0.140 0.04765  0.399 no
Average problem
N1 14% 13% 30 30 0.134 0.04676  0.257 no
N2 14% 16% 13 13 0.148 0.04874  -0.287 no
Wi 11% 13% 36 38 0.121 0.04474 -0.603 no
W2 14% 11% 26 23 0.125 0.04533 0.772 no
El 15% 11% 14 11 0.134 0.04678  0.962 no
E2 7% 13% 6 11 0.113 0.04342 -1.382 no
Total 13% 13% 125 126 0.126 0.04547 -0.022 no
Serious problem
N1 5% 4% 10 10 0.045 0.02845  0.141 no
N2 10% 6% 9 5 0.084 0.03816  0.996 no
w1 5% 5% 17 13 0.049 0.02958  0.169 no
w2 7% 4% 12 9 0.055 0.03133  0.734 no
El 8% 2% 7 2 0.064 0.03367 1.693 no
E2 6% 9% 5 7 0.075 0.03624 -0.635 no
Total 6% 5% 60 46 0.054 0.03100 0452 no
Extreme Problem
N1 3% 4% 7 9 0.036 0.02550 -0.196 no
N2 16% 12% 15 10 0.145 0.04838  0.909 no
Wi 5% 3% 15 9 0.040 0.02694  0.483 no
w2 9% 7% 16 14 0.076 0.03642  0.577 no
El 13% 5% 12 5 0.108 0.04258 1.926 no
E2 5% 13% 4 11 0.111 0.04317 -1.969 yes*
Total 7% 6% 69 58 0.064 0.03359  0.328 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 level - z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q100 Run-down Condition of Housing

Not a problem

N1

N2

W1

w2

El

E2

Total

Minor Problem

NI

N2

wi

w2

El

E2

Total

Average problem

N1
N2
W1
w2
El
E2
Total

Serious problem

N1
N2
w1
w2
El
E2
Total

Extreme problem

N1
N2
w1
W2
El
E2
Total

z-score value > than 1.96 significant at .05 level

Percent Percent
Respondents Respondents N
1998 1999
61% 63%
37% 31%
75% 73%
46% 49%
31% 53%
42% 33%
56% 56%
18% 18%
14% 18%
15% 18%
17% 30%
17% 20%
11% 15%
16% 20%
13% 11%
15% 24%
6% 7%
23% 13%
18% 20%
18% 18%
14% 13%
4% 4%
11% 13%
3% 1%
9% 4%
14% 1%
17% 11%
7% 4%
4% 3%
23% 15%
2% 2%
6% 5%
21% 7%
12% 24%
7% 6%

Pooled

SE of
Difference
in

N  Estimator Proportions

1998 1999
135 149
34 27
252 206
85 106
28 54
35 29
569 571
39 43
13 16
50 50
31 64
15 20
9 13
157 206
29 26
14 21
20 21
43 27
16 20
15 16
137 131
9 9
10 11
9 2
16 9
13 1
14 10
71 42
8 H
21 13
6 5
11 10
19 7
10 21
75 64

Source: Center for Community Development & Family Policy

p=

0.624
0.342
0.738
0.476
0.454
0.379
0.563

0.180
0.164
0.162
0.254
0.183
0.130
0.183

0.122
0.204
0.067
0.190
0.187
0.180
0.133

0.040
0.117
0.023
0.070
0.134
0.145
0.059

0.035
0.197
0.018
0.053
0.171
0.199
0.069

=

0.06646
0.06511
0.06038
0.06855
0.06833
0.06657
0.06807

0.05275
0.05077
0.05057
0.05974
0.05304
0.04623
0.05303

0.04493
0.05533
0.03424
0.05386
0.05353
0.05279
0.04654

0.02673
0.04418
0.02073
0.03506
0.04668
0.04836
0.03240

0.02522
0.05463
0.01825
0.03070
0.05171
0.05475
0.03477

Significant
Statistical
Difference
*=,05 level

zscore **=,01 level

-0.301
0.968
0.381

-0.496

-3.234
1.442
0.015

-0.114
-0.808
-0.554
-2.159
-0.584
-0.822
-0.886

0.467
-1.572
-0.438

1.968
-0.374

0.019

0.150

0.112
-0.362
0.965
1.255
2.849
1.179
0.895

0.079
1.464
0.000
0.423
2.707
-2.119
0.316

z-score value > than 2.58 significant at .01 level

no
no
no
no
yes**
no
no

no
no
no

yes*
no
no
no

no
no
no

yes*
no
no
no

no
no
no
no
yes**
no
no

no
no
no
no
yes**
yes*
no



Analysis of Difference in Proportions
Q14 Service provided by police in neighborhood
SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in . Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=05 level
1998 1999 1998 1999 pP= s= zscore **=,01 level
Very poor
N1 4% 4% 8 8 0.038 0.02608 0.192 no
N2 8% 1% 7 1 0.070 0.03493 1.918 no
w1 2% 1% 7 2 0.019 0.01858 0.807 no
w2 4% 4% 7 8 0.039 0.02655 0.075 no
El 10% 2% 9 2 0.085 0.03837 2.085 yes*
E2 7% 7% 6 6 0.072 0.03536 0.141 no
Total 5% 3% 44 27 0.039 0.02650 0.717 no
Poor
N1 12% 10% 25 22 0.111 0.04310 0.650 no
N2 19% 26% 17 23 0.232 0.05795  -1.294 no
w1 6% 7% 19 19 0.064 0.03359  -0.298 no
w2 12% 10% 20 21 0.108 0.04257 0.376 no
El 26% 14% 23 14 0.212 0.05615 2.048 yes*
E2 21% 21% 17 18 0.208 0.05575 0.054 no
Total 13% 12% 121 117 0.123 0.04501 0.200 no
Fair
N1 33% 31% 66 71 0.318 0.06390 0.282 no
N2 42% 41% 38 36 0.418 0.06770 0.118 no
Wi 31% 21% 99 58 0.273 0.06116 1.586 no
w2 38% 40% 66 85 0.394 0.06706  -0.313 no
El 32% 39% 29 39 0.363 0.06601  -1.091 no
E2 37% 32% 30 28 0.347 0.06533 0.735 no
Total 34% 32% 328 317 0.332 0.06465 0.340 no
Good
N1 40% 51% 80 118 0.466 0.06846  -1.709 no
N2 27% 28% 24 24 0.272 0.06104  -0.147 no
w1 48% 58% 155 159 0.533 0.06848  -1.402 no
w2 41% 39% 70 83 0.398 0.06720 0.179 no
El 27% 40% 24 40 0.353 0.06558  -2.089 yes*
E2 31% 33% 25 29 0.322 0.06412  -0.374 no
Total 40% 46% 378 453 0.430 0.06795  -0.942 no
Excellent
N1 11% 5% 23 11 0.093 0.03979 1.659 no
N2 4% 3% 4 3 0.040 0.02680 0.373 no
Wi 13% 13% 40 36 0.128 0.04583  -0.131 no
w2 6% 7% 10 14 0.063 0.03326  -0.240 no
El 6% 4% 5 4 0.049 0.02960 0.541 no
E2 4% 7% 3 6 0.058 0.03217  -0.995 no
Total 9% 8% 8 74 0.082 0.03776 0.371 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 le z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy




Analysis of Difference in Proportions
Q15 Service provided by police in city

SE of Significant
Difference Statistical
Percent Percent Pooled in Difference
Respondents Respondents N N Estimator Proportions *=.05 level
1998 1999 1998 1999 p= s= zscore **=01 level
Very poor
N1 4% 3% 6 6 0.034 0.02470  0.364 no
N2 4% 1% 3 1 0.035 0.02531 1.225 no
W1 1% 2% 2 4 0.013 0.01574 -0.508 no
w2 3% 3% 4 6 0.030 0.02326 -0.043 no
El 6% 2% 5 2 0.051 0.03028 1.354 no
E2 5% 6% 3 5 0.058 0.03195 -0.376 no
Total 3% 3% 23 24 0.028 0.02263  0.177 no
Poor
N1 10% 10% 16 20 0.099 0.04091  0.196 no
N2 16% 12% 11 10 0.142 0.04789  0.752 no
Wi 9% 6% 22 16 0.076 0.03635  0.660 no
W2 14% 10% 19 19 0.116 0.04387  0.935 no
El 23% 3% 18 8 0.185 0.05329  2.627 yes*
E2 15% 14% 9 11 0.142 0.04795  0.292 no
Total 13% 9% 95 84 0.109 0.04278  0.795 no
Fair
NI 39% 38% 60 80 0.383 0.06671  0.060 no
N2 52% 56% 36 45 0.541 0.06840 -0.497 no
w1 36% 34% 92 86 0.348 0.06540  0.398 no
w2 41% 45% 57 89 0.430 0.06795 -0.559 no
El 32% 47% 25 43 0.415 0.06763 -2.321 yes*
E2 47% 36% 28 29 0412 006754 1.614 no
Total 39% 40% 298 372 0.399 0.06721 -0.164 no
Good
N1 41% 47% 64 99 0.447 0.06824 -0.894 no
N2 25% 28% 17 23 0.268 0.06078 -0.625 no
W1 52% 55% 133 142 0.538 0.06843 -0.453 no
w2 39% 40% 54 79 0.391 0.06699 -0.134 no
Eil 35% 39% 28 35 0.371 0.06631 -0.467 no
E2 33% 40% 20 32 0.371 0.06631 -0.935 no
Total 42% 45% 316 410 0.433 0.06801 -0.441 no
Excellent
Ni 6% 2% 10 5 0.051 0.03010 1.329 no
N2 3% 3% 2 2 0.027 0.02225 0.180 no
Wi 2% 4% 6 9 0.031 0.02364 -0.465 no
W2 4% 4% 6 7 0.039 0.02647  0.302 no
El 4% 3% 3 3 0.036 0.02540  0.197 no
E2 0% 5% 0 4 0.049 0.02963 -1.654 no
Total 4% 3% 27 30 0.034 0.02502 0.120 no

z-score value > than 1.96 significant at .05 z-score value > than 2.58 significant at .01 level

Source: Center for Community Development & Family Policy
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